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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА 

ПРЕЗ 2013 г. 

 

През изминалата година Институтът за икономически изследвания на БАН (ИИИ) на БАН се 
ръководи от Реформите, които бяха проведени в БАН в съответствие с решенията на 33-то 
заседание на Общото събрание (ОС) на БАН за преструктурирането на Академията и 
преустройството на нейните специализирани научни звена (СНЗ). ИИИ на БАН е утвърдена 
национална научна институция и в течение на години е център за теоретични и научно-
приложни изследвания, както и за подготовка на научни кадри в областта на икономиката. 
Научната дейност на института е ориентирана към най-важните научно практически проблеми 
на българската икономика. Изследователската дейност на института е съобразена също и със 
„Стратегическите направления и приоритети на научната политика на БАН през периода 2009-
2013” и по-точно с Политика 1 - «Науката – основна двигателна сила за развитие на 
националната икономика и общество, базирани на знания и Политика 2 - «Научен потенциал и 
изследователска инфраструктура – част от Европейското изследователско пространство».  

ИИИ на БАН се ръководи също от приетите от Научния Съвет на Института приоритети, които 
дават рамката и насоките на работа на сътрудниците и са съобразени с разрешаването на 
основните предизвикателства пред нашата икономика като страна членка на ЕС. Приоритетите 
са съгласувани с решенията на ОС на БАН и са приети без възражения от ОС на БАН. 
(23.03.2010 г.). 

Икономическата криза наложи отрицателния си отпечатък върху развитието на икономиката на 
България и повече от всякога е необходимо търсенето на решения за бързото преодоляване на 
кризисните последствия в България, за установяването на твърди устои, които да позволят 
интензивното развитие на българската икономика и външна търговия, които да създадат 
предпоставки за намаляването на разликите в икономическото развитие между България и 
останалите страни-членки на ЕС. През последната година икономическото положение на 
България се изостри още повече поради продължаващата през 2013 г. политическа 
нестабилност.  

Научните разработки са насочени към установяването на устойчива и интелигентна 
икономическа и социална среда, към повишаване благосъстоянието на държавата като функция 
на иновационни методи и практики в реалния сектор при по-качествено използване на 
ресурсите на страната. Те отразяват обаче обективно и отрицателните практики в икономиката 
и социалната дейност, които слагат непреодолими бариери пред обществено икономическото 
развитие на България.  

В условията на нестабилна икономическа и политическа среда професионалната колегия на 
ИИИ на БАН участва активно на национално и международно равнище в теоретични и 
приложни изследователски програми по договори с вътрешни и международни научни 
организации. Научните проекти са насочени към изясняването на различните аспекти на 
реалния сектор, на сектора на услугите, на финансите, на външните икономически отношения 
на България. Научните изследвания са съобразени с потребностите на българската 
икономическа и трудова практика, изследванията отразяват състоянието и 
предизвикателствата, които стоят пред българската икономика и управление и във връзка с 
«Европа 2020». Резултатите от научноизследователските проекти се използват при вземането 
на решения от официални компетентни държавни органи на управление и от фирмите.  

В тези концепции благоденствието на обществото би следвало да се корени в прилагането на 
иновативни политики и добри практики при по-пълноценното използване на трудовия 
потенциал и на ресурсите на страната. Прилагането на целенасочен икономически и социален 
модел, съобразен с финансовите възможности на страната, както и провеждането на 
целенасочена инвестиционна политика са основа на икономическата интеграция на България в 
ЕС и на усъвършенстването на управлението на страната в съответствие с добрите европейски 
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практики, като се отчитат общо нестабилните перспективи за развитие не само в Европа, а и по 
света.  

През отчетната година с краен срок на завършване 2013 г. бяха приключени  19 проекта от 
научно изследователската програма на института, като бяха постигнати следните по-
съществени резултати: 

Проектът Годишен доклад 2013 “Икономическо развитие и политика в България: оценки 
и очаквания. «Политики в здравеопазването – икономически анализ и оценки” ” изследва 
икономическата среда за периода 2011-2012 г., основните макроикономически показатели за 
развитие на България, влиянието на държавната финансова политика върху местното 
самоуправление и реформите в здравната система и очертава средносрочни очаквания, за 
развитие, които позволяват формулирането на препоръки за политики. Изтъкнато е, че фактор 
за възстановяване на растежа е повишаването на производителността и 
конкурентоспособността чрез внедряване на съвременни технологии и иновации. Освен 
традиционните инструменти (преки чуждестранни инвестиции, трансфер на технологии и ноу-
хау), държавата има решаваща роля в насърчаването на научно-изследователската и развойна 
дейност. Крайната цел на такава политика е скъсването с многогодишната практика на износ на 
трудоемки стоки с ниска степен на добавена стойност. Подчертано е, че ниската 
конкурентоспособност на българските продукти следва да се преодолее. Постигането на тази 
цел изисква усвояването на еврофондовете, прилагането на целенасочена политика за 
развитието на селските райони, намаляване на разходите по износа, насърчаване на публично-
частното партньорство при реализация на проекти, финансирани от фондовете на ЕС. Изтъква 
се необходимостта от въвеждането на прогресивен подоходен данък с необлагаем минимум 
около минималната работна заплата..  

Проектът „Екологичната  инфраструктура  (сегмент „води”) – фактор за устойчиво 
развитие на регионите и агломерациите в България” Посочени са шансовете в условията на 
тежка икономическа криза чрез приоритетно развитие на екологичната инфраструктура да се 
осъществи реална „зелена заетост” и да се вдъхне живот на колабиращи отрасли. 

Проектът ”Конкурентоспособност на българската промишленост – сравнителен анализ 
със страните на ЕС” има като резултат извеждане на тенденциите в промените на 
индустриалната структура на ЕС при  отчитане влиянието на икономическата криза върху тези 
процеси. Оценени са взаимовръзките между отделните фактори на конкурентоспособност и 
възможното развитие на промишлеността.  

Проектът „Енергийна интензивност на индустриалните отрасли в България” анализира на 
основата на отраслово-структурен анализ приоритетните отрасли в сектор индустрия главно на 
основата на критерия енергийна интензивност, но заедно с него са отчетени прецизно и други 
важни енергийни характеристики.  

Проектът «Промени в корпоративното управление на международни банкови групи: 
последици за България» анализира банковите групи, които изпълняват ключова роля за 
развитието и функционирането на икономиката. Изяснява се, че присъствието на дъщерни 
дружества на банкови групи от ЕС и големият пазарен дял заеман от тях, определя 
субординираността на практиките по корпоративно управление.  

Проектът «Въздействието на международните цени на зърно върху българския зърнен 
пазар» изследва основни фактори, влияещи върху пазара на зърното са финансовите 
спекулации на стоковите пазари, климатичните промени, производството на биогорива и 
политиките на субсидиране. 

Проектът «Рисков капитал в ЕС: възможности за достъп на българските фирми до нови 
форми на финансиране» анализира основните форми на рискови капитали, потенциалните им 
въздействия върху иновативни МСП и възможността за по-нататъшно развитие на капиталовия 
пазар в България чрез изграждането на сегмент за търговия с акции на иновативни МСП.  
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Проектът «Финансова осигуреност на политиката на сближаване в Европейския съюз” 
анализира основните резултати през настоящия програмен период, както и на по-съществените 
проблеми при осъществяването й, което поражда необходимост от реформи.  

Проектът ”Висшето образование и науката в България в началото на ХХІ век” анализира 
състоянието на висшето образование и науката и оценява мястото на България в Европейското 
образователно и изследователско пространство. Идентифицирани са основни проблеми в 
различните изследвани области на сферата на висшето образование, науката и 
равнопоставеността на мъжете и жените в академичната общност. Установени са по-важните 
фактори, които ги обуславят. Въз основа на систематизиране на проблемите са очертани 
основни насоки за развитие и усъвършенстване на висшето образование  и науката в България.  

Проектът«Лихвени равнища и икономическа динамика» установява, че не съществуват 
строги статистически основания за наличието на ясно изразена и открояваща се корелация 
между равнищата на лихвени проценти, от една страна, и икономическата динамика, от друга 
(за периода след 2008 г. в България). Динамиката на лихвените проценти се свързва с 
величината на паричното обръщение дори и при действието на паричен съвет. Препоръчва се 
следването на гъвкава икономическа политика с оглед придържане към „златната среда” в 
параметричните управленски оценки на равнище ЕС.  

Проектът„Трансформация на косвените данъци при прехода в България и страните от 
Източна Европа” доказва, че трансформацията на косвените данъци към адекватни на 
пазарната икономика в България, която се извърши при сложни макроикономически условия, 
налагащи ускорено заместване на преобладаващите до тогава преки данъци, главно 
корпоративни. Доказва се, че намалява фискалното значение на акцизите, че разпределението 
чрез данъчни облекчения на ДДС е икономически и социално неефективно. Разширението на 
кръга на акцизите е по-подходящо от деференциацията на ДДС.  

Проектът «Отражение на глобалната финансова криза върху финансовия сектор на 
България» изследва промените във финансовия сектор на България Анализирани са причините 
за глобалната финансова криза. Направен е преглед на съществуващите системи за 
разпознаване и ранно предупреждаване за наличие на финансови дисбаланси. Направени 
предложения за промени в провежданата политика, които биха допринесли за стабилността на 
финансовия сектор.  

Проектът «Сегментация на заетостта и доходите на трудовия пазар в България» 
Предложен е методологически апарат за изучаване на сегментацията на пазара на труда. 
Изследвана е степента на сегментиране чрез оценка на мобилността в доходните скали на 
основата на изследването „SILK” на НСИ. Конструирани са профили на заетостта по 
определени признаци. 

Проектът „Търсене и предлагане на научно изследователски и развойни дейности в 
сектори бизнес и държавно управление” доказва, че предлагането и търсенето на НИРД в 
сектор държавно управление и в бизнес секторът са на ниско равнище и изостават в сравнение 
с поставените цели и със средното за ЕС28 през наблюдавания период 2000 – 2011/12..Извежда 
се потребността бизнесът да преодолее ниското равнище на ефективност на усвояване на 
инвестициите за НИРД, като се подобри свързаността на МСП и  обединението на усилията им 
за обновяване чрез осъществяване на НИРД. 

Проектът „Трансгранична мобилност на българското население- социално-икономически 
аспекти” Оценен е миграционния потенциал, завръщащи се емигранти; парични трансфери и 
тяхното използване чрез анализ на информация от анкетни проучвания, проведени в България 
(след 2005) и в Испания. 

Проектът„Външнотърговският стокообмен на България в периода на глобалната 
икономическа криза» изследва статистическите времеви редове на външната търговия на 
България за периода 2007 – 2012 г. са обработени и приведени в състояние за пряк анализ. На 
базата на КОНС-86 е постигната съпоставимост в статистическите времеви редове на 
стокообмена, на отраслово ниво, за 27 годишен период - от 1986 г. до 2012 г. вкл.  
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Проектът „Мониторинг на прилагане на принципите и стандартите на добро 
корпоративно управление в българските публични и ключови непублични предприятия”  

анализира резултатите от социологичните анкети и установява текущото състояние и 
проблемни области на корпоративно управление в България.  

Проектът «Пазарна стратегия и конкурентоспособност на българските предприятия в 
условията на финансова и икономическа криза” позволява извеждането на основните 
изисквания и характеристики на фирмените стратегии, използвани в стагниращи пазарни 
условия, свързани с кризата.  

Проектът «Влияние на търговското кредитиране върху финансовото състояние на 
фирмите» разкрива въздействието на сделките с отсрочено плащане върху финансовото 
състояние на предприятията в страната. Въз основа на резултатите от изследването са 
анализирани възможностите за подобряване качеството на управление на сделките с отсрочено 
плащане.  

Научноизследователските проекти обхващат различни аспекти на вътрешните и на външните 
икономически отношения на България, на състоянието на реалния сектор и на финансите. 
Дават се реални оценки на състоянието и прогнози за бъдещето развитие на българската 
икономика, бизнес и финанси в условията на слаб икономически растеж и сравнително ниски 
перспективи за нарастване на инвестициите в ЕС. Резултатите от изпълнените 
научноизследователски проекти са съобразени с изискванията и приоритетите на ИИИ на БАН. 
Институтът предлага също нови идеи на управлението и бизнеса. 

Институтът и отделни сътрудници, участват активно в национални проекти, финансирани от 
други научни институции и в международни проекти, финансирани от международни 
институции като Европейската Комисия 7-ма РПЕК, Европейски социален фонд, Програма 
„Прогрес” на ЕК.  По линия на „проектите, финансирани от други научни институции или 
висши училища, финансирани от бюджетна субсидия” са завършени 5 проекта. Приключените 
проекти, финансирани от Оперативни програми на структурните фондове са 4 проекта. 
Проектите, финансирани по Рамкови програми на ЕС в областта на НИРД са 2 бр. Проектите, 
финансирани по линия на други европейски и международни програми и фондове са 5 бр. 
Проекти, финансирани от Национални фондове, договори с министерства и други ведомства са 
2 бр..Други приключили проекти са 1 бр. 

Броят на завършените международните проекти е 13. Международните проекти, дават 
възможност на сътрудници на института, да разширят научния си опит и експертиза въз основа 
на опита на учени от други страни членки на ЕС. Сътрудниците на института са представители 
и участват активно в обсъждането на важни за българската икономика и финансите въпроси. Те 
участват в експертни групи формирани в рамките на държавни ведомства и министерства. 

Включването на сътрудниците на института в научно-приложни проекти показва, че те са 
ценени като експерти от институциите в страната и в чужбина. Анализите и експертните 
становища допринасят за разрешаването на актуални проблеми на икономическото развитие на 
страната и за утвърждаването на ролята и признанието на способността на сътрудниците на 
института да вземат решения по важни за икономиката на страната практически проблеми.  

ИИИ на БАН е организатор и съорганизатор на национални и международни конференции, на 
дискусионен семинар.  

В рамките на института продължава полезната научна дейност на Дискусионния семинар 
“АГОРА” към ИИИ на БАН. с участници от института, сътрудници от други звена на БАН, 
обществени институции, медии.  Тематичната насоченост на Семинара се определя от най-
ярките проявления на икономиката, финансите, социалната политика в рамките на ЕС и в 
България. През годината са проведени 5 форума.  

Институтът е съорганизатор на 6 конференции в страната. Съвместно със Стопанския факултет 
на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий”, ИИИ-БАН участва в организацията и в работата на 
Юбилейната международна научна конференция «50 години Великотърновски Университет 
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Св.Св. Кирил и Методий». Институтът участва с доклади на сътрудници и като организатор в 
кръгла маса „ Висше образование – наука-иновации-публично частно пратньорство”, в 
работата на конференцията „Преспективи пред собственото производство на нефт и газ в 
България-природни, икономически и екологически аспекти”, в организацията и работата по 
представянето на „Зелен план „Маршал”, приложен за съживяване на икономиката на област 
Валония (Белгия). Институтът е организатор и сътрудници на института участваха в основните 
дискусии на конференцията „Инвестиции в бъдещето – 2013” и на „Национална конференция 
за Световния ден на водата”. 

През изминалата година сътрудниците на Института са участвали в 49 конференции и семинари 
в страната с доклади. Сътрудниците на ИИИ са взели участие в 26 конференции в чужбина.  

През 2013 г. редица сътрудници на ИИИ на БАН участваха в допълването, осъвременяването и 
написването на докторантски програми във връзка с предстоящата Акредитация на ИИИ на 
БАН.  Работата на сътрудниците по докторантските програми се отличава с високо качество и 
отговорно отношение към ориентирането на докторантските програми към най-съвременните 
теоретико-практически модели за обучение на докторанти. 

През 2013 г. в Института се обучаваха общо 16 докторанти: редовно обучение - 2; задочно 
обучение – 10 и на самостоятелна подготовка – 4, от които 1 чуждестранен докторант. През 
годината успешно са защитили дисертационните си трудове пред Научно жури в Института за 
икономически изследвания  за получаване на образователната и научна степен “ДОКТОР” 3 
докторанти. Отчислени са с право на защита през 2013  година са  4  докторанти.  

 По обявения допълнителен конкурс за прием за учебната 2012/2013 беше зачислен 1 докторант  
на задочна форма на обучение 

 По заявка от Института, през м.август 2013 г. БАН публикува обява за конкурс за прием на 
редовни и задочни докторанти, с финансиране от държавата. За обявените 7  места (3 – редовно 
обучение и 4 – задочно обучение) бяха подадени документи от 2 кандидати, които не се 
представиха успешно и не бяха зачислени. Съответно местата от обявения конкурс остават 
неусвоени.Обучението на докторантите се извършва по утвърдени от Научния съвет 
индивидуални планове за работа. Изпитите се полагат в предвидените срокове с малки 
изключения. През годината се проведе специализиран курс за докторанти съгласно правилника 
на ЦО. 

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши изследвания в областта на 
мениджмънта, който ни предоставя информация за докторантските семинари на  6 европейски 
асоциации. (Еuropean accounting association, Еuropean association for research in industrial 
economics, european finance association, european international business academy, european 
marketing academy, Еuropean academy of management, Еuropean operations management 
association). 

Институтът съдейства на докторантите да провеждат обмяна на опит и набиране на 
допълнителна информация чрез специализации в чужбина и участие в международни семинари. 

Има предложения от Университета в Дортмунд и този в Лайпциг (ГЖермания),  от 
Университета Лил 1 Франция  към ИИИ при БАН  да се  продължат и преподпишат вече 
изтеклите  договори за  мобилност по секторна програма Еразъм на ЕС за докторантска  и 
преподавателска мобилност.   

Продължава сътрудничеството на ИИИ на БАН с Университети с цел разширяване на 
преподавателската дейност на сътрудниците от Института. Сътрудничеството с ВТУ ”Св. Св. 
Кирил и Методий”, Стопански факултет продължава с години, както при обучението на 
бакалаври и така и на магистранти, по специалностите: „финанси на предприятията”, „бизнес 
администрация”, „банково дело”,„международна икономика”, „стопанско управление”, 
„счетоводство и контрол”, „маркетинг”. Сътрудници на Института са преподаватели в 
Съвместната магистърска програма между ИИИ на БАН и ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий”. 
През 2013 г. продължава да действа дистанционна форма на обучение по 8 специалности.  
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Институтът осъществява сътрудничество и с Варненския свободен университет “Черноризец 
Храбър”. Сътрудници на института участват в обучението на бакалаври и на магистранти при 
Варненския свободен университет, както и в изработването  на учебни планове и в 
организацията на учебния процес.  

През 2013 г. продължава сътрудничеството на Института със Стопанския факултет на  
Тракийския университет, Стара Загора по програма “Финанси”. Към момента там са 
ангажирани 5 сътрудника от института. 

През 2013 г. беше призната академичната длъжност “професор” на 1 сътрудник, 1 сътрудник 
придоби академичната длъжност „доцент” и беше назначен 1 „доцент”. Бяха назначени 4 –ма 
„гл. асистента”.  

Сътрудници на Института участват в съвети и комисии на академични и административни 
структури. Институтът е регистриран в Мрежа за разпространение на научни статии в сферата 
на икономическата наука (Research Papers in Economics) в която участват учени от 73 държави.  

Институтът поддържа активна издателска дейност чрез единствените в страната реферирани 
списания в областта на икономиката – „Икономическа мисъл” и „Икономически изследвания”, 
публикува енциклопедични и монографични издания.   

 

 

I. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
 
1.1. ПРОЕКТИ, ВКЛЮЧЕНИ В НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ПРОГРАМА НА 
ИНСТИТУТА, ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ 
 
1.1.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1. ЕКОЛОГИЧНАТА  ИНФРАСТРУКТУРА  (СЕГМЕНТ „ВОДИ”) – ФАКТОР ЗА 
УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ И АГЛОМЕРАЦИИТЕ В БЪЛГАРИЯ” 
Ръководител на  проект: доц. д-р Николай Чкорев 
Участници: Юлияна Искренова 
Срок на изпълнение: 31.01.2011-31.01.2013 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Доказана е работната хипотеза на научноизследователския проект, че към 2011 г. екологичната 
инфраструктура (сегмент „води”) в България представлява по-скоро ограничител за 
устойчивото развитие на регионите и агломерациите в страната, отколкото фактор за напредък 
в тази посока. Реализирани са пилотни анализи и на тяхна база са разкрити териториални 
диспропорции в локацията на активните инфраструктурни екологични елементи. Доказани са 
драстични дефицити в развитието на екологичната инфраструктура в агломерациите, попадащи 
в обхвата на Директива на ЕС 91/271/ЕЕС. Локализирани са инфраструктурни водоопазващи 
елементи с големи технологични дефицити (липса на вторично и третично пречистване) в 
групата на агломерациите с над 10 000 екв. жители. Установени са териториите и 
принадлежащите към тях агломерации, които към настоящия момент в най-голяма степен са 
готови да реализират проекти, свързани с изграждане на ПСОВ /Пречиствателни станции за 
отпадъчни води/. Изведени са аргументи за новата роля и значение на екологичната 
инфраструктура в светлината на европейската инициатива за постигане на устойчив растеж и 
устойчиви региони. Посочени са шансовете в условията на тежка икономическа криза чрез 
приоритетно развитие на екологичната инфраструктура да се осъществи реална „зелена 
заетост” и да се вдъхне живот на колабиращи отрасли.  Посочени са възможните приложения на 
неглижираните в днешни условия „продукти” от дейността на екологичните инфраструктурни 
елементи. 
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2.”КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ПРОМИШЛЕНОСТ – 
СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ СЪС СТРАНИТЕ НА ЕС”  
Ръководител на  проект: проф. д-р Стоян Тотев  
Участници:   доц. д-р Григор Сарийски  
Срок на изпълнение: 01.06.2010-31.07.2013 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта: 
Изведени са тенденции в промените на индустриалната структура (структурата по подотрасли 
на преработващата промишленост) за страните на ЕС при  отчитане влиянието на 
икономическата криза върху тези процеси. Направен е сравнителен анализ на общото 
състояние и тенденциите на изменение на конкурентоспособността на икономиката на страните 
в ЕС.  Оценени са взаимовръзките между отделните фактори на конкурентоспособност.  
Очертано е очакваното и възможно развитие на промишлеността. Дискутират се 
възможностите за стимулиране на местното производство и съответните мерки, които биха 
благоприятствали повишаването на конкурентоспособността. Оценена е съвместимостта на 
предложените мерки с общите политики на ЕС и в частност – с политиката в областта на 
конкуренцията и изведени основните постановки, свързани с възможни и очаквани тенденции 
за развитие на промишлеността. 
 
3.„ЕНЕРГИЙНА ИНТЕНЗИВНОСТ НА ИНДУСТРИАЛНИТЕ ОТРАСЛИ В БЪЛГАРИЯ” 
Ръководител на  индивидуален проект: доц. д-р Веселина Григорова 
Участници: доц. д-р Веселина Григорова 
Срок на изпълнение: 01.04.2011-01.04.2013  
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Сектор индустрия е най-големият потребител на енергия и най-големият замърсител на 
околната среда поради високата енергийна интензивност на отраслите му. Ето защо са 
необходими радикални структурни реформи в него. Структурната политика и рационалното 
преструктуриране на индустрията изискват да бъдат точно определени отраслово-структурните 
й приоритети, т.е. отраслите със сравнително ниска енергийна и въглеродна интензивност, 
висок обем на продукцията, висока брутна добавена стойност, устойчивост и ефективност. Чрез 
извършения отраслово-структурен анализ в проекта са определени приоритетните отрасли в 
сектор индустрия главно на основата на критерия енергийна интензивност, но заедно с него са 
отчетени прецизно и други важни енергийни характеристики (структура на използваните 
горива и енергии в отраслите, крайно потребление на енергия в тях) и общоикономически 
индикатори (брутна добавена стойност, инвестиции, коефициент на структурни изменения и 
др.). Отграничените отрасли, отговарящи на тези изисквания, са преди всичко отрасли на 
преработващата промишленост. Специфичното за извършеното научно изследване е, че 
отраслово-структурните приоритети на индустрията са определени главно през призмата на 
енергетиката (която през последните години е „най-тясното място” в сектора) и на енергийните 
характеристики на отраслите. Освен детайлният отраслово-енергиен профил на индустрията и 
отрасловите й приоритети, в проекта е изложен микс от най-актуалните проблеми и 
съответстващите им решения, както и международни сравнения, изводи и препоръки на 
основата на тях. 
 
4.ПРОМЕНИ В КОРПОРАТИВНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНИ 
БАНКОВИ ГРУПИ: ПОСЛЕДИЦИ ЗА БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на проект: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Участници: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Срок на изпълнение: 1.11.2011 г. – 30.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ - БАН 
Резултати от проекта:  
Банковите групи изпълняват ключова роля за развитието и функционирането на икономиката. 
Техните практики по корпоративно управление оказват влияние върху останалите участници в 
пазарната икономика. Националните режими в някои държави допуснаха създаването на 
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сложни банкови структури и финансови инструменти, които доведоха до възникване и 
разпространяване на финансовата криза. 
За намаляване на негативните ефекти от кризата, международни икономически организации 
инициираха поредица от мерки за подобряване на практиките по корпоративно управление и 
предотвратяване на бъдещи кризи. Промените в корпоративното управление на международни 
банкови групи са по каскадата „препоръки на международни икономически организации -> 
политики на банка-майка от ЕС -> практики на дъщерните й дружества в Източна Европа“. 
Динамиката в добрите практики по корпоративно управление се наблюдава в зависимост от 
ролята на участниците в него. 
Последиците за корпоративното управление на банкови групи в България са индиректни. 
Присъствието на дъщерни дружества на банкови групи от ЕС и големият пазарен дял заеман от 
тях, определя субординираността на практиките по корпоративно управление. Процесът на 
касова приватизация и продажба на повечето банки определи мажоритарната и еднолична 
собственост на българските банки, с което те не попадат в европейските директиви. За разлика 
от публичния статут на западноевропейските банки, повечето български банки не прилагат 
принципите на международните организации.  
 
5.ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ЦЕНИ НА ЗЪРНО ВЪРХУ 
БЪЛГАРСКИЯ ЗЪРНЕН ПАЗАР  
Ръководител на  проект: гл.ас.д-р Антон Костадинов 
Участници: гл.ас.д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение: 08.2013г. 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Пазарите на зърно през първото десетилетие на XXI век се характеризират с неустойчивост, 
която дава отражение върху сигурността в системата на храните. През последните пет години 
се отчетоха три пика на цените (2008, 2011, 2012г.) на зърното на световния пазар. Като 
основни фактори влияещи върху пазара на зърното бяха откроени: финансовите спекулации на 
стоковите пазари, климатичните промени, производството на биогорива и политиките на 
субсидиране. 
 
6. РИСКОВ КАПИТАЛ В ЕС: ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ДОСТЪП НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ФИРМИ ДО НОВИ ФОРМИ НА ФИНАНСИРАНЕ 
Ръководител на  проект: гл. ас.д-р Юлия Стефанова 
Участници: гл. ас.д-р Юлия Стефанова 
Срок на изпълнение: 1.11.2011 г. – 30.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ - БАН 
Резултати от проекта:  
Оценени са основните форми на рискови капитали, потенциалните им въздействия върху 
иновативни МСП и възможността за по-нататъшно развитие на капиталовия пазар в България 
чрез изграждането на сегмент за търговия с акции на иновативни МСП. Изследвано е текущото 
състояние на пазара на рискови капитали в ЕС, в избрани страни от Централна и източна 
Европа и България.  
Чрез използване на статистически инструментариум са идентифицирани основните 
икономически фактори, които влияят върху развитието на рисковите капитали в България като 
са изведени основни проблематични области на микроикономическо и макроравнище. 
Извършен е сравнителен анализ на националните програми за насърчаване на развитието на 
рисковите капитали в ЦИЕ и България, като са формулирани насоки с практическо значение за 
институционалните и пазарните участници за по-активно използване на новите финансови 
инструменти по многогодишната финансова рамка на ЕС за периода 2014 – 2020 г. в областта 
на рисковото финансиране. 
В теоретичен аспект са оценени теоретичните аспекти на процеса на финансиране чрез 
рискови капитали и оперативните условия за тези инвестиции, както и ролята на поетапното 
финансиране в инвестиционния цикъл на рисковите капитали като силен контролен механизъм.  
Изследвани са детерминантите на инвестиционния цикъл на фондoвете за рискови капитали в 
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микроикономически и макроикономически аспект. Задълбочено е анализирано развитието на 
рисковите капитали като е откроена тясната връзка между тези форми на алтернативно 
финансиране и равнището на иновационна активност, дълбочината на капиталовите пазари, 
защитата на интелектуалната собственост, данъчното облагане и активните правителствени 
програми за насърчаване на предприемачеството. 
В практико-приложен аспект е извършен анализ на текущото състояние на пазара на рискови 
капитали в ЕС като са идентифицирани основните различия във финансирането чрез рискови 
капитали в ЕС и САЩ. Изведени са проблемите пред фондовете за рискови капитали (от страна 
на предлагането) и пред иновативни МСП (от страна на търсенето), които имат отношение към 
законови ограничения пред институционалните инвеститори в ЕС да инвестират в рискови 
капитали, ниска възвръщаемост от тези инвестиции, ограничени възможности за излизане от 
тях поради слаба ликвидност на фондовите пазари и все още непреодоляната фрагментация на 
капиталовите пазари в ЕС. Установено е, че търсенето на рискови капитали в ЕС е силно 
зависимо от равнището на предприемаческа култура, публични и частни инвестиции в НИРД и 
инвестиционни възможности. Анализирани са регулативните и законодателните инициативи на 
равнище ЕС за изграждането на интегриран пазар на рискови капитали чрез европейски 
паспорт за рисковите фондове, с който се постига хармонизиран подход към дейността на 
фондовете за рискови капитали в ЕС и се намаляват административните ограничения пред тях. 
Оценена е значимостта на новите финансови инструменти, включени в рамковата програма за 
изследвания и иновации „Хоризонт 2020” и в Програмата за конкурентноспособност за МСП 
(2014 – 2020) чрез осигуряване на достъп на МСП до дългови и дялови финансови улеснения, с 
които се очаква мултиплициращ ефект за повишаване на конкурентноспособността на МСП. 
В резултат на анализа, вкл. сравнителен, са направени оценки на: 
- пазара на рискови капитали в България в периода 1997 – 2011 г. като са изведени основните 
стратегии, следвани от фондовете за рискови капитали; 
- очертани са предимствата и възможности пред фондовете за рискови капитали в България, 
които имат отношение към данъчното законодателство, очакванията за засилване на 
иновационната дейност в страната, нарастване на експортния потенциал на МСП и др.; 
- възможностите за привличане на рискови капитали чрез публично-частни партньорства, 
публичните програми и фондове на ЕС, създаване на центрове за трансфер на технологии, 
финансовите инструменти на Европейската инвестиционна банка (напр. фондовете за посадно 
финансиране и аклесерация и др.); 
- значението на рискововото финансиране за МСП на база на проведена анкета сред иновативни 
фирми и очертаване на причините за ниското равнище на финансиране чрез рискови капитали. 
Въз основа на анализа и оценките са очертани по-важни проблеми, изведени са  изводи и са 
формулирани основни насоки за  по-нататъшното развитие на пазара на рискови капитали в 
България. 
 
7.ФИНАНСОВА ОСИГУРЕНОСТ НА ПОЛИТИКАТА НА СБЛИЖАВАНЕ В 
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Ръководител на  проект: гл. ас.д-р Живка Калайджиева 
Участници: гл. ас.д-р Живка Калайджиева  
Срок на изпълнение: 1.11.2011 г. – 30.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ - БАН 
Резултати от проекта:  
Оценена е ролята на кохезионната политика на Европейския съюз и нейната финансова 
осигуреност за периода 2007-2013 г. Направен е анализ на основните резултати през настоящия 
програмен период, както и на по-съществените проблеми при осъществяването й, което 
поражда необходимост от реформи. 
Оценена е рамката за новия програмен период 2014-2020 г. – общите условия за фондовете и 
предварителните условия. Анализирано е въвеждането на предварителни условия, свързани с 
подходящи макроикономически политики, осигуряващи финансова стабилност. Това е от 
съществено значение при управлението и усвояването на средствата от Европейския съюз, тъй 
като в случаи на непредприемане на ефективни действия от държава-членка в контекста на 
процеса на икономическо управление, част от плащанията по фондовете от Общата 
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стратегическа рамка и поетите задължения могат да бъдат спрени от Европейската комисия. 
Изведено е значението на взаимовръзката между кохезионната политика и икономическото 
управление на Европейския съюз, което е насочено към по-голяма ефективност при 
осъществяване на политиките от страна на ЕС и държавите-членки.   
Анализирано е значението на еврофондовете за България и напредъка на страната ни в 
усвояването им през настоящия програмен период. Идентифицирани са проблемите в тази 
връзка, както и ефектите от усвояването на средствата от Европейския съюз досега. Оценена е и 
позицията на страната ни по отношение на новия програмен период 2014-2020 г. Направени са 
изводи за влиянието на новите изисквания на Европейския съюз по кохезионната политика, 
които ще се отразят върху икономическата политика на страната ни във връзка с финансовата 
стабилност, както и по стратегията за растеж и заетост в средносрочен план.  
 
8.ГОДИШЕН ДОКЛАД 2013 “ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКА В 
БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ. Тема на фокус: Политики в здравеопазването – 
икономически анализ и оценки” 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф. д-р Петко Салчев, доц. д-р Стефан Иванов, доц. д-р Григор Сарийски,  
гл. ас. д-р Виктор Йоцов, гл. ас. д-р Емил Калчев, Калоян Ганев, ас. Любомир Димитров  
Срок на изпълнение: 01.11.2012 – 31.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Резултати от проекта:  
Годишният доклад на Института за икономически изследвания при БАН за 2013 г. е разработен 
от авторски колектив от 9 учени, които изследват икономическата среда за периода 2011-2012 
г., основните макроикономически показатели за развитие на България с прогнози до 2015 г., 
влиянието на държавната финансова политика върху местното самоуправление и реформите в 
здравната система.  
Съдържанието му от 168 стр. е разпределено в 4 глави, с тема на фокус: „Политики в 
здравеопазването – икономически анализ и оценка” и общи изводи, перспективи за развитие в 
средносрочен план и препоръки за подходи за въздействие. 
Направеният анализ  на развитието и средносрочни очеквания дават основания за следните 
препоръки за политики: 
1. Ключов фактор за възстановяване на растежа е повишаването на производителността и 
конкурентоспособността чрез внедряване на съвременни технологии и иновации. Освен 
традиционните инструменти (преки чуждестранни инвестиции, трансфер на технологии и ноу-
хау), държавата трябва да изиграе решаваща роля в насърчаването на научно-изследователската 
и развойна дейност. Крайната цел на такава политика и скъсването с многогодишната практика 
на износ на трудоемки стоки с ниска степен на добавена стойност в полза на капиталоемка 
продукция, която заема доминиращ дял във външната търговия на ЕС.  
2. Необходимо е смекчаване и последващо преодоляване на проблема с ниската 
конкурентоспособност на българските продукти, особено на селскостопанските. Постигането 
на тази цел изисква постепенно, но устойчиво нарастване на усвоените средства от 
еврофондовете и прилагане на целенасочена политика за развитието на селските райони.  
3. Улесняването на достъпа на българските фирми до единния пазар на ЕС може да стане 
чрез засилено участие в системата за взаимно признаване на сертификатите и 
сертификационните процедури. Това ще намали значително разходите по износа особено в 
отраслите на млекопреработващата, месодобивната и месопреработващата промишленост, 
които са с признат огромен потенциал.  
4. Необходимо е идентифициране на фирмите с потенциал за навлизане и конкурентно 
поведение в общия европейски пазар. Тези фирми трябва да се подпомагат с целево насочени 
програми и проекти, вкл. по създаване на партньорски взаимоотношения с водещи чужди 
фирми.  
5. Насърчаване използването на инструменти като публично-частно партньорство при 
реализация на проекти, финансирани от фондовете на ЕС.  
6. Стимулиране на инициативността и проактивното поведение на българските фирми за 
намиране на подходящи контрактори, включването им във високо технологични 
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субконтракторни вериги и в изграждането и функционирането на индустриални клъстери и 
предприемачески мрежи.  
7. Трябва да се проведе непопулярната реформа на системата социално осигуряване и 
грижи, както и да се ограничат дефицитите й. Това ще освободи ресурс за провеждане на 
структурни реформи от правителството. 
8. За трайно понижаване на безработицата и създаване на нови устойчиви работни места е 
необходимо създаване на благоприятни условия за водене на бизнес и насърчаване на 
инвестиционната дейност. Това е свързано с постоянно повтаряната необходимост от 
подобряване на бизнес климата в страната, опростяване на административните процедури, 
оптимизация на броя и състава на разрешителните и регистрационни режими в страната, 
въвеждане на електронно правителство. 
9. От особено значение за подобряване на функционирането на пазара на труда е мярката, 
която излиза от обхвата на икономическата политика, и има отношение към функционирането 
на цялото общество – осигуряване на ефективно функционираща правосъдна система. 
Върховенството на закона и ефективната администрация са едно от основните сравнителни 
предимства на всяко общество, което иска да привлече външни инвеститори, както и да 
насърчи вътрешната инвестиционна ефективност. 
10. Въвеждане на прогресивен подоходен данък с необлагаем минимум около МРЗ; 
запазване на сегашното ниво на облагане за масовата категория заети, определени на база 
данните на НАП за декларираните доходи; въвеждане на едно (максимум 2) допълнителни 
доходни гнезда, които да засягат доходи, надхвърлящи долната граница на последния децил. С 
други думи, въведената по-висока данъчна ставка ще засяга доходи, надхвърлящи граница, 
която се получава от не повече от 10% от заетите. 
11. Важно е през следващите години да започне проучване на възможностите за въвеждане 
на семейно подоходно облагане, както и условията за прилагането му. 
12. Разработване на правила (методика) за актуализация на МРЗ. 
 
9.ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКАТА В БЪЛГАРИЯ В НАЧАЛОТО НА ХХІ ВЕК 
Ръководител на  проект: доц. д-р Матю Матев 
Участници: доц. д-р Ирена Зарева, доц. д-р Алла Кирова, икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.07.2011 – 01.11.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
1. Направен е систематизиран преглед на европейските приоритети, политики и действия в 
областта на висшето образование, науката и равнопоставеността на мъжете и жените в 
академичната общност.  
2. Оценено е мястото на България в Европейското образователно и изследователско 
пространство и на европейската карта за равнопоставеност на жените и мъжете в академичната 
общност. 
3. В резултат на проведен анализ на количествена и качествена информация, в т.ч. 
сравнителен, е направена оценка на състоянието на висшето образование и науката като цяло и 
по отделни области, в т.ч.: 
- финансова осигуреност,  
- наличие на стратегия и политика,  
- нормативна база и институционална структура,  
- социален статус на учени и преподаватели,  
- условия за академична кариера и степен на балансираност при представителността на жените 
и мъжете и други. 
4. Идентифицирани са основни проблеми в различните изследвани области на сферата на 
висшето образование, науката и равнопоставеността на мъжете и жените в академичната 
общност. Установени са  по-важните фактори, които ги обуславят.  
5. Въз основа на систематизиране на проблемите са очертани основни насоки за развитие и 
усъвършенстване на висшето образование  и науката в България.  
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10.ЛИХВЕНИ РАВНИЩА И ИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА 
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, икономист Людмила Маврудиева 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 01.07.2011 г. – 30.06.2013 г.  
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
Установява се, че не съществуват строги статистически подкрепени основания за наличието на 
ясно изразена и открояваща се корелация между равнищата на лихвени проценти, от една 
страна, и икономическата динамика, от друга (за периода след 2008 г. у нас). Връзката е много 
повече опосредствана, отколкото пряка. Логическите основания за наличието на такава 
корелация обаче не са за пренебрегване, а наличната статистическа информация косвено ги 
подкрепя.  
Динамиката на лихвените проценти се свързва с величината на паричното обращение дори и 
при действието на паричен съвет. Доказва се, че поведението на монетарните и фискални 
институции въздейства върху паричното обращение независимо от основанията за приемането 
на конкретни управленски въздействия. Препоръчително е тези институции да отчитат подобно 
въздействие и да се съобразяват с него включително и като средство за въздействие върху 
лихвените равнища. 
Доказва се, че настоящите проблеми на българската икономика са системно-институционални и 
не могат да се решат чрез частични корекции на отделни числови параметри предимно в 
краткосрочен план, вкл. и в сферата на преразпределението. Некачествено функциониращите 
институции на надикономическо равнище оказват непоправими вреди върху икономическата 
активност и ефективност. Респективно повишаването на скоростта на икономическото развитие 
предполага задължително институционалното усъвършенствуване на социално-
икономическото управление. 
Фактическото членство на страната в ЕС предоставя нови възможности за усвояване на 
технологични и управленски иновации. Доказва се, че сляпото придържане към изпълнението 
на формални икономически критерии (Маастрихски критерии) не корелира с политика на 
стимулиране на икономическата динамика. Препоръчва се следването на гъвкава икономическа 
политика най-вече с оглед на придържане към „златната среда” в параметричните 
управленски оценки на равнище ЕС. По-специално има основания да се очаква, че политиката 
на икономически центризъм при формирането на възлови икономически параметри би дало по-
приемливи финансово-икономически резултати на национално равнище.  
 
11.ТРАНСФОРМАЦИЯ НА КОСВЕНИТЕ ДАНЪЦИ ПРИ ПРЕХОДА В БЪЛГАРИЯ И 
СТРАНИТЕ ОТ ИЗТОЧНА ЕВРОПА 
Ръководител на проект: доц. д-р Николай Гълъбов 
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 01.10.2011 – 30.09.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
Трансформацята на косвените данъци към такива, адекватни на пазарната икономика в 
България се извърши при сложни макроикономически условия, налагащи ускорено заместване 
на преобладаващите до тогава преки данъци, главно корпоративни. Това наложи, за разлика от 
повечето страни (Унгария,  Полша, Словения и т.н.), един по-радикален вариант на 
трансформацията на данъка върху оборота в ДДС – с една основна ставка, като първоначално 
се запазиха обаче „социални аспекти” – необлагане на 11 групи стоки, по-късно отменени. При 
относителната слабост на преките данъци (в т.ч. поради „данъчен дъмпинг”) и осигурителните 
вноски, е логично този дял в България (и цяла Югоизточна Европа) да остане и в бъдеще над 
средния за ЕС-27. Това обаче не означава, че увеличаването на дела на косвените данъци може 
и трябва да продължава. 
Всъщност тяхната фискална роля стагнира от 15,3% от БВП средно за 2001-2007 г. На 15,4% за 
2008-2012 г. Това се дължи на нормализиране на дела на крайното потребление в БВП. Освен 
това делът на постъпленията от ДДС от крайното потребление за същия период спеде от 13 на 
11,5%, което води до загуба на приходи от 1,2% от БВП. Намалява фискалното значение на 
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акцизите (с около 1% от БВП или 1/6). Стесненият обхват на акцзите – главно върху тютюна и 
течните горива, с непосилни за българските номинални доходи размери, е основната причина за 
засилените данъчни измами. 
Счита се, че разпределението чрез данъчни обекчения на ДДС (1, 2 или повче намалени ставки) 
е икономически и социално неефективно. Приложението им се дълже основно на политически 
популизъм. От друга страна, те намаляват регресивността на ДДС и са широко използвани 
както в Източна и Централна Европа, така и в ЕС като цяло. Все пак, основна насока за  
преодоляване на регресивността на ДДС е разгръщане на прогресията и засилнате на дела на 
личния подоходен данък вКДБ. Освен това, разширението на кръга на акцизите е по-подходящо 
(икономически и административно) от диференциацията на ДДС. 
Следва да се отбележи, че за периода 2007—юли 2013 г. Основната ставка по ДДС в България 
остава 20%, докато за ЕС-27 тя се увеличава средно от 17,2 на 21,2%, а за 11-те страни-членки 
от Източна Европа – от 19,5 на 22,2%. В случай, че България поеме курс към един среден за ЕС 
размер на бюджета – около 42-45% от БВП (при33,7% за 2011 г.), с оглед по-пълно 
финансиране на бюджетната сфера (преди всичко за инвстиции), ще стане необходимо, след 
изчерпване на другите възможности, да се пристъпи към поетапно трайно увеличение на 
ставката на ДДС. Ако като крайна цел се достигне ставка от 25%, това би дало около 2,5-2,7% 
от БВП допълнителни приходи, т.е. около 25-30% от желаното увеличение. 
По отношение на митата, пълноправното членство в ЕС завърши митническото разоръжаване 
на България. Защита на отечественото производство трябва да се търси чрез по-гъвкав валутен 
курс. 
 
12.ОТРАЖЕНИЕ НА ГЛОБАЛНАТА ФИНАНСОВА КРИЗА ВЪРХУ ФИНАНСОВИЯ 
СЕКТОР НА БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Виктор Йоцов  
Участници: индивидуален проект 
Срок на изпълнение: 01.05.2011 – 30.04.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН  
Резултати от проекта:  
Основният резултат от изследването е обширен и задълбочен анализ на промените настъпили 
във финансовия сектор на България. На основата на анализа са направени предложения за 
промени в провежданата политика, които биха допринесли за стабилността на финансовия 
сектор. Направен е анализ на причините за глобалната финансова криза, както и на каналите по 
които тя се пренесе в България. Разгледани са отделните елементи на финансовия сектор 
(банков и небанков), като е използван широк кръг от статистическа информация. Направен е 
преглед на съществуващите системи за разпознаване и ранно предупреждаване за наличие на 
финансови дисбаланси. 
 
13.СЕГМЕНТАЦИЯ НА ЗАЕТОСТТА И ДОХОДИТЕ НА ТРУДОВИЯ ПАЗАР В 
БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф. д-р Васил Цанов, д-р Десислава Димитрова (НСИ) 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 – 30.11.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  
Формирани доходни групи на основата на статистическа база данни на изследване „SILK” на 
НСИ; формирани профили на наетите по доходи; обработени годишни данни на същото 
наблюдение и описание на профили. 
 
14.ТЪРСЕНЕ И ПРЕДЛАГАНЕ НА НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ И РАЗВОЙНИ 
ДЕЙНОСТИ В СЕКТОРИ БИЗНЕС И ДЪРЖАВНО УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на проекта: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Срок на изпълнение: 2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  
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Доказва се, че предлагането и търсенето на НИРД в сектор държавно управление и в бизнес 
сектора са на ниско равнище и  изостават в сравнение с поставените цели и със средното за 
ЕС28 през наблюдавания период 2000 – 2011/12.  
В периода  от 2000 г. насам се установява ясна тенденция към нарастване на общия обем на  
финансирането на НИРД в страната – в абсолютни стойности над три пъти – като достига 
429.566 млн. лв.през 2011 г. Въпреки това търсенето на НИРД, съпоставено с БВП (НИРД 
интензивност) почти не се променя и остава на едно от най- ниските равнища в ЕС. През 2011 г.  
то е 0.57%. За периода 2000-2011 г.  бележи отрицателен ръст – 1.06%. 
Установява се, че през периода 2000-2011 се променя  структурата на предлагането на НИРД. 
Сега вече не държавния сектор, а  основно бизнесът има ресурс и осъществява  НИРД.  
Установено е, че нарастването на чуждите инвестиции за НИРД в бизнес сектора от 2010 г. е 
съпроводено с отдръпване на държавата да инвестира за НИРД в сектора на държавното 
управление, а на бизнеса – да самофинансира НИРД в сектора. 
Аргументира се наличие на дисбаланс между разходите и резултатите по институционални 
сектори. 
Доказано е, че нарастването над осем пъти на инвестициите и провеждането на по-голям обем 
НИРД в бизнес сектора след 2010 г. не води до значимо увеличение на дела на 
високотехнологичния износ, нито до заявки и регистрация на интелектуална собственост. Няма 
обяснение големият дял на текущите разходи за НИРД в бизнес сектора като цяло при 
несъществена промяна в числеността на заетия с НИРД персонал.  
Приведени са аргументи, че резултатността от инвестициите за НИРД в бизнеса е малка, а в 
държавния сектор не са приоритезирани и съответно са недостатъчно резултатни. 
Аргументирана е необходимостта от рязка промяна в научната и свързаната с нея иновационна 
политика на държавата. Предложенията са свързани преди всичко с постигане на консенсус по 
дефинирането на приоритетните за развитието на страната проблеми, които изискват 
оригинални научни решения. На второ място е необходимо увеличение на държавните разходи 
за НИРД и субординиране на приоритетите с ЕРА.  
Извежда се потребността бизнесът да преодолее ниското равнище на ефективност на усвояване 
на инвестициите за НИРД, като се подобри свързаността на МСП и  обединението на усилията 
им за обновяване чрез осъществяване на НИРД в сътрудничество с базирани в страната 
изследователски организации в приоритетни области, за които има или предстои намирането на 
нови пазари. 
 
15.ТРАНСГРАНИЧНА МОБИЛНОСТ НА БЪЛГАРСКОТО НАСЕЛЕНИЕ – 
СОЦИАЛНО – ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ 
Изпълнител на проекта: проф. д-р  Веселин Минчев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  
Оценяване на миграционен потенциал, завръщащи се емигранти; парични трансфери и тяхното 
използване чрез анализ на информация от анкетни проучвания, проведени в България (след 
2005) и в Испания. 
 
16.ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ  СТОКООБМЕН НА БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА НА 
ГЛОБАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА 
Изпълнител на проекта: проф. д-р Александър Тасев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  
Статистическите времеви редове на външната търговия на България за периода 2007 – 2012 г. 
са обработени и приведени в състояние за пряк анализ. На базата на КОНС-86 е постигната 
съпоставимост в статистическите времеви редове на стокообмена, на отраслово ниво, за 27 
годишен период - от 1986 г. до 2012 г. вкл. Има закъснение по отношение формулирането на 
крайните изводи и съответно оформянето на крайния вариант на проекта. Причината за 
закъснението е  забавяне на публикуването на статистическите данни за 2012 г. от НСИ.  
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17.МОНИТОРИНГ НА ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПИТЕ И СТАНДАРТИТЕ НА ДОБРО 
КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКИТЕ ПУБЛИЧНИ И КЛЮЧОВИ 
НЕПУБЛИЧНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 
Участници: проф. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, доц. д-р Спартак 
Керемидчиев, гл. ас. д-р Вълчин Даскалов 
Срок на изпълнение: 2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН  
Резултати от проекта:  
Анализи на резултатите от социологичните анкети сред мениджърите в 150 публични и 
ключови  компании,  представителното изследване на населението и фокус групите. Изследване 
на българското законодателство относно правната рамка на въвеждането и прилагането на 
принципите и добрите практики на добро корпоративно управление. Концептуализиране на 
съвременните стандарти и добри практики. Разработване на доклад за установяване на 
текущото състояние и проблемни области на корпоративно управление от второто проучване.  
 
18.ПАЗАРНА СТРАТЕГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯТА НА ФИНАНСОВА И ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА 
Изпълнител на проекта: проф. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение:  31.10. 2013 г. 
Източник на финансиране: Държавна субсидия за БАН. Проектът се разработва в рамките на 
научноизследователската програма на БАН.  
Резултати от проекта: 
Изведени са основните изисквания и характеристики на фирмените стратегии, използвани в 
стагниращи пазарни условия, свързани с кризата. Влошаването на състоянието на 
организациите, довежда до превключване на голяма част от тях към задържащи стратегии за 
оцеляване или жътва. Те са дефанзивни, не допринасят за нормалното пазарно развитие и 
поведение на фирмите, снижават драстично елементите на иновационно развитие, въвеждане 
на технически, технологични или организационни нововъведения. Фирмите се лишават от 
възможности за проектиране и създаване на конкурентни преимущества, както в оперативен, 
така и в дългосрочен план.  
Конкурентоспособността на голяма част от българските предприятия, която е пропорционална 
на техния пазарен дял, остава базирана единствено на изградените в предишен стратегически 
цикъл силни страни. Това означава изчерпване елементите на разходно и ценово лидерство, 
ниска рентабилност, отсъствие на иновация, изоставане от процесите на продуктовата 
диференциация, загуба на клиенти.  
 
19.ВЛИЯНИЕ НА ТЪРГОВСКОТО КРЕДИТИРАНЕ ВЪРХУ ФИНАНСОВОТО 
СЪСТОЯНИЕ НА ФИРМИТЕ  
Изпълнител на проекта: ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Срок на изпълнение: 30.04.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  
Проектът разкрива въздействието, което сделките с отсрочено плащане оказват върху 
финансовото състояние на предприятията в страната. За постигането на тази цел са проучени и 
систематизирани съществуващите теоретични постановки и модели за търговския кредит и 
неговия ефект върху резултатите от дейността на фирмите. Тествана е тяхната релевантност в 
българските икономически условия и са разкрити специфични за страната зависимости 
посредством провеждане на емпирично изследване.  
Въз основа на резултатите от изследването са анализирани възможностите за подобряване 
качеството на управление на сделките с отсрочено плащане.  
Резултати от изследването са представени в доклади на научни конференции. 
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1.1.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно  
 
1.ТЕРИТОРИАЛНИ РАЗЛИЧИЯ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ НА 
БЪЛГАРИЯ” 
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Участници: проф. д-р Йордан Христосков, проф. д-р Георги Шопов, гл. ас. д-р Яна 
Кирилова, гл. ас. д-р Дочка Велкова, икономист Юлияна Искренова 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 - 01.03.2014 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати: Разработена е методология на изследването. Изчислени са интегрални 
показатели за социално-икономическото развитие на ниво община, област и регион. Изчислени 
са обобщаващи показатели за демографско, икономическо, социално и инфраструктурно 
развитие. Предстои да се оценят наблюдаваните сектори, общото социално-икономическо 
състояние и ранжирането на териториалните единици от различните нива на управление и 
финансовото състояние на общините, като се потърси връзката между социално-
икономическото и финансовото състояние на това ниво на териториално управление.  
 
2.МЕХАНИЗМИ ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ НА ПОТРЕБЛЕНИЕТО НА ВИК 
УСЛУГИ” 
Ръководител на проекта: гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Участници: гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: 01.03.2011 – 01.03.2014 г.   
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
- Допълване на анализа на водопотреблението и количеството на отведените и 
пречистените отпадъчни води и на прогноза за тяхното развитие с последни актуални данни; 
извеждане на основни изводи и формулиране на оценки 
- Допълване на анализа на доходите на населението и на прогнозата за тяхното развитие с 
последни актуални данни; извеждане на основни изводи и формулиране на оценки 
- Допълване на анализа на цените на ВиК услугите и на прогноза за тяхното развитие с 
последни актуални данни; извеждане на основни изводи и формулиране на оценки 
- Допълване на анализа на поносимостта на цените на ВиК услугите за населението с 
последни актуални данни; извеждане на основни изводи и формулиране на оценки 
- Систематизиране на добри международни практики в областта на водното подпомагане  
- Участие в експертна група при разработването на документ за мониторинг на прогреса 
при постигане на равен достъп до питейна вода и канализация в Пан- европейските страни: 
UNECE, World Health Organization. 2013. The Equitable Access Score-card supporting policy 
processes to achieve the human right to water and sanitation. UN Geneva, October 2013, p.50 
- Разработени са примерни механизми за социално подпомагане на потреблението на ВиК 
услуги на нискодоходни групи в България 
- Публикация за разработвания проект на тема „Европейски практики за водно 
подпомагане“ на български и английски език в сп. „Екология 21“, бр.3/2013 г., с. 28-35.  
 
3.ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЯ В БЪЛГАРИЯ: ПОЛИТИКИ И ВЪЗМОЖНОСТИ” 
Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Участници: гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева 
Срок на изпълнение: 01.09.2012 – 01.09.2014 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  
Дефинирано е понятието „добро управление”. Изведени са критериите за добро управление, 
прилагани спрямо орган за контрол в енергетиката. Оценени са текущите политики за 
Възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) в България. Оценени са енергийни политики и 
прогнози за развитие на енергопроизводството в световен мащаб. 
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4.ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ РАСТЕЖ ПРЕЗ ПРИЗМАТА НА 
ОТРАСЛОВИТЕ ПРОМЕНИ В СТРАНИТЕ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Ръководител на  проект: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Срок на изпълнение: 1.03.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Резултати от проекта: Изследвани са теоретични и емпирични въпроси на възстановяване и 
търсене на по-висок и устойчив икономически растеж основно от гледна точка на отрасловите 
промени в страните от ЕС, в това число България в условията на настъпилата рецесия и по-
конкретно: (а) настъпилите отраслови промени в резултат на кризата и възможностите за 
икономически растеж, които те създават; (б) необходимостта от нова парадигма за растежа, 
която да преодолее изоставането в резултат на икономическата криза и последвалата я рецесия. 
 
5.АДАПТИРАНЕ НА ЗАЩИТАТА ПРИ БЕЗРАБОТИЦА В ПРОМЕНЯЩИ СЕ 
ИКОНОМИЧЕСКИ УСЛОВИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Победа Луканова 
Участници: икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 г. – 01.06.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН  
Междинни резултати: 
- Приложени методи за характеризиране на политиките срещу безработица и насоки на 
адаптирането им при анализ на информация за изследването; 
- Проучени  адаптации на политики на страни-членки срещу продължителната безработица, 
както и на такива прилагани у нас през 2012  и 2013 г.;  
- Подготвена студия по темата. 
 
6. ИКОНОМИЧЕСКА ОЦЕНКА НА ВЛИЯНИЕТО НА ЗДРАВНИТЕ ТЕХНОЛОГИИ 
ВЪРХУ (КВАЗИ) ПАЗАРА НА ЗДРАВНИТЕ УСЛУГИ В БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА НА 
РЕФОРМА 
Ръководител на  проект: доц. д-р Петко Салчев, дм 
Срок на изпълнение: 01.12.2011 – 30.09.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
Направен е литературен обзор по темата и събиране на необходимите данни за 
инвестиционните потоци в здравеопазването. 
 
7.ОБРАЗОВАНИЕТО  В  БЪЛГАРИЯ  В  КОНТЕКСТА  НА  СЪВРЕМЕННИТЕ  
СТРАТЕГИЧЕСКИ  ИЗИСКВАНИЯ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Mаргарита Филева 
Участници: икономист Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.06.2012 – 31.12.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
На основата на направения дотук обстоен анализ са формулирани оценки за състоянието на  
образоването в България днес и са направени изводи и обобщения  за реалните възможности за  
неговото по-нататъшно развитие в синхрон с европейските изисквания. Същевременно се  
отчита спецификата на конкретните условия на националната идентичност съобразно с 
Oтворения метод координация и в рамките на Конвергентната програма на ЕС. 
 
8.СТРУКТУРА И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИЯ ИЗНОС ЗА 
ПЕРИОДА 1998-2013 Г. 
Изпълнител на проекта: гл. ас. д-р Николай Найденов 
Срок на изпълнение: 01.10.2012 - 30.09.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
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Направен е преглед на развитието на методологията за анализ на експортната динамика на 
дадена страна и ще бъде изведен математическият модел, който ще се използва за изчисляване 
на въздействието на три основни фактора върху растежа на износа, а именно – географското му 
разпределение, стоковия му състав и общата конкурентоспособност на националните фирми. 
Проучени са теоретични положения относно външната конкурентоспособност, както и част от 
данните за основните структурни характеристики на износа – стоковата му специализация и 
разпределението му по търговски партньори. 
 
 
9.ЗАДЛЪЖНЯЛОСТТА НА ПРЕДПРИЯТИЯТА В БЪЛГАРИЯ. ПРОИЗХОД, 
СЪСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМНИ ЗОНИ И СПОСОБНОСТ ЗА ОБСЛУЖВАНЕ НА 
ЗАДЪЛЖЕНИЯТА 
Ръководител на проекта: гл.ас. д-р Ивайло Янков 
Участници: проф. д-р Гарабед Минасян, гл.ас. д-р Ивайло Янков, ас. д-р Галя Тасева-
Петкова, гл. ас. д-р Борис Гюров 
Срок на изпълнение: март 2014 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати: 
Подчертава се, че според предварителните резултати (2012 г.), общата задлъжнялост на 
нефинансовите предприятия  нараства. Регистрира се по-нисък темп на прираст на нарастване 
на задлъжнялостта в сравнение с предходен период. Отчетено е, намаляване на дистанцията 
между дългосрочните и краткосрочните задължения. Изтъква се промяна в темповете на 
нарастване на вземанията на нефинансовите предприятия и също увеличение на общия обем на 
задълженията към доставчиците. Твърди се, че това увеличение е в резултат на нарастването на 
БВП. Подчертава се, че данъчните задължения към държавата нарастват, а задълженията към 
персонала нарастват с незначителни темпове. Указани са причините за нарастването на 
финансовите предизвикателства, пред които се изправят предприятията, като свиващите се 
пазари, затруднения при закупуването на материали, плащания към доставчици и други.Според 
общите оценки на респондентите по проблемите на задлъжнялостта на предприятията и на 
междуфирмената задлъжнялост, проблемът със задлъжнялостта има многофакторен характер.  
 
 
10.УПРАВЛЕНИЕ НА ВЕРИГАТА ЗА ДОСТАВКИ В ТУРИЗМА 
Изпълнител на проекта: ас. Надежда Крайчева 
Срок на изпълнение: 01.11.2012 – 31.03.2015 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  
Събиране и систематизиране на литература и информационни източници. Подготовка на карта 
за анкетно проучване. 
 
11.СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Ръководител: проф. д-р Митко Димитров, ИИИ на БАН 
Членове на колектива: проф. д-р Радка Илева, проф. д-р Божидар Хаджиев, доц. д-р Цветан 
Коцев, гл. ас. Цанко Стефанов, докторант. 
Срок на изпълнение:  17.06.2013 г. – 15.06.2016 г. 
Източник на финансиране: БАН – научноизследователска програма 
Междинни резултати: 
Проведено е проучване на литературата. Оценяват се основните методически подходи за анализ 
в сферата на синергията, конкурентоспособността, реинженеринговата система.                                    
Изградена е методика за извършване на емпиричните изследвания, провежда се реално 
проучване и събиране на данни по някои от тях. 
 
12.ПРОЯВЛЕНИЕ НА КОРПОРАТИВНИЯ СОЦИАЛЕН КАПИТАЛ ПРИ 
ИЗГРАЖДАНЕТО НА МОТИВАЦИОННИ МЕХАНИЗМИ (на примера на български 
фирми)  
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Ръководител на проекта: доц. д-р Аделина Миланова 
Участници: доц. д-р Аделина Миланова, доц. д-р Павлинка Найденова 
Срок на изпълнение: 31.05.2015 г. 
Източник на финансиране: БАН – научноизследователска програма 
Междинни резултати:  
Проучване на литература и на изследвания в областта на операционализирането на социалния 
капитал във фирмена среда с цел изграждане на ефективно функциониращи мотивационни 
механизми. Оформяне на първоначалната визия за проекта като цяло. 
 
13. ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ НА ДОМАКИНСТВАТА В БЪЛГАРИЯ: ПРОБЛЕМНИ  
ЗОНИ, СЪСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА (Национално представително проучване на 
Института за икономически изследвания при БАН) 
 
Ръководител на проекта: гл.ас д-р Борис Гюров 
Участници: Проф. дин Гарабед Минасян 
чл. кор. Проф. дфн Димитър Димитров, гл.ас. д-р Ивайло Янков 
Срок на изпълнение: 31.03.2014 г. 
Източник на финансиране: БАН – научноизследователска програма 
Междинни резултати:  
Приложена е методология за по-доброто проследяване на динамиката на процесите в системата 
за кредитиране. Съществува отчетлива тенденция за изразено покачване на продължителността 
на закъсненията при обслужването на кредитните задължения в сравнение с 2009 г. 
Негативните тенденции са особено изразени при жилищните ипотечни кредити. Около 30% от 
проблемните кредити са на софийски длъжници. Ярко се откроява ситуацията в областните 
градове, където се генерират 42% от нередовно обслужваните задължения. Данните от 
цялостното изследване показват, че кредитирането като цяло спрямо 2009 г. бележи много по-
сериозен спад в София, отколкото в областните или в малките градове. Всеки 4-ти проблемен 
кредит, уловен от изследването, произхожда от малките градове в България. Изследването 
констатира силно негативните нагласи на българите към ползването на кредитни продукти. 
Тенденциите са за продължаващо нарастване на спестяванията на домакинствата, отлагане на 
потреблението и изплащане на стари кредитни задължения при намаляващ обем на средствата в 
сключените нови кредитни споразумения. Налице са ясни признаци на забавяне темповете на 
кредитиране на домакинствата и свиване на пазара на подобни услуги. Констатира се, че 
кредитирането все по-малко е фактор за икономически растеж и динамизиране на 
икономическия живот.  
 
 
1.2. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ НАУЧНИ ИНСТИТУЦИИ ИЛИ ВИСШИ 
УЧИЛИЩА, ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ 
 
1.2.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.ГОТОВНОСТ НА БОЛНИЦИТЕ ЗА РЕАКЦИЯ ПРИ БЕДСТВИЯ. СЪЗДАВАНЕ НА 
ИНДЕКС ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 
Ръководител на  проект: проф. д-р Петко Салчев, дм 
Участници: Дирекция „Класификационни системи“ към Национален център за обществено 
здраве и анализи (НЦОЗА) 
Срок на изпълнение: 01.11.2012  – 31.05.2013 г.  
Източник на финансиране: НЦОЗА 
Резултати от проекта:  
На основата на направен анализ на наличната литература по въпроса, както и на официално 
публикувани въпросници и методики е разработена методика за самооценка на риска. 
Методиката съдържа 22 групи въпроси – 2 от тях описващи съответното лечебно заведение и 
неговата структура и капацитет, а останалите – насочени към оценка на рисковете в 
съответните направления и рискове относно: 1) рискове свързани с природната среда на 
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региона; 2) данни за инфраструктурата на лечебното заведения – сграден фонд, 
водоснабдяване, паро-снабдяване и т.н.; 3) данни свързани със специализираното оборудване, 
комуникациите; 4) данни отнасящи се до сигурността, организацията и човешките ресурси и 5) 
данни относно състоянието на пациентите и организацията при тяхното поддържане и 
евентуален триаж и транспорт. 
От изпратените въпросници до лечебно заведение за болнична помощ (ЛЗБП) с над 50% 
държавна собственост (115 броя), отговор върнаха 38, или 33,04% отговорили (Respond rate). 
Останалите лечебни заведения въпреки направените две напомняния не подадоха никакъв 
отговор. Това показва, че въпреки непрекъснато повишаващите се рискове от възникване на 
кризисни ситуации голяма част от ЛЗБП неглижират този проблем и поставят в риск 
населението на съответните региони. Тяхната оценка на риска според методиката ( а именно 
при липса на отговор риска е единица – 100%). 
Средния риск при всички анализирани болници е 0,43 (43%) по всички показатели. Водещи са 
рисковете свързани с транспорт за нуждаещи се пациенти при евакуация - 0,80 и рискофете 
свързани с инфраструктурата на болничното лечебно заведения. Над 50% риск са 11 (28,94%) 
ЛЗБП, а под средния риск, който общо е под 50% са останалите 27 ЛЗБП (71,06%).  
Формулирани са изводи и препоръки:  1. В последните години се повишават рисковете пред 
населението и пред лечебните заведения за болнична помощ, свързани с кризисни ситуации, 
бедствия и аварии; 2. Съществуващият модел за реакция на съответните организации при 
кризисни състояние, базиран на военновременни планове и обучение на персонала е 
неефективен при новите обществено-икономически условия; 3. Създадени са нови 
организационни форми на взаимодействие, за които все още липсва обективна оценка; 4. 
Болниците в по-голямата си част, съответно техните ръководства не обръщат достатъчно 
внимание на проблемите свързани с рисковете от възможни екстремни ситуации и съответно 
реакцията при тях; 5. При анализа на ЛЗБП подали информация и активно участвали в 
проучването се оказа, че това са предимно такива болници, които в една или друга степен в 
последните пет години са били въвлечени в решаване на кризисни ситуации; 6. Твърде висок е 
относителният дял на ЛЗБП, които имат среден рисков коефициент над 50%; 7. Основните 
рискове с висок относителен дял са в няколко направления: инфраструктура и комуникации, 
транспорт, триаж, което налага преосмисляне на схемите за реакция и създаване на подходящи 
планове за обучение на персонала за адекватна реакция; 8. Висок е рискът при създадена 
кризисна ситуация ЛЗБП да не могат да отговорят на изискванията за необходим обучен 
персонал, поради това, че при евентуална ситуация и евакуация голяма част от персонала няма 
да може да бъде известен, няма да се яви на работа и не на последно място ще напусне 
работното си място, поради неадекватни планове и обучение; 9. Трябва да се отбележи, че 
големите болници – областни и университетски имат по-добра подготвеност за реакция при 
кризисни ситуации, отколкото по-малките болници; 10. Настоящата методика за оценка може 
да се приложи за цялостен анализ и да подпомогне както ръководните инстанции, така и 
оперативното ръководство на болниците за оценка на пропуските и предприемане на 
съответните действия за подобряване на ситуацията; 11. Необходимо е да се организират 
периодични прегледи на основата на този пилотен проект, които да оценяват рисковете пред 
ЛЗБП. 
 
2.АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО И ПРОБЛЕМИТЕ НА ФУНКЦИОНИРАНЕТО НА 
ОБЩИНСКИТЕ МБАЛ И ПРИЧИНИ ЗА ЗАКРИВАНЕТО ИМ  
Ръководител на проекта: проф. д-р Петко Салчев, дм 
Участници: доц. Х. Грива, Петър Атанасов, Тодор Кундурджиев 
Срок на изпълнение: 09.2013 
Източник на финансиране: НЦОЗА (заявен от МЗ с писмо № 74-01-103/07.07.2013) 
Резултати от проекта:  
Публикуван е анализ на състоянието и проблемите на функционирането на общинските МБАЛ 
и причините за закриването им. 
 
3.ДИАГНОСТИЧНО-СВЪРЗАНИТЕ ГРУПИ – ПЪРВИ РЕЗУЛТАТИ ПО СЪЗДАВАНЕ 
НА БЪЛГАРСКИ ОТНОСИТЕЛНИ ТЕГЛА 
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Ръководител на проекта: проф. д-р Петко Салчев, дм  
Участници : Деян Прокопов, доц. Х. Грива, Петър Атанасов, Таня Димитрова-Савова 
Срок на изпълнение: 04.2013 
Източник на финансиране: НЦОЗА 
Резултати от проекта:  
Публикувана статия. 
 
4.ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА ЕФЕКТИВНОСТТА НА БОЛНИЧНИТЕ 
УСЛУГИ В БЪЛГАРИЯ ЧРЕЗ DEA МЕТОДА В ПЕРИОДА 2010-2012 
Ръководител на проекта: проф. д-р Петко Салчев, дм 
Участници :доц. Х. Грива, Петър Атанасов, Таня Димитрова-Савова 
Срок на изпълнение: 05.2013 
Източник на финансиране: НЦОЗА: 
Резултати от проекта:  
Публикувана статия. 
 
5.АНАЛИЗ НА ФАКТОРИТЕ И ЕЛЕМЕНТИТЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА В 
УПРАВЛЕНСКАТА ДЕЙНОСТ НА ФИРМИТЕ ОТ ОБЛАСТ ВЕЛИКО ТЪРНОВО И 
ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ТЯХНОТО ОПТИМИЗИРАНЕ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Радка Илева 
Участници: доц. д-р Бояна Боянова, ас. Цанко Стефанов 
Срок на изпълнение: 2011 – 2013 г.  
Източник на финансиране: Фонд „НИД”, ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методий” 
Резултати от проекта: 
1. Задълбоченото проучване на съществуващата литература, както от водещи чужди, така и от 
българските автори в областите на осъществяваните изследвания. В изложението личи 
критичност на направените сравнения и извеждане и защита на позициите, на основата на 
които се базира разработката. Познават се и се разискват най – новите изследвания и 
теоретични постановки. Това дава съвременния характер и актуалността на проектната работа. 
2. Високото равнище на методическата обосновка на реализираните изследвания по отношение 
на групите фактори, основните измерители и изискванията към формиране на структурата на 
анкетните карти и формулиране на отделните въпроси.  
3. Проведено е емпирично изследване. Получените резултати са стойностни, задълбочени и 
отразяват състоянието на българските предприятия и факторите на бизнес средата в 
настоящите условия, като се отчитат и въздействията на кризата. Използвани са съвременни 
източници на първична информация, вкл. национално-представителни анкетни проучвания, 
предоставени на колектива от съответните организации. 
4. Резултатите са публикувани в специален сборник монографии „Фактори и елементите на 
конкурентоспособността на българските фирми” 
 
1.2.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.ПРОУЧВАНЕ НА МУЛТИКУЛТУРНИТЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИ УСПЕШНИ 
СТОПАНСКИ ПРАКТИКИ В НЯКОИ ОБЛАСТИ И ОБЩИНИ НА РЕПУБЛИКА 
БЪЛГАРИЯ“ 
Ръководител на  проект: доц. Блага Стойкова 
Участници: проф. д-р Ю. Яркова, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Стефан Иванов,  гл. ас. 
Надежда Станкова и двама докторанти   
Срок на изпълнение:   юли 2014 г. 
Източник на финансиране: Тракийски университет – гр. Стара Загора 
Междинни резултати от работата на проф. д-р Стоян Тотев: Конкретизиран е план за действие 
(action plan) за развитие на транс-граничното сътрудничество. Формулирани са предложения, 
свързани с разработването на методика за проучването и анализ мултикултурните 
взаимодействия при успешни стопански практики.  Формулирани са изисквания, свързани с 
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анкетно проучване, с оглед коректното прилагане на статистически методи при анализа на 
резултатите.  
 
1.3. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ (БЪЛГАРСКИ) ФИРМИ 
1.3.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.3.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.4. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ МЕЖДУНАРОДНИ (ЧУЖДЕСТРАННИ) ФИРМИ 
1.4.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.4.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
 
1.5. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ НА СТРУКТУРНИТЕ 
ФОНДОВЕ 
1.5.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.ОРГАНИЗИРАНЕ И ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБУЧЕНИЯ НА ДИРЕКТОРИ НА ДЕТСКИ 
ГРАДИНИ И НОВОНАЗНАЧЕНИ ДИРЕКТОРИ НА УЧИЛИЩА ЗА РАБОТА С 
ДЕЛЕГИРАНИ БЮДЖЕТИ И ЛОГИСТИЧНО ОСИГУРЯВАНЕ НА ОБУЧАЕМИТЕ И 
ОБУЧЕНИЯТА”.  
Ръководител на екип: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 1 август 2013 г. – 29 ноември 2013 г. 
Възложител: МОН.  
Проектът се финансира от ОП „Развитие на човешките ресурси” 
Резултати: Обучени 2000 директори на детски градини и новоназначени директори на училища 
за работа с делегирани бюджети и логистично осигуряване на обучаемите и обученията, от 
цялата страна.  
 
2.АКАДЕМИЯ НА ИНТЕГРАТИВНОТО ЗНАНИЕ ЗА ПОСТДОКТОРАНТИ, МЛАДИ 
УЧЕНИ И СПЕЦИАЛИЗАНТИ (BG051PO001-3.3.06-0030) 
Ръководител на  проект: Международно висше бизнес училище МБВУ 
Участници: гл.ас. д-р Мирослав Неделчев – постдокторант, бенефициент 
Срок на изпълнение: ноември 2013 г. 
Източник на финансиране: ОП «Развитие на човешките ресурси», схема BG051PO001-3.3.06 
„Подкрепа за развитието на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени”  
Резултати: Доклад на научната конференция във ВТУ, м. май 2013 г. Участие в международна 
научна конференция в Marmara University, Истанбул; публикувана статия на английски език в 
International Journal of Business Administration.  
 
3. РАЗРАБОТВАНЕ И ВНЕДРЯВАНЕ НА СИСТЕМА ЗА МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА 
НА ПРОВЕЖДАНАТА ДЪРЖАВНА ПОЛИТИКА ЗА РАБОТА С ХОРАТА С 
УВРЕЖДАНИЯ И НЕЙНОТО ФИНАНСИРАНЕ. РАЗРАБОТВАНЕ И ВНЕДРЯВАНЕ 
СИСТЕМА ЗА ПЛАНИРАНЕ, ИЗПЪЛНЕНИЕ, КОНТРОЛ И АДМИНИСТРИРАНЕ НА 
БЮДЖЕТНИТЕ СРЕДСТВА, ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА РАБОТА С ХОРАТА С 
УВРЕЖДАНИЯ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов 
Участници (от ИИИ): гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Срок на изпълнение: 18.09.2012 г. – 18.03.2013 г.  (Проектът се изпълнява от обединение 
„Мониторинг и програмно бюджетиране“) 
Източник на финансиране: ОПРЧР – МТСП.   
Резултати от проекта: 
Работни доклади: „Анализ на информационната среда за мониторинг и оценка“; „Анализ на 
осъществяваните политики, програми, проекти, мерки и пр. за работа с хората с увреждания“; 
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„Интегриране на системите за мониторинг и оценка на политиките за хората с увреждания“; 
„Система от първични и вторични променливи за мониторинг и оценка“; „Описание на 
системата за мониторинг и оценка на провежданата държавна политика за работа с хора с 
увреждания и на нейното финансиране“; Наръчник с процедурите и правилата на работа по 
системата за мониторинг и оценка; Ръководство за работа със системата за мониторинг и 
оценка; „Система за планиране, изпълнение, контрол и администриране на бюджетните 
средства, предназначени за работа с хората с увреждания“; Обучение на 120 представители на 
целевата група по проекта. 
 
4.ПРОУЧВАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА ОПИТА НА СЪЮЗА НА ИНЖЕНЕРИТЕ И 
МЕХАНИЦИТЕ В ПОЛША (SIMP) ЗА ПРОФЕСИОНАЛНА РЕГИСТРАЦИЯ НА  
МАШИННИТЕ ИНЖЕНЕРИ И ВКЛЮЧВАНЕТО ИМ В СИСТЕМА ЗА УСЛУГИ ЗА 
МСП И СЪЗДАВАНЕ НА ТРАНСНАЦИОНАЛНА ПЛАТФОРМА 
Ръководител на проекта: Научно-техническия съюз по машиностроене, член на ФНТС, 
България. 
Участници: Членове на Научно-техническия съюз по машиностроене -  566 учени и 
специалисти от Българската академия на науките, от техническите университети, от 
изследователски институти и индустриални предприятия на страната. (проф. д-р Росица 
Чобанова) 
Партньор е Съюзът на полските инженери и механици (SIMP), който обединява около 11 000 
членове в своите структури. Седалището е във Варшава, има 48 провинциални клонове 
Срок на изпълнение: 01.05.2012 г. – 31.10.2013 г. 
Източник на финансиране: Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна 
програма „Развитие на човешките ресурси” на България, съфинансирана от Европейския 
социален фонд на ЕС, по схема  BG051PO001-7.0.01 „Без граници– компонент 1”, приоритетна 
ос 7: Транснационално  и междурегионално сътрудничество 
Резултати от проекта:  
Разработена e  цялата документация и образци на документи: 
Система от специалности за професионална регистрация; 
Критерии за получаване на званията „експерт” и „експерт на НТСМ” по съответните 
специалности; 
Регламент за даване на званията и правилник за дейността на оценителните комисии 
Харта за етично и професионално поведение; 
Образци на заявления, дипломи и сертификати; 
Други необходими документи като методики, регламенти, правилници и т.н. в зависимост от 
резултатите от анализа и приложимостта на използваните от (SIMP). 
Утвърден  от националния управителен съвет (НУС)  e комплект документи и образци 
Приетите документи са утвърдени с решение на НУС. 
Практико – приложни резултати:  
Брой професионално регистрирани инженери – 128; 
Брой разработени и приложени в практиката вътрешни документи – 10; 
Брой трансферирани добри практики – 2; 
Брой извършени услуги на МСП – 10; 
Брой съюзи и организации на машинните инженери в Европа, подписали меморандума за 
устойчивост на проекта и включване в транснационалната партньорска платформа – 5 
 
1.5.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.АКТУАЛИЗИРАНЕ НА ДЕЙСТВАЩИТЕ УЧЕБНИ ПЛАНОВЕ И ПРОГРАМИ И 
РАЗРАБОТВАНЕ НА НОВИ В ПРОФЕСИОНАЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ, КЪМ 
СТОПАНСКИ ФАКУЛТЕТ, ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ, СЪОБРАЗНО 
ПОТРЕБНОСТИТЕ НА РЕГИОНАЛНИЯ ПАЗАР НА ТРУДА В СТАРОЗАГОРСКИ 
РЕГИОН”  
Ръководител на  проект: проф. д-р Юлияна Яркова 
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Участници: проф. Юлияна Яркова, проф. д.ик.н. Васил Тодоров, проф. д-р Стоян Тотев, проф. 
д-р Георги Шопов, доц. Блага Стойкова и други. 
Срок на изпълнение: Февруари 2014 г. 
Източник на финансиране: Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна 
програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския социален фонд на 
Европейския съюз 
Междинни резултати от работата на проф. д-р Стоян Тотев: Участие като експерт при 
индивидуалното разработване на нова дисциплина „Формиране и използване на икономическа   
информация” и актуализиране на дисциплината „Разработване и управление на проекти за 
регионално икономическо развитие и сътрудничество” 
 
2.ПОДОБРЯВАНЕ НА ОБЩИНСКИЯ КАПАЦИТЕТ В СФЕРАТА НА УСТРОЙСТВОТО 
НА ТЕРИТОРИЯТА, ЕКОЛОГИЯТА И ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ ЧРЕЗ 
ОБУЧЕНИЕ” 
Ръководител на проекта: Борислав Тафраджийски  
Участници (от ИИИ): проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р 
Стефан Иванов, гл. ас. д-р Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя 
Бърдарска  
Срок на изпълнение: 4 април 2014 г.     
Източник на финансиране: Национално сдружение на общините в Република България с 
финансиране от ОПАК.   
Междинни резултати (Галя Бърдарска): обучение на 20 треньори от общините в страната по 
модул „Управление на водите“ в гр. Сливен на 25-28 октомври 2013 
Междинни резултати: (Яна Кирилова) Разработен е обучителен модул „Управление на 
отпадъците и опазване на околната среда“. Проведено е обучение на общински служители. 
 
3.ОБУЧЕНИЕ НА УЧИТЕЛИ И ВЪЗПИТАТЕЛИ В СРЕДИЩНИТЕ УЧИЛИЩА ЗА 
ПРИЛАГАНЕ НА МОДЕЛА „ЦЕЛОДНЕВНА ОРГАНИЗАЦИЯ НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС”  
Участник в екипа за изпълнение: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок: юли 2013 г. – юли 2014 г. 
Възложител е МОН.  
Проектът се финансира от ОП „Развитие на човешките ресурси”. Срокът за изпълнение на 
проекта е юли 2013-юни 2014 г. 
Междинни резултати: Проведено обучение на 4000 учители и възпитатели от средищните 
училища за прилагане на модела „целодневна организация на учебния процес”, от страната. 
 
4.ПОДОБРЯВАНЕ НА ОБЩИНСКИЯ КАПАЦИТЕТ В СФЕРАТА НА МЕСТНИТЕ 
ФИНАНСИ ЧРЕЗ ОБУЧЕНИЕ”  
Ръководител на екипа: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок: септември 2013 г. – март 2014 г. 
Възложител е НСОРБ.  
Проектът се финансира от ОП „Административен капацитет”. 
Междинни резултати: Проведено обучение на 460 души от сферата на местните финанси. 
 
5.СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ НА МОН  
Участник: гл. ас. д-р Мария Коцева - Тикова 
Срок: юни 2013 г. - октомври 2014 г. 
Източник  на финансиране: ОП Развитие на човешките ресурси. 
Междинни резултати: Съгласуване с Възложителя (МОН) и одобряване на програмите за 
провеждането на стажантските практики. Консултиране на студентите по време на провеждане 
на практиките им в различни организации. Академичен наставник на 3 студенти. 
 
6.РАЗРАБОТВАНЕ НА СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ ЗА НУЖДИТЕ НА 
ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ” ЗА ПЕРИОДА 2014-2020 Г. 
Ръководител на проекта: гл.ас. д-р Яна Кирилова. 
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Участници (от ИИИ): проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р 
Стефан Иванов, проф. д.ик.н. Петко Аврамов, гл. ас. д-р Дочка Велкова. 
Срок на изпълнение: 19.01.2015 г.  (Проектът се изпълнява от обединение „Регионални анализи 
2014+“, в което участва и ИИИ на БАН).  
Източник на финансиране: ОПРР - МРРБ.   
Междинни резултати: оценено е градското развитие в България на основата на целеви и 
проблемни анализи на 36-те града, разработващи Интегрирани планове за градско възстановяване 
и развитие (ИПГВР). Систематизиране на основни проблеми пред градското развитие на 
България. Оценени са резултати от анкетно проучване сред 36-те града, разработващи ИПГВР 
относно състоянието на инфраструктурата, попадаща в обхвата на зоните за въздействие. 
Оценено е териториалното разпределение на свлачищата в България. Въз основа на данни, 
предоставени от Геозащита ЕООД Перник, Геозащита ЕООД Плевен и Геозащита ЕООД Варна, 
чийто принципал е МРРБ, е изготвена база данни на всички свлачища в България. Оценено е 
социално-икономическото развитие на регионите в България. Доклади:„Изследване на градското 
развитие“; „Възможности за подкрепа на маргинализирани групи от населението, вкл. ромите“; 
„Обхват на зоните за въздействие на 36-те града, които разработват ИПГВР“; „Териториално 
разпределение на териториите, застрашени от свлачища и наводнения“; „Актуализиран 
социално- икономически анализ на българските райони: междурегионални и 
вътрешнорегионални различия, както и сравнение с регионите на ЕС“.  
 
7.ИНОВАТИВНА СИСТЕМА ЗА СКЛАДИРАНЕ И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА ДАННИ 
Ръководител на  проект: Министерство на икономиката и енергетиката и  „НОЕМА” ООД 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, „НОЕМА” ООД, учени и преподаватели от 
София,  
Срок на изпълнение: октомври 2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на 
българската икономика 2007-2013 г.”, Европейски фонд за регионално развитие 
Резултати: Усилията на участващите в този проект през 2013 г. бяха да разработят продукт, 
който да служи при извършването на качествено нови маркетингови, социални и икономически 
(бизнес) изследвания и анализи - както от гледна точка на методи на анализ, така и от гледна 
точка на прилагани подходи за интерпретиране на получената информация, включително 
бизнес интелиджънс. Работата е обособена в две области: Дейност 1 - изследователска работа 
за разработване на обосновани концепции (индикатори + методики) за събиране, 
систематизиране и анализ на емпирични данни от различни социално-икономически области. 
Дейност 2 - разработване на опитен образец на информационна система за складиране и анализ 
на данни. 
 
8.ПРОУЧВАНЕ НА ИЗВЪНКЛАСНИТЕ ЗАНИМАНИЯ НА УЧЕНИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект:  Министерство на образованието и „НОЕМА” ООД 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, „НОЕМА” ООД, НПО „Географика”, учени и 
преподаватели от София 
Срок на изпълнение: септември 2014 г. 
Източник на финансиране: Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси”, 
съфинансирана от Европейския социален фонд на ЕС 
Резултати: Участие в уточняването на анкетната карта, която ще бъде разпратена до ученици в 
цялата страна от първи до 12-ти клас, както и на родители и учители и в определяне на 
параметрите на емпиричното изследване. Главната роля на проф. Рангелова ще бъде при 
оформянето и анализа на резултатите от анкетното проучване през 2014 г. 
 
9.ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НА НАУЧНИТЕ 
ИЗСЛЕДВАНИЯ В ОБЛАСТТА НА БИЗНЕС–ИНЖЕНЕРСТВОТО ЗА ИЗГРАЖДАНЕ 
НА ИКОНОМИКА, ОСНОВАНА НА ЗНАНИЕТО (ИНОВАЦИИТЕ) И ФИНАНСИТЕ  
(ВУЗФ –  ИИИ при БАН) 
Ръководител (координатор) на проекта: проф. д-р Костадин Костадинов (ВУЗФ) 
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Екип за управление на проекта от ИИИ при БАН: проф. д-р Георги Шопов, проф. д-р В. 
Минчев 
Участници: 34 участника от целевата група (12 докторанти; 10 постдокторанти, 7 
специализанти и 5 млади учени) гл. ас. д-р Катерина Войческа, ас. д-р Галя Тасева-Петкова, 
Едуард Маринов 
Срок на изпълнение: 1.09.2013 – 31.03.2016 
Източник на финансиране: ОП „Развитие на човешките ресурси”, Схема за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ: “Подкрепа за развитието на докторанти, пост-докторанти, 
специализанти и млади учени” договор № BG051PO001-3.3.06-0053 от 13.08.2013 г. 
Междинни резултати: 
Област на приложение (кратко описание): Повишаване на общия образователен, 
изследователски и бизнес капацитет на докторската и пост-докторската степен за по-добра и 
конкурентоспособна професионална реализация на млади учените и техния принос за 
българската икономика. 
Осигуряване на високо академичното обучение, включващо изграждане на специфични умения 
и интердисциплинарни знания в областта на бизнес инженерството и икономика, основана на 
знанието и финансите. 
Заинтересовани от резултата: Потребителите от резултатите и продуктите на проекта са всички 
участници в дейностите - университетски преподаватели и изследователи, научни работници, 
докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени.  
От резултатите от проекта също така ще се възползват образователните и научните институции 
в страната, работодателите, бизнесът и широката общественост. Като поддържаща мрежа на 
проекта ще се включат асоциацията на банките, на застрахователите, БСК, Вазов Институт и 
ГИС – ТрансферЦентър, които ще осигурят връзката на академията с бизнеса и които имат 
интерес от конкурентоспособни учени изследователи. 
 
10. ЕВРОПЕЙСКА ОБСЕРВАТОРИЯ ПО ПОЛИТИКИ ЗА ЗАЕТОСТТА (European 
Employment Policy Observatory) 
Ръководител на  проект: Патриша Ървинг 
Участници: GHK Consulting Ltd and CERGE-EI и национални експерти от всички страни-
членки на ЕС; участник от българска страна (ИИИ на БАН) – проф. д-р Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 30.04.2014 
Източник на финансиране: Европейски социален фонд (ЕСФ) 
Междинни резултати: 
- Четири тримесечни доклади за текущо състояние на пазара на труда през 2013 г.;  
- Две статии за пролетния и есенен преглед на Обсерваторията;  
- Аd-hoc доклад за законодателство на пазара на труда; национален доклад за реформите на 
пазара на труда за периода 2011 – 2013 г.; 
- Начална и последваща оценка на годишното изпълнение на Националната програма за 
реформи (2013 г.). (два аналитични доклада); 
- Две партньорски срещи през м. март и октомври. 
 
11. ПЛОВДИВСКИ ЕЛЕКТРОНЕН УНИВЕРСИТЕТ (ПеУ): НАЦИОНАЛЕН ЕТАЛОН ЗА 
ПРОВЕЖДАНЕ НА КАЧЕСТВЕНО Е-ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО 
ОБРАЗОВАНИЕ - СТАРТ В ОВЛАДЯВАНЕТО НА ЕЛЕКТРОНИТЕ ФОРМИ НА 
ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ ПО 
ПРОФЕСИОНАЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ ИКОНОМИКА И АДМИНИСТРАЦИЯ  
Ръководител на проекта: проф. д-р Тотков 
Участници: проф. д.и.н. Мария Сотирова, проф. д-р Пламен Чипев,  гл. ас. А. Владиков 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: ОП „Развитие на човешките ресурси” 
Междинни резултати: подготвителна фаза 
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1.6. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО ЛИНИЯ НА РАМКОВИ ПРОГРАМИ НА ЕС В 
ОБЛАСТТА НА НИРД 
 
1.6.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1. GROWING INEQUALITY AND ITS IMPACTS (GINI) (Нарастващото неравенство и 
неговото въздействие) 
Ръководител на  проект: prof. Wiemer Salverda – Amsterdam Institute for Advanced Labour Studies 
(AIAS), University of Amsterdam 
Участници: 30 страни от целия свят; участник от българска страна (ИИИ на БАН) – проф. д-р 
Васил Цанов 
Срок на изпълнение: 01.02.2010 г. – 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: 7-ма Рамкова програма на ЕС 
Резултати от проекта: 
1. Оценки на неравенството в България в областта на доходите, пазара на труда и 
образованието. Изведени са специфичните особености и движещите сили на неравенството в 
страната.  
2. Изведени са основните ефекти и зависимости на влиянието на неравенството върху различни 
аспекти на социалната сфера. Оценени са ефектите върху материалната депривация и 
бедността, социалното включване, формирането на семейството, продължителността на живот 
и здравето, жилищната собственост, престъпността и удовлетвореността от живота. 
3. Оценено е влиянието на неравенството върху политическия живот в страната. Представени 
са оценки за влиянието на неравенството върху избирателната активност на населението, 
участието в политическия живот на страната, доверието на населението върху държавните 
институции, политическото деление ляво-дясно-център и други. 
4. Оценена е ефективността на провежданата държавна политика в борбата с неравенството. 
Оценките засягат политиката по доходите, данъците и социалните трансфери в образованието, 
здравеопазването и социалното осигуряване. 
 
2.SOCIAL INNOVATION IN MICRO-SAVINGS” (Социална иновация в микро-
спестяванията) 
Ръководител на  проект: Европейска мрежа за финансово включване (ЕFIN) 
Участници: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Срок на изпълнение: август 2013 г. 
Източник на финансиране: Програма „Прогрес“ на ЕС  
Резултати: Проучване проведено с участници и групи в Белгия, Унгария, Франция, Испания. 
Доклад „Преглед на политиките за развитие на спестяванията в България“. Обект на анализ са 
наредбите на БНБ, политиките на търговските банки, които се отнасят до спестяванията. 
Изследва се лихвената политика на търговските банки върху влогове с различен матуритет, 
нарастването на спестяванията на населението, структурата на спестяванията на населението. 
Подчертава се, че в България, за разлика от други страни-членки на ЕС, няма организации, 
които работят в областта на микрофинансирането и които освен предоставянето на кредити, да 
стимулират също така микроспестяванията на техните членове.  
 
1.6.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.7. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ ЕВРОПЕЙСКИ И МЕЖДУНАРОДНИ 
ПРОГРАМИ И ФОНДОВЕ 
 
1.7.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.БЪЛГАРИЯ: ПРОЕКТ ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА, 
ИЗГОТВЯНЕ НА РЕГИОНАЛНИ ГЕНЕРАЛНИ ПЛАНОВЕ ЗА ВОДОСНАБДЯВАНЕ И 
КАНАЛИЗАЦИЯ В ЗАПАДЕН РЕГИОН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ (общо 19 
регионални генерални плана)”, MIDP-MP-QCBS3, Заем №: 7834-BG  
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Ръководител на проекта: Борислав Тафраджийски  
Участници (от ИИИ): гл. ас. д-р Дочка Велкова, проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак 
Керемидчиев, доц. д-р Стефан Иванов, гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р инж. Галя 
Бърдарска 
Срок на изпълнение: 31.12.2013 г. (Проектът се изпълнява от „КОНСОРЦИУМ НРНСАД” 
ДЗЗД) 
Източник на финансиране: Световна банка, МРРБ    
Крайни резултати (свързани само с работата на екипа от ИИИ): изготвен анализ на социално-
икономическите характеристики на 19-те обособени територии на ВиК дружествата в западен 
регион (вкл. население, БВП, доходи и разходи на домакинствата, пазар на труда, 
икономическо развитие), изготвена социално-икономическа прогноза (вкл. демографска, 
бизнес, за водопотреблението) и оценка на макропоносимостта, участие в изготвянето на 
краткосрочна, средносрочна и дългосрочна инвестиционна програма, както и предварителна 
оценка за необходимостта от екологична оценка на 19-те регионални генерални планове.    
 
2.МРЕЖА ОТ РЕФЕРЕНТНИ ЛАБОРАТОРИИ ЗА ОЦЕНКА СЪСТОЯНИЕТО НА 
ОКОЛНАТА СРЕДА ЗА ВОДОПОТРЕБИТЕЛИТЕ (WATERLABUSE)” 
Ръководител на проекта: доц. д-р Спартак Керемедчиев  
Участници (от ИИИ): доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: юни 2013 г. (Проектът се изпълнява от Клуб „Икономика 2000”) 
Източник на финансиране: МРРБ, Европейска програма за териториално сътрудничество 
България-Гърция 2007-2013 
Крайни резултати: Извършен е мониторинг качеството на водите в Югозападен район на 
България 
 
3. ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ПУБЛИЧНИ ПОЛИТИКИ В РАЗЛИЧНА КУЛТУРНА И 
ИКОНОМИЧЕСКА СРЕДА 
Участник:  гл. ас. д-р Мария Коцева - Тикова 
Дейност по проекта: Лекция на английски език:  Устойчиво развитие и зелена енергия: 
политика и тенденции – 5 часа, изнесена пред студенти от пет държави. 
Източник на финансиране: Програма Еразъм 
Срок за изпълнение: март 2012 – август 2013 
 
4.HEALTH SECTOR REFORM POLICY NOTE – BULGARIA 2012 
Участник от българска страна: проф. д-р Пенко Салчев, дм 
Срок на изпълнение: 05.2013 
Източник на финансиране: Световна банка 
Резултати от проекта: 
Изготвен е анализ на състоянието и реформата в сектор Здравеопазване за 2012 г. 
 
5.ПОЛИТИЧЕСКИ ДИАЛОГ ПО ПОСТИГАНЕ НА КОНСЕНСУС ЗА НАЦИОНАЛНА 
ЗДРАВНА СТРАТЕГИЯ 2014-2020 
Участник от българска страна: проф. д-р Пенко Салчев, дм 
Срок на изпълнение: 31.11.2013 
Източник на финансиране: СЗО – Европейски офис 
Резултати от проекта: 
Участие с експертно становище в двудневна международна конференция. 
 
1.7.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.МИГРАЦИЯ И ТРАНСНАЦИОНАЛИЗЪМ МЕЖДУ ШВЕЙЦАРИЯ И БЪЛГАРИЯ: 
ОЦЕНЯВАНЕ НА СОЦИАЛНОТО НЕРАВЕНСТВО И РЕГИОНАЛНИТЕ РАЗЛИЧИЯ В 
КОНТЕКСТА НА ПРОМЕНЯЩИ СЕ ПОЛИТИКИ/ MIGRATION AND 
TRANSNATIONALISM BETWEEN SWITZERLAND AND BULGARIA: ASSESSING 
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SOCIAL INEQUALITIES AND REGIONAL DISPARITIES IN THE CONTEXT OF 
CHANGING POLICIES 
Ръководител на  проекта от българска страна: проф. д-р Веселин Минчев 
Участници /от ИИИ при БАН/: проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Ирена Зарева, гл. ас. 
Дочка Велкова, докт. Константин Борисов 
Срок на изпълнение: декември 2015 г. 
Източник на финансиране: Българо-швейцарска изследователска програма, Договор 
IZEBZO_142979 
Междинни резултати: 
Провеждане на две работни срещи – в Цюрих и в София, и на около 10 онлайн срещи на екипа 
по проекта; 
Подготовка на предварителни текстове относно социално-икономическо сравнение на 
Швейцария и България; за българската миграционна политика и за фактическата миграция 
между двете страни; както и за регионалните различия в България; 
Разработване на качествен и количествен инструментариум за провеждане на ЕСИ; провеждане 
на ЕСИ в България /извадка 4000 домакинства/; стартиране на ЕСИ в Швейцария; провеждане 
на дълбочинни интервюта сред българската диаспора в Швейцария. 
 
2.THE EUGISMET-PREV PROJECT (European Group for the Improvement of Medical 
Education Specialists in Preventive Medicine and Public Health) (Проект “Европейска група за 
подобряване медицинското образование на специалистите по превантивна медицина и 
обществено здравеопазване”) 
Ръководител на  проект: от българска страна – проф. д-р Петко Салчев, дм 
Участници: Испания, Унгария, Великобритания, Австрия 
Срок на изпълнение: м. октомври 2012 г. – м. октомври 2014 г. 
Източник на финансиране: Програма „Учене през целия живот“ на ЕС – Център за 
развитие на човешките ресурси 
Междинни резултати:  
Участие на български докторанти и научни работници в 9 пътувания по програмата. Разработен 
проект на проучване и попълнен въпросник относно преподаването по обществено здраве. 
Разработена интернет платформа за обмен на информация и данни. 
 
3. AD-HOC WORKING GROUP TO DEVELOP A HEALTH INFORMATION STRATEGY 
FOR EUROPE (Работна група за разработване на здравна информационна стратегия за Европа) 
Ръководител на  проект: WHO – Claudia Stein – Director Division of Information, Evidence, 
Research and Innovation 
Участници: от българска страна – проф. д-р Петко Салчев, дм 
Срок на изпълнение: м. декември 2012 г. – м. декември 2015 г. 
Източник на финансиране: СЗО, ЕС 
Междинни резултати: 
Разработен първи вариант на стратегията. 
 
4.ЕВРОПЕЙСКА МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ ЗА АНАЛИТИЧНА ПОМОЩ ПО ВЛИЯНИЕ 
НА СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИТЕ ФАКТОРИ ВЪРХУ РЕФОРМИТЕ ПРИ 
СИСТЕМИТЕ ЗА СОЦИАЛНА ПОДКРЕПА – ASISP (Analytical support on the socio-
economic impact of social protection reforms) 
- Участник от българска страна: проф. д-р Петко Салчев, дм  
Междинни резултати: 
- Изготвен доклад за здравеопазване и дългосрочна грижа – предстои публикуване в края 
на м. Декември от ЕС. Изготвен доклад за България относно проблемите в дългосрочната 
грижа. 
 
1.8. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ ФОНДОВЕ, ДОГОВОРИ С 
МИНИСТЕРСТВА И ДРУГИ ВЕДОМСТВА 
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1.8.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.МОНИТОРИНГ, АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА ПРОГРАМАТА ЗА ОПТИМИЗИРАНЕ НА 
УЧИЛИЩНАТА МРЕЖА ПРЕЗ 2012 Г.”  
Участник: доц. д-р Стефан Иванов  
Срок за изпълнение: декември 2012-март 2013 г.  
Източник на финансиране: МОН 
 
2.РАЗРАБОТВАНЕ НА МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ЗА МОНИТОРИНГ И 
ОЦЕНКА НА ПОЛИТИКАТА В ОБЛАСТТА НА ДОХОДИТЕ ОТ ТРУД И ЖИЗНЕНО 
РАВНИЩЕ 
Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов 
Участници: проф. д-р Васил Цанов, гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Срок на изпълнение: 30.01. 2013 – 30.03.2013 г.   
Източник на финансиране: МТСП 
Резултати от проекта: 
Разработен и апробиран инструментариум за вътрешен мониторинг и оценка на политиката в 
областта на доходите от труд. 
 
1.8.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА В ЗАПАДНА ЕВРОПА: ТРАНСГРАНИЧНА 
МОБИЛНОСТ , НАЦИОНАЛНА ИДЕНТИЧНОСТ И РАЗВИТИЕ”  
Ръководител на проекта: проф. д-р Веселин Минчев 
Участници /от ИИИ при БАН/: проф. д-р Искра Христова-Балканска, доц. д-р  Ирена 
Зарева, гл. ас. Димитър Статев 
Срок на изпълнение: месец февруари 2014 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” (Договор № ДИД 02/21), МОН  
Междинни резултати:  
Провеждане на емпирични проучвания в България и Испания, и на второ специфично 
емпирично изследване с оглед идентифициране на циркулярната миграция между България и 
Германия; Редакция на монография с резултатите от изследването;  
 
2.УТВЪРЖДАВАНЕ НА СТАНДАРТИТЕ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ 
В БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ 
Ръководител на проекта: проф. д-р  Митко  Димитров 
Участници: проф. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, доц. д-р Спартак 
Керемидчиев, гл.ас. Димитър Статев, гл. ас. Вълчин  Даскалов, гл.ас. д-р Яна Кирилова, гл.ас.  
д-р Мария Коцева, Таня Михайлова 
Срок на изпълнение: 2012 – 2014 г. (втори етап) 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”, МОН 
Междинни резултати:  
Провеждане на социологическо проучване. 
Обработка на резултатите от социологическо проучване и фокус групите с мениджъри на 
публични дружества. Извеждане на съвременните стандарти и добри практики. Разработване на 
доклада за установяване на състоянието и проблемни области.  
Систематизирана е теоретична база с цел конструиране на теоретико – методологична рамка на 
КСО.  
Анализирани са европейски модели на КСО като интегративна част на корпоративното 
управление. 
Изграден е панел на международни стандарти за КСО в контекста на устойчивото развитие. 
Систематизирана е информация за социално-отговорни инициативи в листвани на борсата 
предприятия. 
Дефинирани са препоръки за КСО към българските фирми и публичните институции 
Поддържане на интернет база с финансови данни за корпорации. 
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Поддържане на интернет сайт на проекта. 
Подготовка на монография, конференция и пресконференции по темата. 
 
3.СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В 
ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ (ПУ И ЕКИУ –ПЛОВДИВ) (ТК_09_0262 – 2009 г.) 
Ръководител на проекта: доц. д-р Цветан Коцев  
Ръководител на проекта за ИИИ на БАН: проф. д-р Радка Илева 
Участници: проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение: 16.12.2009 – 15.06.2014 г. 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания”, ст. „Насърчаване на научните 
изследвания в приоритетни области” 
Междинни резултати:  
Завършен е първия етап, проведено е изследване, публикувана е монография. 
 
1.9. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА НИВО АКАДЕМИЯ 
1.9.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.9.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ И ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ В БЪЛГАРИЯ И РУМЪНИЯ – 
СРАВНИТЕЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ („Regionalisation and European Integration in Bulgaria and 
Romania: comparative study”) 
Ръководител на  проект: проф. д-р Митко Димитров проф. д-р Искра Христова-Балканска 
(Организатор за проекта) 
Участници: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, проф. д.ик.н. Росица Рангелова, гл. 
ас. д-р Юлия Стефанова, Едуард Маринов 
Срок на изпълнение: 10.06.2013 – 10.06.2015 
Източник на финансиране: Международното научно сътрудничество на БАН 
Междинни резултати: Проведени 8 срещи между членовете на екипа от българска и румънска 
страна в рамките на посещението на разменените посещения. Приета е общата структура на 
съвместното изследване. Разпределени са индивидуалните задачи в рамките на общата 
структура. Установени са каналите за комуникация и сроковете за представяне на темите за 
изследване на индивидуалните участници. Изготвени са планове за изпълнение на 
индивидуални задачи по проекта на тема “Преки чуждестранни инвестиции, структурни 
фондове на ЕС и регионални различия в България. Как да се подобри конкурентоспособността 
на икономиката?” (проф. д-р И. Христова-Балканска); „Финансиране на регионалното развитие 
и конкурентоспособност:проблеми и предизвикателства на макро и микроравнище в България“ 
(проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова); „Перспективи за регионално сътрудничество между 
фондовите борси в страни от Дунавския регион“ (гл. ас. Ю.Стефанова); „Сравнителен анализ на 
регионите в България и Румъния“ (Е. Маринов). 
 
1.10. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА ИНСТИТУТСКО 
НИВО 
1.10.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.10.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
 
1.11. ДРУГИ ПРОЕКТИ  
1.11.1. Проекти, приключили през 2013 г. 
 
1.ИЗРАБОТВАНЕ НА ПРЕДПРОЕКТНИ ИНВЕСТИЦИОННИ ПРОУЧВАНИЯ ЗА 
РЕКОНСТРУКЦИЯ И МОДЕРНИЗАЦИЯ НА ПСПВ „ПАНЧАРЕВО” по части: 
Технологична и В и К, Архитектурна, Строително-конструктивна, Машинно-
конструктивна, Електро и КИП и А, ОВК и Енергийна ефекти.” 
Ръководител на проекта: доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
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Участници (от ИИИ): доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: ноември 2013 г. (Проектът се изпълнява от Инжпроект ООД) 
Източник на финансиране: “УОТЪР ИНДЪСТРИ СЪПОРТ  ЕНД  ЕДЮКЕЙШЪН” ЕООД 
Крайни резултати: Представено е проектно инвестиционно проучване на Възложителя  
 
2.LONG-TERM CARE SERVICES FOR THE ELDERLY AND DEPENDENT AND 
DISABLED PERSONS (Дългосрочни социални услуги за възрастни и зависими хора и хора с 
увреждания в България) 
Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов  
Участници: индивидуален договор 
Срок на изпълнение: 1.4.2013 – 30.6.2013 г. 
Източник на финансиране: Световна банка 
Резултати от проекта:  
Систематизирани и анализирани данни за дългосрочните социални услуги за възрастни и 
зависими хора и хора с увреждания в България 
 
 
1.11.2. Проекти, приключващи през 2014 г. или по-късно 
WATER REG PROJECT 
Ръководител на  проект: Florence School of Regulation 
Участници: гл.ас. д-р Милкана Мочурова - Георгиева 
изследователи, регулатори, ВиК оператори от Италия, Франция, Португалия, България и др.  
Срок на изпълнение: 2014 - 2016 
Източник на финансиране: Florence School of Regulation, European University Institute, Sorbonne 
Graduate Business School 
Очаквани резултати:  
- създаване на работна група на ниво ЕС по въпросите на регулирането на водния сектор 
в Европа; 
- приложни изследвания в областта на регулирането на ВиК сектора; 
- обучение на представители на държавни органи регулатори и ВиК оператори. 
 
 
1.12. НАУЧНИ МРЕЖИ – НАЦИОНАЛНИ ИЛИ МЕЖДУНАРОДНИ 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Наименование на мрежата: Европейската научна фондация, към Европейската Комисия,   2011 
–  13; Член на Постоянния комитет за социални науки (SCSS), до 2013 включително 
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Страните членки на ЕС 
 
гл.ас. д-р Милкана Мочурова - Георгиева 
Наименование на мрежата:  Научна мрежа за изучаване на социалната кохезия в Юго-източна 
Европа, член на научна мрежа, 2012  
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори:  Мрежата е координирана от LSEE (London School of Economics Research on South 
Eastern Europe).  
 
Наименование на мрежата: „Информационната мрежа по темата "Околна среда  
(включително климатични промени" по Седмата рамкова програма 
Вид – национална  
Партньори: Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания – БАН и др.  
 
проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Наименование на мрежата: „Международна франкофонска мрежа на центрове за научни 
изследвания и управление Институт СЕДИМЕС”, Париж Франция 
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Вид – национална или международна: международна 
Партньори: 34 държави от Европа, Близкия Изток, Азия Америка с ръководител Франция 
(Директор за СЕДИМЕС България:  
 
Наименование на мрежата:  Европейска мрежа за финансово включване (European financial 
inclusion network EFIN) Брюксел, Белгия. 
Вид – национална или международна: международна 
Партньори: 15 институции на страни членки на ЕС по микрофинансиране  
 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Наименование на мрежата:  Европейската мрежа на експерти по въпросите на джендър 
равнопоставеност  (European Network of Experts оn Gender Equality - ENEGE) 
Вид – международна  
Партньори: Fondazione G. Brodolini, Italy; Contract between Fondazione Giacomo Brodolini and the 
European Commission- DG Justice (представител:) 
 
проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова  
Наименование на мрежата:  Мрежа на школите за публична администрация в Централна и 
Източна Европа (NISPAcee The Network of Institutes and Schools of Public Administration in 
Central and Eastern Europe) 
Вид – международна  
Партньори: Университети, висши училища и школи за публична администрация в Централна и 
Източна Европа (представител:  
 
проф. д-р Искра Белева  
Наименование на мрежата: “Mobility LAB” – лаборатория за изучаване мобилността на 
работната сила 
Вид – национална или международна: Международна към Европейската комисия 
Партньори: Мрежата се ръководи от “Applica” (UK)  и “Izmeri”(Italy) и членове - експерети от 
страните членки 
Участник от българска страна (от ИИИ на БАН):  
 
проф. д-р Победа Луканова  
Наименование на мрежата: SYSDEM 
Вид – национална или международна: Международна  
Партньори: експерти от 27-те страни членки на ЕС 
 
проф. д-р Искра Белева, доц. д-р Алла Кирова  
Наименование на мрежата: Европейската мрежа от експерти по джендър равенството – ENEGE 
(European network of experts on gender equality)   
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Database of experts in gender equality:   www.enege.eu/associated-experts 
Участник от българска страна (от ИИИ на БАН):  
 
проф. д-р Петко Салчев, дм  
Наименование на мрежата: Европейска мрежа от експерти за аналитична помощ по влияние на 
социално-икономическите фактори върху реформите при системите за социална подкрепа – 
ASISP (Analytical support on the socio-economic impact of social protection reforms) expert network  
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: 34 държави от Европа – www.socialprotection.eu  
 
Наименование на мрежата: EUnetHTA JA 2 
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: 32 страни 
 

http://www.enege.eu/associated-experts
http://www.socialprotection.eu/
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II. УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 
2.1. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – БАКАЛАВРИ  
2.1.1. ЛЕКЦИИ 
 
Преподавател:Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: дисциплина „Статистика” и дисциплина „Икономическа статистика” 
Семестриална заетост и брой часове:  135 часа 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: Международни икономически институции 
Семестриална заетост и брой часове:  45 часа 
Институция, в която се преподава  Висше Училище Международен Колеж 
Предмет или тема: Изследователски методи и статистика 
Семестриална заетост и брой часове:  20 часа 
 
Преподавател:Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Устойчиво развитие  
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч.   
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Екология 
Семестриална заетост и брой часове: 45 ч. 
 
Преподавател:Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: Регионално управление  
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. за учебната 2012/2013 г. 
 
Преподавател: Гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: Публични финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: Данъчна система и данъчна политика 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Преподавател: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция, в която се преподава: УНСС, катедра „МИО и бизнес”  
Предмет или тема: „Международни икономически сравнения” 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 Предмет или тема: „Пазари, инвестиции, маркетинг – делова игра”  
 Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция, в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Финансови пазари и теория на инвестирането 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
Предмет или тема: Европейско финансово пространство 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Софийски университет Св. Климент 
Охридски Френски филиер 
Предмет или тема: Пари и банки (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 60 часа. 
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Предмет или тема: Международни финанси (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа. 
 
Преподавател: проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.св.Кирил и Методий”   
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър”   
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 120 часа 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище, Ботевград   
Предмет или тема: Основи на управлението 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 120 часа 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Институция, в която се преподава: Лесотехнически университет 
Предмет или тема: „Цени и ценообразуване“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Предмет или тема: „Търговски мениджмънт“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Предмет или тема: „Борси и борсови операции“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 45 часа 
 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: „Международен бизнес“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 110 часа 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Институция, в която се преподава: Висше училище „Международен колеж” 
Предмет или тема: „Икономикс” (на английски език) 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър,  90 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава:  ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 540 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Йордан Христосков 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси, София 
Предмет или тема: “Теория на социалното осигуряване”; “Осигурителен пазар и осигурителни 
продукти” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч.  
 
Преподавател: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Институция, в която се преподава: Тракийския университет, Стопански факултет, Стара Загора,  
Предмет или тема: “Финанси на фирмата” 
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Победа Луканова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), В.Търново  
Предмет или тема: “Социална икономика”, “Социална политика”, “Управление на 
специализирани проекти и фондове”, „Европейска социална интеграция” 
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Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “Основи на финансите” 
Семестриална заетост и брой часове: 45 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: УСАГ, София 
Предмет или тема: “ Оценка и управление на инвестиционни проекти” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св.Св. Кирил и Методий”, ЕКИУ - Пловдив 
Предмет или тема: Маркетинг, Стратегически маркетинг, Стратегическо управление, 
Фирмени стратегии и конкурентоспособност, Продуктов мениджмънт 
Семестриална заетост и брой часове: 250 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Лилия Чанкова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”, Стопански факултет  
Предмет или тема: 
            Стопанска логистика – 90 ч.,  
             Дистрибуционна политика – 45ч.   
            Управление на  качеството – 30 ч. 
Семестриална заетост и брой часове: 165 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Веселин Минчев 
Институция, в която се преподава: МВБУ 
Предмет или тема: Микро- и макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема:  
Икономически теории – 150 ч. 
             Основни модели в политическата икономия – 90 ч. 
Семестриална заетост и брой часове: 240 ч. 
 
Преподавател:доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция, в която се преподава: Колеж по международен туризъм, Бургас 
Предмет или тема: Микро-  и  макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър, 30 ч. 
 
Преподавател:доц. д-р Аделина  Миланова 
Институция: УНСС 
Тематика: Икономическа култура 
Часове (брой): 60 ч. 
 
2.1.2. УПРАЖНЕНИЯ 
 
Преподавател:Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: Регионално управление;  
Семестриална заетост и брой часове: 45 ч. за учебната 2012/2013 г. 
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Преподавател: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция, в която се преподава: Стопански факултет на Софийски университет Св. Климент 
Охридски Френски филиер 
Предмет или тема: Международни финанси (на френски език) 
Семестриална заетост и брой часове: , семестър, 15 часа. 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Институция, в която се преподава: Лесотехнически университет 
Предмет или тема: „Цени и ценообразуване“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Предмет или тема: „Търговски мениджмънт“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 15 часа 
Предмет или тема: „Борси и борсови операции“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: „Международен бизнес“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 100 часа 
 
Преподавател: Едуард Маринов 
Институция, в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър“ 
Предмет или тема: Управление на международни инвестиционни проекти 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 45 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Победа Луканова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), В.Търново  
Предмет или тема: “Социална икономика”, “Социална политика” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Преподавател: доц. д-р Григор Сарийски 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “ Пазари, инвестиции, маркетинг” 
Семестриална заетост и брой часове: 36 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “Основи на финансите” 
Семестриална заетост и брой часове: 300 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “ Корпоративни финанси” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
Институция, в която се преподава: УСАГ, София 
Предмет или тема: “ Оценка и управление на инвестиционни проекти” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Пламен  Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема:  
Икономически теории – 60 ч. 
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             Основни модели в политическата икономия – 30 ч. 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Преподавател:доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция, в която се преподава: Колеж по международен туризъм, Бургас 
Предмет или тема: Микро -  и  макроикономика 
Семестриална заетост и брой часове: зимен семестър, 15 ч. 
 
Преподавател:доц. д-р Аделина  Миланова 
Институция: УНСС 
Тематика: Икономическа култура 
Часове (брой): 30 ч. 
 
Преподавател:ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: Корпоративни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: летен и зимен семестър, 360 ч.  
 
 
2.2. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – МАГИСТРИ  
2.2.1. ЛЕКЦИИ 
 
Преподавател: проф. д-р Митко Димитров 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, Стопански  Факултет, 
ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: “Индустриална организация”  
Семестриална заетост и брой часове: 210 часа 
 
Преподавател:Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: Разработване и управление на проекти за регионално развитие 
Семестриална заетост и брой часове: 15 
 
Преподавател:Доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Устойчиво развитие 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Преподавател:Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет  - Стара Загора 
Предмет или тема: Европейски програми и проекти; Местни бюджети 
Семестриална заетост и брой часове: 60 уч.ч. 
 
Преподавател:Гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Предмет или тема: Управление на публичните финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа 
 
Преподавател:проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, ЕКИУ – Пловдив 
Предмет или тема: Маркетинг, Стратегически маркетинг, Стратегическо управление, 
Фирмени стратегии и конкурентоспособност, Продуктов мениджмънт 
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч 
 
Преподавател:проф. д-р Лилия Чанкова 
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Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.св. Кирил и Методий”, Стопански факултет, ВСУ 
„Черноризец Храбър” 
Предмет или тема:  
Логистика – 30 ч. 
 Дистрибуционна логистика – 30 ч. 
 Маркетинг логистика – 30 ч. 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Преподавател:проф. д-р Пламен  Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема:  
Икономически теории – 150 ч. 
Съвременни икономически теории – 30 ч. 
Семестриална заетост и брой часове: 180 ч. 
 
Преподавател:гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Институция, в която се преподава: ВТУ  „Св. св. Кирил и Методий”, Стопански факултет   
Предмет или тема: Финансово програмиране 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” , Стопански факултет   
Предмет или тема: Управление на външния дълг 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
Преподавател: проф. д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава:  ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема:  “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове:  45 часа 
 
Преподавател: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Институция, в която се преподава: Тракийския университет, Стопански факултет, Ст.Загора 
Предмет или тема: “Финансово програмиране”, “Управление на външния дълг”, “Анализ на 
банковата дейност” 
Семестриална заетост и брой часове: 120 часа; 
 
Преподавател: проф. д-р Йордан Христосков 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси, София 
Предмет или тема: “ Измами и злоупотреби в пенсионното и здравното осигуряване” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа. 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” 
Предмет или тема: „Теория и организация на социалното осигуряване” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 
 
Преподавател: проф. д-р Победа Луканова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), В.Търново  
Предмет или тема: “Европейска социална интеграция” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “Парична теория и парична политика”, “Финансови кризи” 
Семестриална заетост и брой часове: 210 ч. 
Институция, в която се преподава: Международен банков институт 
Предмет или тема: “Банков мениджмънт” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
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Преподавател: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: НБУ и БАН (Институт по математика), София 
Предмет или тема: “ Облагане с ДДС и акцизи”, „Облагане с подоходни данъци”, „Капиталово 
бюджетиране” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 ч. 
 
Преподавател: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: „Международни икономико-статистически сравнения” 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: Нов български университет - София 
Предмет или тема: „Международни сравнителни анализи” 
Семестриална заетост и брой часове:  1 семестър, 30 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция, в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Финансови пазари 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Предмет или тема: Финанси на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Международни капиталови пазари 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 24 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция в която се преподава: ВТУ „ Св.Св. Кирил и Методии”, Магистърска програма към 
ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси  
Семестриална заетост и брой часове:  30 часа   
Предмет или тема: Международно банково дело 
Семестриална заетост и брой часове:  20 часа   
 
Институция в която се преподава: Стопански факултет на Тракийския университет, 
Магистърска програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси  
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа   
 
Преподавател: проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.св.Кирил и Методий”   
Предмет или тема: Политики на Европейска интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър”   
Предмет или тема: Политики на Европейска интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 120 часа 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище, Ботевград   
Предмет или тема: Банкови концепции и стандарти 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
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Институция, в която се преподава: Лесотехнически университет 
Предмет или тема: „Управленска диагностика“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
Предмет или тема: „Търговски мениджмънт“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
2.2.2. УПРАЖНЕНИЯ 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора  
Предмет или тема: Разработване и управление на проекти за регионално развитие 
Семестриална заетост и брой часове: 15 
 
Доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет - Стара Загора 
Предмет или тема: Европейски програми и проекти; Местни бюджети 
Семестриална заетост и брой часове: 30 уч.ч. 
 
Преподавател: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция в която се преподава: Стопански факултет на Тракийския университет, 
Магистърска програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение)  
Предмет или тема: Международни финанси  
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа   
 
Преподавател: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Институция, в която се преподава: Лесотехнически университет 
Предмет или тема: „Управленска диагностика“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 15 часа 
Предмет или тема: „Търговски мениджмънт“ 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 15 часа 
 
 
2.3. СЛЕДДИПЛОМНИ КВАЛИФИКАЦИИ И СПЕЦИАЛИЗАЦИИ 
Преподавател:Проф. д-р Петко Салчев: 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – управление на болницата” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравна икономика – приложение на икономическите анализи в 
мениджмънта” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – бенчмаркинг – подходи и методи за 
сравняване на болниците” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – планиране и управление на човешките 
ресурси в здравеопазването” – 40 часа 
- Тематичен курс “Иновации и инвестиции в здравеопазването” – 40 часа 
- Тематичен курс „Проект – разработване и управление на проекти в здравеопазването” 
– 40 часа 
 
Преподавател:Доц. д-р Григор Сарийски: 
Тема: „Финансови пазари” 
Институция, в която се преподава: Ноема ООД  
Организатор: Стопански факултет на Софийски университет "Свети Климент Охридски“  
Брой часове: 24 
 
Преподавател:проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Тема: „Методология на научните изследвания”, курсът е включен в образователната програма 
за докторанти на БАН и се провежда в ИИИ 
Брой часове: 30 ч. 
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2.4. ПОДГОТВЕНИ ДИПЛОМАНТИ И СПЕЦИАЛИСТИ 
2.4.1. Подготвени дипломанти (брой) 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 3 бр. 
проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - 15 бр. 
проф. д-р Емил Панушев – 8 бр. 
Гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова - 1 бр. 
Проф. д-р Йордан Христосков: 8 бр. 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов: 22 бр. 
проф. д-р Лилия Чанкова – 2 бр. 
проф. д-р Радка Илева – 11 бр. 
 
2.4.2. Подготвени специалисти (брой) 
Проф. д-р Петко Салчев, дм – 58 бр. подготвени специализанти 
 
2.4.3. Национални школи (брой) 
 
2.4.4. Международни школи в България (брой) 
 
2.4.5. Международни школи в чужбина (брой) 
 
2.5. ДРУГА ЛЕКЦИОННА ДЕЙНОСТ 
2.5.1 В чужбина  
Институция: 
Тематика: 
Часове (брой):  
 
2.5.2. В България на чужд език  
 
Преподавател: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция: „НОЕМА” ООД 
Тематика: Макроикономика – обучителен курс 
Часове (брой): 20 часа 
Преподавател: гл.ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция: УНСС, София 
Тематика: “Основи на финансите” 
Часове (брой): 30 ч. 
 
Преподавател: гл.ас. д-р Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: УНСС 
Предмет или тема: „Публични финанси” на английски език 
Семестриална заетост и брой часове: 60 
 
доц. д-р Аделина  Миланова 
Институция: УНСС 
Тематика: Икономическа култура 
Часове (брой): 60 ч  + 30 ч. 
 
2.5.3. В България на български език  
 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция: Център за развитие на човешките ресурси 
Тематика:  Предприемачество 
Часове (брой): 30 ч. 
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Институция: БТПП – Бургас, БТПП – Добрич 
Тематика:  Корпоративна социална отговорност  и  устойчивото  развитие 
Часове (брой):  20 ч. 
 
 
2.6. РЪКОВОДСТВО НА ДОКТОРАНТИ  
 
2.6.1. Научен ръководител на защитили докторанти (брой) 
В Института: общо – 1: 

• проф. д-р Искра Христова-Балканска – 1 (Юлия Стефанова); 
• Доц. д-р Матю Матев: 1 докторант  

 
В БАН: 
Извън БАН: 

• Доц. д-р Матю Матев: 1 докторант  
• Проф. д-р Йордан Христосков: 1 докторант (ВУЗФ) 
• Проф. д-р Петко Салчев, дм: 1 докторант (ВСУ) 
• проф. д-р Стоян Тотев – 1 докторант 
• доц. д-р Стефан Иванов – 1 докторант 

 
2.6.2. Ръководство на докторанти в рамките на срока (брой)  
В Института: 

• проф. д-р Стоян Тотев – 1 докторант 
• доц. д-р Стефан Иванов – 1 докторант 
• проф. д-р Искра Христова-Балканска – 1 докторант (Слав Наков); 
• проф. д-р Емил Панушев – 2 докторанта (Невена Бянова, Крум Овчаров)  
• Проф. дин. Гарабед Минасян: 1 докторант (Александър Апостолов) 
• Проф. д-р Йордан Христосков:  2 докторанта (Пламен Енев, Марио Каменов) 
• Доц. д-р Цветан Манчев: 1 докторант (Даниел Симеонов) 
• проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 (Златина Карова) 
• проф. д-р Александър Тасев – 1 докторант (Недялко Несторов)                             
• проф. д-р Пламен Чипев – 1 докторант (Силвия Петкова) 
• проф. д-р Радка Илева – 3 докторанти (Ивалина Цанкова Цанова, Цанко Илиев 

Стефанов, Цветелина Георгиева Недялкова-Щерева) 
• доц. д-р Спартак Керемидчиев – 1 докторант (Христо Иванов) 

 
В БАН: 
Извън БАН:  

• проф. д-р Емил Панушев – 4 докторанта (Димитър Бойчев, Едуард Маринов, Сузана 
Асенова, Нина Златева – МИА, ВСУ) 

• проф. д-р Лилия Чанкова – 1 докторант (Василиса Вълкова  – Стопанския факултет на 
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”) 

• проф. д-р Пламен Чипев – 1 докторант (Петко Миран – ПУ „Паисий Хилендарски” – 
Пловдив) 

• Проф. д-р Йордан Христосков: 1 докторант 
• Проф. д-р Петко Салчев: 2 докторанта 

 
2.7. УЧАСТИЕ В ИЗПИТНИ КОМИСИИ (БРОЙ)  
2.7.1. В Института 
проф. д-р Стоян Тотев – 2 
доц. д-р Дарина Русчева - 3 
доц. д-р Веселина Григорова – 1 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1; 
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проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 12; 
проф. д-р Искра Христова-Балканска – 5; 
проф. д-р Емил Панушев – 3; 
Проф. д-р Васил Цанов:  2 бр. 
Проф. д-р Йордан Христосков: 3 бр. 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова - 10 участия в изпитни комисии  и 1 в ЕС по предзащита 
проф. д-р Веселин Минчев – 3 участия в изпитни комисии   
проф. д-р Пламен Чипев – 10 участия в изпитни комисии   
проф. д-р Александър Тасев – 3 участия в изпитни комисии   
проф. д-р Радка Илева – 1 участие в изпитна комисия 
 
2.7.2. Във ВУЗ 
проф. д-р Митко Димитров – 2 бр. комисии за защита на дипломни работи на магистри от 
ММП на ИИИ на БАН и ВСУ „Черноризец Храбър” 
проф. д-р Стоян Тотев – 1 бр. 
доц. д-р Дарина Русчева – 2 бр. 
доц. д-р Веселина Григорова – 2 бр. 
доц. д-р Николай Чкорев – 6 бр. 
гл. ас. д-р Мария Коцева – 3 бр. 
проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 2 бр. 
проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 5 бр. 
проф. д-р Емил Панушев – 7 бр. 
гл.ас. д-р Мирослав Неделчев – 4 бр. 
Проф. д-р Васил Цанов:  4 бр. (ВТУ) 
Проф. д-р Йордан Христосков: 4 бр. (ВУЗФ) 
Проф. д-р Победа Луканова: 2 бр. (комисии на държавен изпит ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“) 
Гл. ас. д-р Виктор Йоцов: 4 бр. (УНСС) 
Гл. ас. д-р Емил Калчев: 4 бр. 
Доц. д-р Явор Марангозов – 3 бр.участия в изпитни комисии 
 
2.7.3. Други 
 
III. НАУЧНИ СРЕЩИ (КОНФЕРЕЦИИ, ДИСКУСИИ, СИМПОЗИУМИ) 
 
3.1. НАУЧНИ СРЕЩИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ И С УЧАСТИЕТО НА ИНСТИТУТА 
 
1.ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „50 ГОДИНИ  
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИЙ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 10.05.2013 г., Велико Търново 
Организирано от: ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий”, Стопански факултет на ВТУ и Институт за 
икономически изследвания на БАН 
 
Име на участник: проф. д-р Лилия Чанкова 
Форма на участие: доклад „Особености и фактори на развитие на логистиката на фирмите в 
съвременните условия” 
 
Име на участник: ас. Надежда Крайчева 
Форма на участие: доклад "Развитие на логистиката в условията на съвременния пазар"  
 
Име на участник: гл.ас. д-р Мирослав Неделчев 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Политики за възнаграждение на банкови мениджъри: международни и европейски 
тенденции 
 
Име на участник: проф. д-р Победа Луканова 
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Форма на участие: доклад  
На тема: „Проблеми на финансирането на образованието в България“ 
 
Име на участник: доц. д-р Явор Марангозов 
Форма на участие: доклад „Предимства и недостатъци на стратегическите съюзи” 
 
 
2. КРЪГЛА МАСА „ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ – НАУКА – ИНОВАЦИИ – ПУБЛИЧНО-
ЧАСТНО ПАРТНЬОРСТВО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 29.10.2013 г., Сливен 
Организирано от: БАН и ТУ София-ИПФ, Сливен 
Участници от ИИИ на БАН: 
 
Име на участник: доц. д-р Матю Матев  
Форма на участие: доклад  
На тема: „Науката в България в началото на ХХІ век” 
 
Име на участник: доц. д-р Ирена Зарева  
Форма на участие: доклад  
На тема: „ „Висшето образование в България” 
 
Име на участник: доц. д-р Павлинка Найденова  
Форма на участие: доклад  
На тема: „„Иновации – ПЧП”  
 
3. ПЕРСПЕКТИВИ ПРЕД СОБСТВЕНОТО ПРОИЗВОДСТВО НА НЕФТ И ГАЗ В 
БЪЛГАРИЯ - ПРИРОДНИ, ИКОНОМИЧЕСКИ И ЕКОЛОГИЧНИ АСПЕКТИ   
Дата и място на провеждане на събитието: 6.11.2013 г. 
Организирана от: БАН 
Име на участник: доц. д-р инж. Галя Бърдарска - ИИИ, инж. Невяна Тенева – консултант 
експерт по ВиК 
Форма на участие: доклад 
На тема: Питейната вода в Североизточна България –водоизточници,  водопотребление, цена 
на водата и поносимостта й за домакинствата 
 
4.ЗЕЛЕНИЯТ ПЛАН МАРШАЛ. КОЙ Е ПЪТЯТ КЪМ УСПЕХА? 
Дата и място на провеждане на събитието: 3-4.10.2013 г., ЦУ на БАН, София 
Организирано от: Област Валония, Белгия и ЦУ на БАН 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова, проф. д-р Емил Панушев  
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): съвместен доклад  
На тема: Структурни реформи и конкурентоспособност на българската икономика в 
контекста на стратегията на ЕС Европа 2020 
 
5. 3.IХ -ТА НАУЧНО-ПРИЛОЖНА КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ 
„ИНВЕСТИЦИИ В БЪДЕЩЕТО - 2013” 
Дата и място на провеждане на събитието: 3-5.10.2013, ИУ-Варна, Варна 
Организирано от: Научно-технически съюзи - Варна 
 
Име на участник: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Икономически дестабилизатори” 
 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад и модератор на панел 
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На тема: Кризата в икономическия и паричен съюз на ЕС: рисковете за стопанския растеж и 
перспективите за институционални промени 
 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
На тема: Българската индустрия и приоритетите на европейската индустриална политика 
 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Африканската зона за свободна търговия – стъпка към континентална интеграция 
 
6. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ЗА СВЕТОВНИЯ ДЕН НА ВОДАТА 
Дата и място на провеждане на събитието: 22.03.2013 г., София 
Организирано от: МОСВ, НТС по Водно дело, ИИИ на БАН и др.  
Име на участник: доц. д-р Галя Бърдарска,  гл. ас. д-р Яна Кирилова, гл. ас. д-р Дочка 
Велкова  
Форма на участие: Организиране на сесия на тема „Поносимост на ВиК услугите по примера на 
две ВиК дружества“, изготвяне на два доклада 
На тема: Поносимост на ВиК услугите по примера на две ВиК дружества 
 
 
3.2 НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ 
3.2.1. В страната (национални и международни) 
 
1.ХV–ТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “УПРАВЛЕНИЕ И 
УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 22-24.03.2013 г., УГС “Г. Аврамов” - Юндола 
Организирано от: Лесотехнически университет 
 
Име на участник: доц. д-р Дарина Русчева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: “Производство на продоволствени продукти в домашните стопанства на 
населението –тенденции, проблеми, възможности” 
 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: „Енергийно потребление и устойчиво развитие на икономиката” 
 
Име на участник: доц. д-р Саша Грозданова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: “Продоволствената осигуреност на страната  - условие за устойчивото й развитие” 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Ценовата нестабилност и несигурност на пазарите на зърно 
 
 
2.СТАНДАРТИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД ПУБЛИЧНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ 
ПРЕЗ ХХІ ВЕК" 
Дата и място на провеждане на събитието: 10-11 май 2013 г., гр. Свищов  
Организирана от: СА „Д. Ценов”- Свищов 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: "Енергийна политика за устойчив растеж" 
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3.ТРЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “БИЗНЕСЪТ И РАЗВИТИЕТО 
НА РЕГИОНИТЕ 
Дата и място на провеждане на събитието: 20-21.06.2013 г., Старозагорски минерални бани 
Организирано от: Тракийски университет – Стара Загора 
Име на участник: доц. д-р Дарина Русчева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: “Продоволствени ресурси на България – регионални измерения” 
 
Име на участник: проф. д-р Стоян Тотев 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Регионална политика за устойчиво развитие” 
 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: „Енергиен мениджмънт – проблеми и решения”  
 
4.МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА: „ENERGY 
DEVELOPMENT AND INTEGRATION OF REGIONAL ENERGY MARKETS”  
Дата и място на провеждане на събитието: 8.10.2013, София, хотел „Шератон” 
Организирана от Български енергиен форум и Европейската комисия  
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): изказване 
На тема: „Енергийната интензивност на българската икономика”  
 
5.МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА: „АКТУАЛНИ ПРОБЛЕМИ 
НА СИГУРНОСТТА” „БИЗНЕСЪТ И РАЗВИТИЕТО НА РЕГИОНИТЕ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 16-18.10.2013, гр. Велико Търново 
Организирана от: Национален Военен Университет „В. Левски” 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: „Повишаване енергийната сигурност на страната чрез разработване на национални 
източници на природен газ” 
 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: „Либерализация на газовия пазар в България и повишаване на енергийната сигурност 
на икономиката” 
 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): Доклад 
На тема: „Юридическа инфраструктура, свързана с пазара на природен газ и въздействието й 
върху енергийната сигурност на страната” 
 
6.ГОДИШНА НАУЧНА СЕСИЯ НА УНСС  
Дата: 12.12.2013 г.  
Организирано от: Университет за национално и световно стопанство 
Име на участник: гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: „Климатичните промени и българското земеделие: икономическо въздействие и 
уязвимост”  
 
7.НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МЛАДИТЕ ИЗСЛЕДОВАТЕЛИ „ПОЛИТИЧЕСКИ И 
ИКОНОМИЧЕСКИ ТРАНСФОРМАЦИИ В 21 ВЕК” 
Дата и място на провеждане на събитието: 10-11.05.2013, Варна 
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Организирано от: Факултет по международна икономика и политика, Варненски свободен 
унивеститет 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Развитие на индустрията на венчърните капитали в ЕС и предизвикателствата за 
България 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Живка Калайджиева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Икономическото управление на ЕС, новата кохезионна политика на ЕС и 
икономическата политика на България 
 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Успехи и предизвикателство на регионалната икономическа интеграция в Африка 
 
8.THE FUTURE OF INTEGRATION, THE FUTURE OF THE EUROPEAN UNION”, 
JUBILEE INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE DEDICATED TO THE 20TH 
ANNIVERSARY OF THE ESTABLISHMENT OF THE DEPARTMENT OF 
INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS (Бъдещето на интеграцията, бъдещето на 
ЕС) 
Дата и място на провеждане на събитието: 16-17.05.2013, Свищов 
Организирано от: Стопанска академия Д.А. Ценов 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Economic Partnership Agreements of the EU: Impact on Regional Integration in Africa 
 
9.ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ 
„БИЗНЕСЪТ – ПОЗИТИВНАТА СИЛА В ОБЩЕСТВОТО”, (20 ГОДИНИ МП”БИЗНЕС 
АДМИНИСТРАЦИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 04.06.2013 г., НБУ, София 
Организирано от: Нов български университет – София 
Име на участник: проф. д-р Татяна  Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад, модератор на дискусия 
На тема: Ситуационен анализ на политики срещу зараза от финансови кризи  
 
10.ДЕСЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „СЪВРЕМЕННИЯТ 
МОДЕЛ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ И МЯСТОТО НА БЪЛГАРИЯ В НЕГО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 14 – 15.06.2013, София 
Организирано от: Международно висше бизнес училище - Ботевград 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Институционални инициативи в ЕС за насърчаване инвестициите в рискови 
капитали 
 
11.СЛЕДКРИЗИСНИЯТ ФИНАНСОВ МАРАЗЪМ В ЕВРОПА И БЪЛГАРИЯ“, 4-ТА 
МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 24-26.05.2013 г., Равда 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: проф. д-р Татяна  Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Финансовата нестабилност на ЕС в контекста на парадигмата Мински-
Киндълбъргър: проблеми и перспективи на икономическото управление в ЕС 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Мирослав Неделчев 
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Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Нови инструменти в корпоративното управление на банкови групи от ЕС 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Финансовите спекулации на стоковите пазари като предпоставка за повишена 
ценова волатилност 
 
Име на участник: гл.ас. Димитър Статев 
Форма на участие(доклад, постер, научно съобщение): доклад  
На тема: Проблеми при трансфера на кредитен риск в контекста на новите финансови 
реформи в ЕС  
 
12.НАУЧНА СРЕЩА НА НТС ПО МАШИНОСТРОЕНЕ ЕООД 
Дата и място на провеждане на събитието: 25.6.2013, София 
Организирано от: Клуб „Жени в индустрията и науката” към НТС по машиностроене 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Структурни промени и икономически растеж в страните от Европейския съюз 
 
13. PHD WORKSHOP AT THE FULBRIGHT INTERNATIONAL SUMMER INSTITUTE  
Дата и място на провеждане на събитието: 5-17.08.2013, Правец 
Организирано от: Fulbright Commission Bulgaria, "Alma Mater" University Complex for Social 
Sciences at Sofia University 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Регионална икономическа интеграция в Африка 
 
14. ЕФЕКТИВНОСТ НА УПРАВЛЕНИЕТО НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ В 
БЪЛГАРИЯ – ВЪЗМОЖНОСТИ И ПРОБЛЕМИ НА ЧАСТНИТЕ ВИСШИ УЧИЛИЩА“  
Дата и място на провеждане на събитието: 4.09.2013 г., ВСУ, Варна 
Организирано от: Асоциация на частните висши училища в България. 
Име на участник: проф. д-р Емил Панушев 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусията 
 
15. ЧЛЕНСТВОТО НА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ: ЩЕСТ ГОДИНИ ПО-
КЪСНО“  
Дата и място на провеждане на събитието: 11.10.2013 г., София 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Влияние на международните цени на зърно върху пазара в България 
 
16.ИКОНОМИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ В КОРЕЯ И БЪЛГАРИЯ. 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА, ИЗВОДИ И ОТРАЖЕНИЕ КЪМ БЪДЕЩЕТО“   
Дата и място на провеждане на събитието: 15.11.2013 г., София 
Организирано от: Посолство на Република Южна Корея в България 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусията  
 
17.РОЛЯТА НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ И ДОСТЪПЪТ 
НА БЪЛГАРСКИЯ БИЗНЕС ДО ФИНАНСОВИТЕ ИНСТРУМЕНТИ, КОИТО ТЕ 
ПРЕДЛАГАТ 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.11.2013 г., Резиденция Бояна, София 
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Организирано от: Под патронажа на Заместник министър-председателя по икономическото 
развитие Министерски съвет на Република България 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова - Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): модератор на панел и участие в 
дискусията 
 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусията  
 
18.ПЪРВА НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПОЛИТИЧЕСКА 
ИКОНОМИЯ: „ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ И ИКОНОМИЧЕСКА ТЕОРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 21 – 22.11.2013 г., УНСС 
Организирано от: УНСС,  Общоикономически факултет, Катедра „Политическа икономия” 
 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад „Политико-икономически подход при изследване на глобалната 
технологична промяна“ 
 
Име на участник: проф. д-р Пламен Чипев 
Форма на участие: доклад „Съдържание и особености на обучението по политическа 
икономия в академичния курс „Основни модели в Политическата икономия”  
 
Име на участник: доц. д-р Алла Кирова 
Форма на участие: доклад  
На тема: “Мястото на “икономическия империализъм” в съвременната политическа 
икономия” 
 
Име на участник: ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Форма на участие: доклад „Задлъжнялост между нефинансовите предприятия” 
 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусията  
 
19.РЕГУЛАТОРНА РАМКА И ПОЛИТИКА НА УПРАВЛЕНИЕ В ДЪРЖАВНИТЕ 
ПРЕДПРИЯТИЯ И ТЪРГОВСКИТЕ ДРУЖЕСТВА С НАД 50% ДЪРЖАВНО УЧАСТИЕ 
Дата и място на провеждане на събитието: 27.11.2013 г., Резиденция Бояна, София 
Организирано от: Министерски съвет на Република България. Под патронажа на Заместник 
министър-председателя по икономическото развитие 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): Модератор на панел и участие в 
дискусията  
 
20. LESSONS LEARNT FROM EU MEMBERSHIP – ECONOMIC AND BUSINESS 
PERSPECTIVES FOR BULGARIA AND POLAND“  
Дата и място на провеждане на събитието:  17.12.2013 г., Представителството на Европейската 
комисия в София, бул. „Раковски” 124 
Организирано от: Embassy of Poland in Sofia and Economic Policy Institute 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Economic Catching-up and Convergence of Bulgaria and Poland 
 
21. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „СОЦИАЛНИЯТ СТАТУС НА УЧЕНИТЕ В 
БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 18.04. 2013 г., София 
Организирано от: СУБ 
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Име на участник: доц. д-р Матю Матев 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Социалният статус на учените в България” 
 
22.НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ТРУДЪТ И СОЦИАЛНАТА ЗАЩИТА – 
ЕВРОПЕЙСКИ И НАЦИОНАЛНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 17.05.2013 г., УНСС, София 
Организирано от: УНСС 
Участници от ИИИ на БАН: 
- проф. д-р Искра Белева – доклад „Сегментиране на трудовия пазар в България – 
методология, основни сегменти, политики” 
- проф. д-р Йордан Христосков– доклад „Осигурителни вноски и данъци върху 
доходите от труд” 
- проф. д-р Победа Луканова – доклад „Продължителната безработица в България: 
основни характеристики и фактори” 
- проф. д-р Георги Шопов – доклад „Целевото социално подпомагане в периодите на 
икономическото развитие след 1990 година”  
 
23. ПАЗАР НА ТРУДА В БЪЛГАРИЯ И СТРАНИТЕ ОТ ЦЕНТРАЛНА И ЮГОИЗТОЧНА 
ЕВРОПА – ПОСЛЕДИЦИ И ПЕРСПЕКТИВИ 
Дата и място на провеждане на събитието: 22.05.2013, София 
Организирано от: Институт за икономическа политика, фондация „Ханс Зайдел” 
Име на участник: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: изказване по дискутирани въпроси за политиките на пазара на труда в 
условия на криза 
 
24.ИЗСЛЕДВАНЕ НА ГРАДСКОТО РАЗВИТИЕ В БЪЛГАРИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието:18.06.2013 г., София 
Организирано от: МРРБ, Обединение „Регионално развитие 2014+“ (с участието на ИИИ) 
Име на участник: проф. д-р Георги Шопов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Териториално разпределение на маргинализирани групи от населението“ 
 
25.НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ  „ПРЕВЕНЦИЯ НА ИЗПИРАНЕТО НА ПАРИ И 
ФИНАНСОВИТЕ ИЗМАМИ В НЕБАНКОВИТЕ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 20.06.2013 г., Гранд Хотел София 
Организирано от: Висше училище по застраховане и финанси 
Име на участник: проф. д-р Йордан Христосков 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Злоупотреби и измами в пенсионното и здравното осигуряване” (под печат) 
 
26.КРЪГЛА МАСА НА ТЕМА: “СЪСТОЯНИЕТО НА ПУБЛИЧНИТЕ ФИНАНСИ – 
ПРОБЛЕМИ И РЕШЕНИЯ” ПОДХОДИ КЪМ ФОРМИРAНЕТО НА ДЪРЖАВНИЯ 
БЮДЖЕТ 
Дата и място на провеждане на събитието: 03.07.2013, х-л Шератон, София 
Име на участник: проф., д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Държавна политика за кредитно стимулиране” 
 
27.КОРПОРАТИВНИТЕ ФИНАНСИ НА ФОРМИРАЩИТЕ СЕ ПАЗАРИ: ТЕОРИЯ И 
ПРАКТИКА   
Дата и място на провеждане на събитието: 9-10.09.2013 г., София 
Организирано от: департамент “Икономика”, НБУ 
Име на участник: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Форма на участие: доклад 
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На тема: „Поведенчески и корпоративни финанси – допълващи се концепции?” 
 
28. КОНФЕРЕНЦИЯ „СЪВРЕМЕННО РАЗВИТИЕ НА СТАТИСТИКАТА И 
ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ”, посветена на Международната година на 
статистиката  
Дата и място на провеждане на събитието: 3 – 4.10.2013 г. , УНСС  
Организирано от: УНСС, катедра „Статистика и иконометрия“  
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад „Знанието като обект на съвременното статистическо 
изучаване“ 
 
Име на участник: доц. д-р Алла Кирова 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Приносът на националната статистика за изясняване на диспозицията на България 
в ЕС по степента на джендър равнопоставеността в академичната сфера” 
 
29..НАЦИОНАЛНА НАУЧНА СРЕЩА С ПРЕДСТАВЯНЕ НА КНИГА С АВТОРСКИ 
ДОКЛАДИ “ADDRESSING QUALITY OF  WORK IN EUROPE” по повод провеждането на 
международна конференция „Подобряване качеството на труда в Европа” (18–19.10.2012) 
Дата и място на провеждане на събитието: 23.10.2013 г., „Хеликон” – София. 
Организирано от: СУ „Св.  Кл. Охридски”,   УНСС,  ИС при  БАН 
Име на участник: доц. д-р Маргарита Филева 
Форма на участие: научно   становище  
 
30.НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: 
ГОБАЛНИ И РЕГИОНАЛНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРИЯ”, тематично 
направление „Социологически проблематизации на соцеталната криза”   
Дата и място на провеждане на събитието: 31.10.2013 г., УНСС, София. 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: доц. д-р Маргарита Филева 
Форма на участие: научно   становище  
 
31.ДЕВЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МЛАДИТЕ УЧЕНИ 
Дата и място на провеждане на събитието: 04.11.2013, София 
Организирано от: УНСС и ВУЗФ 
Име на участник: гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Икономическият растеж през призмата на външния сектор“ 
 
32.НАУЧЕН ЮБИЛЕЙ „ДЕСЕТ ГОДИНИ, СТО БРОЯ ПАНОРАМА НА ТРУДА”  
Дата и място на провеждане на събитието: 14.11.2013 г., Централ хотел форум - София 
Организирано от: издателска  къща  „Шанс” 
Име на участник: доц. д-р Маргарита Филева 
Форма на участие: с  постер 
 
33.НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „45 ГОДИНИ АКАДЕМИЧНА 
СОЦИОЛОГИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15.11.2013 г., ИИИ на БАН 
Организирано от: : БСА, ИС при БАН, УНСС 
Име на участник: доц. д-р Маргарита Филева 
Форма на участие: научно  съобщение 
 
34.СЕМИНАР С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ НА ТЕМА: “СТРУКТУРА И 
УПРАВЛЕНИЕ НА ПРОЦЕСИТЕ НА НАБЛЮДЕНИЕ И ОТЧИТАНЕ НА ЖИЗНЕНИЯ 
СТАНДАРТ НА НАСЕЛЕНИЕТО И НЕГОВИТЕ РЕГИОНАЛНИ АСПЕКТИ ” 
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Дата и място на провеждане на събитието: 4-5. 12. 2013 г., Център за развитие на човешките 
ресурси и регионални инициативи (ЦРЧРРИ) 
Организирано от: МТСП 
Име на участник: проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Подходи за измерване на жизнения стандарт и качеството на живот” 
 
35. БАН – МАКЕДОНСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ – СРЕЩА 
Дата и място на провеждане на събитието: 5.11.2013 г., гр.Сандански 
Организирано от: БАН 
Име на участник: проф. д-р Митко Димитров  
Форма на участие: дискусия относно научното сътрудничество 
 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: дискусия относно научното сътрудничество 
 
Име на участник: проф. Д-р Емил Панушев 
Форма на участие: дискусия относно научното сътрудничество 
 
36.КОНФЕРЕНЦИЯ: ОЦЕНКА НА ИНТЕЛЕКТУАЛНИЯ ТРУД В Р. БЪЛГАРИЯ  
Дата и място на провеждане на събитието: 12.12.2013 г., София 
Организирано от: Българска търговско-промишлена палата, Съвет по иновации   
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад „Тенденции и оценки на патентоването в България” 
 
37.РАБОТНА СРЕЩА: МОБИЛНОСТ НА ПАРИТЕ И МИГРАЦИЯ НА ХОРАТА  
Дата и място на провеждане на събитието: 08.11.2013 г. София 
Организирано от:  Съюза на икономистите в България 
Име на участник: проф. д-р Веселин Минчев 
Доклад /презентация/“Емигрантските финансови трансфери към България: влиянието на 
кризата и флуктуациите в трансграничната мобилност“  
 
38. НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: ГЛОБАЛНИ И 
РЕГИОНАЛНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 31.10.2013 г., УНСС 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: доклад: „Институционален анализ на корпоративната социална 
отговорност” 
 
39. НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: ГЛОБАЛНИ И 
РЕГИОНАЛНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 16.05.2013 г., УНСС 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: доклад „Сравнително–институционален подход към анализа на 
корпоративната социална отговорност” 
 
40.МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “ЗНАНИЕТО – ТРАДИЦИИ, 
ИНОВАЦИИ, ПЕРСПЕКТИВИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 14 – 15.06.2013 г. , гр. Бургас 
Организирано от: БСУ 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: доклад „Европейска концепция за интегрираната отчетност” 
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Име на участник:  доц. д-р Аделина Миланова 
Форма на участие: доклад „Култура на производство и култура на използване на знания в 
българска фирмена среда” 
 
Име на участник: доц. д-р Павлинка Найденова 
Форма на участие: доклад „Мотивирането като функция на ефективния мениджмънт” 
 
Име на участник: гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Форма на участие:  доклад "Финансовата устойчивост при криза-възможност за промяна " 
 
Име на участник: ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Форма на участие: доклад „Избор между консервативно и агресивно управление на оборотния 
капитал” 
 
41.ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ОБРАЗОВАНИЕ, 
НАУКА, ИКОНОМИКА  И  ТЕХНОЛОГИИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4 – 5.09.2013 г., гр. Бургас 
Организирано от: Технологичен университет “Проф. д-р Асен  Златаров”, гр. Бургас 
 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: доклад: „Социални иновации – европейски перспективи”  
 
Име на участник: ас. Надежда Крайчева 
Форма на участие: доклад “Верига на доставки в туризма. Необходимост и еволюция”  
 
42.МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ГЛОБАЛИЗЪМ, РЕГИОНАЛИЗЪМ, 
СИГУРНОСТ ”, 
Дата и място на провеждане на събитието: 19 – 21.09.2013 г.,  Равда 
Организирано от: УНСС 
 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: доклад „Корпоративната социална отговорност – ядро на устойчивото 
развитие” 
 
Име на участник: доц. д-р  Аделина Миланова 
Форма на участие: доклад „Корпоративна култура и национален стопански генотип – 
особености и послания” 
 
43.THE EUROPEAN DAYS OF ENTERPRENEUR, ЕВРОПЕЙСКИ ДНИ НА МСП  
Дата и място на провеждане на събитието: 24 – 25.10.2013 г., Интерекспо Център 
Организирано от: Министерство на икономиката и енергетиката 
Име на участник: доц. д-р  Радостина  Бакърджиева 
Форма на участие: изказване на тема: „ Корпоративната социална отговорност в МСП ” 
 
 
44.НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА: „БИЗНЕСЪТ – ПОЗИТИВНАТА СИЛА В 
ОБЩЕСТВОТО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4.06.2013 г., НБУ 
Организирано от: НБУ 
Име на участник: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Форма на участие: доклад и презентация „Мениджърски аспекти на нематериалните активи” 
 
45.КОНФЕРЕНЦИЯ: ПЕРСПЕКТИВИ ПРЕД СОБСТВЕНОТО ПРОИЗВОДСТВО НА 
НЕФТ И ГАЗ В БЪЛГАРИЯ – ПРИРОДНИ, ИКОНОМИЧЕСКИ И ЕКОЛОГИЧНИ 
АСПЕКТИ  

http://www.google.bg/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CCoQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.mi.government.bg%2F&ei=vJOhUsCBB8XUygOt-oDICg&usg=AFQjCNH_QrJC0fW_5PsKeLdLn_2FPNJzHA&sig2=10_PXo7G1DRLW18XWAU5eA&bvm=bv.57752919,d.Yms
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Дата и място на провеждане на събитието: 6.11.2013 г., София 
Организирано от: БАН 
Име на участник: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Форма на участие: доклад и презентация „Потенциални ползи и рискове пред развитието на 
собствен добив на шистов газ в България” 
 
46.ДЕВЕТАТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ИКОНОМИКАТА НА 
БЪЛГАРИЯ В УСЛОВИЯТА НА ПРОМЕНЯЩА СЕ ПОЛИТИЧЕСКА, СОЦИАЛНА И 
ИКОНОМИЧЕСКА СРЕДА" 
Дата и място на провеждане на събитието: 4.11.2013 г., УНСС, София 
Организирано от: Финансово-счетоводния факултет на УНСС в съорганизаторство с Висшето 
училище по застраховане и финанси (ВУЗФ) 
Име на участник: гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Форма на участие: доклад и презентация "Аналитични техники за финансово оценяване на 
бизнес организацията" 
 
47.МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ИЗТОЧНОЕВРОПЕЙСКИЯТ 
ПРЕХОД И СОЦИАЛНО – ИКОНОМИЧЕСКОТО РАЗСЛОЯВАНЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 25 – 26.10.2013 г., Колеж по икономика и 
администрация – Пловдив 
Организирано от: Колеж по икономика и администрация – Пловдив 
Име на участник: ас. д-р Галя Тасева-Петкова 
Форма на участие: доклад „Търговският кредит – механизъм за стимулиране на продажбите 
в условия на криза” 
 
48.РАБОТНА СРЕЩА ПО ПРОЕКТ „Миграция и транснационализъм между Швейцария и 
България: оценяване на социалното неравенство и регионалните различия в контекста на 
променящи се политики”/„Migration and Тransnationalism between Switzerland and Bulgaria: 
assessing social inequalities and regional disparities in the context of changing policies” 
Дата и място на провеждане на събитието: София, 13 – 15.07.2013 г. 
Име на участник: проф. д-р Веселин Минчев 
 
49.ПЪРВА КРЪГЛА МАСА ЗА ОБМЕН НА ОПИТ И ЗНАНИЯ ПО РАЗРАБОТВАНЕТО 
НА ПЛАНОВЕ ЗА ДЕЙСТВИЯ ЗА УСТОЙЧИВА ЕНЕРГИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 29.11.2013 г., Парк хотел Москва, София 
Организирано от: ЕкоЕнергия, Община Бургас,  
WWF по проект: Изграждане на капацитет на местните власти за напредък в областта на 
климатичните промени и устойчивата енергия, планиране, действия, мониторинг,  
съ-финансирано от Intelligent Energy Europe Programme of the EU и Covenant capacity 
Име на участник: доц. д-р Галя Бърдарска 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Управление на водите. Проблеми, реалности и възможности за общините.” 
 
3.2.2. В чужбина 
 
1.ИЗРАБОТВАНЕ НА SCORE-CARD  FOR EQUITABLE ACCESS SUPPORTING POLICY 
PROCESSES TO ACHIEVE THE HUMAN RIGHT TO WATER AND SANITATION. 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15.05.2013 г., Външно министерство, Париж 
Организирано от: UNECE, Worl Health Organisation, French Ministry of Health 
Име на участник: доц. д-р Галя Бърдарска 
Форма на участие: попълване на въпросник и участие в дискусия 
 
2.UNDERSTANDING AND COPING WITH FOOD MARKETS VOLATILITY TOWARDS 
MORE STABLE WORLD AND EU FOOD SYSTEMS 
Дата: 10-11.-4.2-13, Севиля, Испания 
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Организирано от: Institute for Prospective Technological Studies (IPTS), Joint Research Centre 
(JRC), European Commission 
Име на участник: гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Policy Responses and Recommendations about Food Price Volatility   
 
3.WATER SECTOR REGULATION IN EUROPE 
Дата и място на провеждане на събитието: Florence, Italy 
Организирано от: Florence School of Regulation, European University Institute, Sorbonne Graduate 
Business School 
Име на участник: гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусиите за разработване 
на изследователската част на бъдещ проект Water Reg Project 
 
4.THE EU IN THE NEW COMPLEX GEOGRAPHY OF ECONOMIC SYSTEMS: MODELS, 
TOOLS AND POLICY EVALUATION” (ЕВРОПЕЙСКИЯТ СЪЮЗ В НОВАТА 
КОМПЛЕКСНА ГЕОГРАФИЯ НА ИКОНОМИЧЕСКИТЕ СИСТЕМИ: МОДЕЛИ, 
ИНСТРУМЕНТИ И ОЦЕНКА НА ПОЛИТИКАТА) 
Дата и място на провеждане на събитието: Лисабон, Португалия 
Организирано от: ISCTE - Instituto Universitário de Lisboa по проект на COST Action IS1104 
Име на участник: гл. ас. д-р Яна Кирилова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение):  Доклад  
На тема: „Регионални различия в България – оценка и влияние върху политиките” 
 
5. 14-ТА СРЕЩА НА СРЕДИЗЕМНОМОРСКИТЕ СТРАНИ, (14th Mediterranean Meeting) 
Дата и място на провеждане на събитието: 20-23.03.2013, Университет на Мерсин, Турция. 
Организирано от: Robert Schuman Centre for Advanced Studies 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Competitivity of Bulgarian industry after the economic crisis 
 
6. 18TH SCIENTIFIC CONFERENCE, UNIVERSITY OF NIS „REGIONAL 
DEVELOPMENT AND DEMOGRAPHIC FLOWS IN SOUTHEASERN EUROPEAN 
COUNTRIES“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 21.06.2013, Ниш, Сърбия 
Организирано от: University of Nis 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова, гл.ас. д-р Живка Калайджиева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): съвместен доклад 
На тема: Strengthening the Regional Integration in Central and Eastern Europe Through Cohesion 
Policy Instruments and Cooperation Among Stock Exchanges 
 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: The Regional Competitiveness Index: Evaluation Results for Bulgarian Regions 
 
7. END THIS DEPRESSION NOW! ECONOMIC POLICY IN TIMES OF CRISIS.  
THEORY, POLICIES AND INSTITUTIONS TO GO OUT FROM THE CRISIS“ 
Дата и място на провеждане на събитието: 1-5.08.2013, Рим, Италия 
Организирано от: University of Roma Tre, Dpt. of Economics, Faculty of Economics. 
Име на участник: гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в модулите и дискусиите 
 
 8. SOCIAL INNOVATION&MUTUAL LEARNING ON MICRO SAVINGS IN EUROPE 
(Иновация в социалната област обучение по микроспестяванията в европа) 
Дата и място на провеждане на събитието: 9-10.09.2013 г., Брюксел, Белгия 
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Организирано от: European Network for Financial Inclusion (EFIN)  
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад  
На тема: Overview of micro-savings in Bulgaria (Преглед на микроспестяванията в България) 
 
9. FINANCIAL AND MONETARY ECONOMICS INTERNATIONAL CONFERENCE 2013 
(Международна конференция по финанси и монетарен икономикс 2013) 
Дата и място на провеждане на събитието: 25.10.2013, Букурещ, Румъния 
Организирано от: „Victor Slavescu” Centre for Financial and Monetary Research 
 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
На тема: The Indebtedness to the Banking Sector of New EU Member-States from Central and 
Eastern Europe: Trends, Factors and Anti-crisis Policies Alternatives 
 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад  
На тема: (Предизвикателства пред българската индустрия в европейски контекст) Challenges for 
Bulgarian industry in European context  
 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Venture Capital in Central and Eastern Europe: A Comparative Analysis and Implications 
for Bulgaria 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Живка Калайджиева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Bulgaria and Romania in the EU Cohesion policy: Common challenges and perspectives for 
the new programming period 
 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: The Impact of the EU on Regional Integration in Africa 
 
10.EUROPEAN ASSOCIATION FOR EVOLUTIONARY POLITICAL ECONOMY – ЕАЕРЕ, 
THE 25TH ANNUAL CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 7- 9.11.2013 г., Париж, Франция 
Организирано от: European Association for Evolutionary Political Economy – ЕАЕРЕ 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, доц. д-р Григор Сарийски 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): съвместен доклад 
На тема: Negative impacts of the neoliberal policies on the Bulgarian financial sector 
 
11.JEAN MONNET CONFERENCE "THE POLITICAL IMPLICATIONS OF EUROPEAN 
ECONOMIC INTEGRATION – TOWARDS A POLITICAL UNION" 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15.11.2013 г., Брюксел, Белгия 
Организирано от: European Commission 
Име на участник: проф. д-р Емил Панушев 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): участие в дискусията  
 
12.РАБОТНА СРЕЩА - 6TH IZA/ASE WORKSHOP ON EU ENLARGEMENT AND THE 
LABOR MARKETS 
Дата и място на провеждане на събитието: 25.11.2013 г., Букурещ, Румъния 
Организирано от: Institute for Study of Labour (IZA) in Bonn, Germany 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
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На тема: Bulgarian Labor Issues and Labor Mobility to the EU 
 
13.ДИСКУСИОННА СРЕЩА НА ТЕМА „LABOR AND MIGRATION CHALLENGES IN 
THE REGION” 
Дата и място на провеждане на събитието: 26.11.2013 г., Букурещ, Румъния 
Организирано от: Institute for Study of Labour (IZA) in Bonn, Germany 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад   
На тема: Bulgarian labor and mobility issues 
 
14. LES PASSERELLES ENTRE LA RECHERCHE EN SCIENCES SOCIALES ET LES 
POLITIQUES PUBLIQUES DANS LES PAYS EN VOIE DE DEVELOPPEMENT (Връзки 
между научните изследвания в сферата на социалните науки и публичните политики в 
развиващите се страни) 
Дата и място на провеждане на събитието: 13-14.12.2013 г. :Маракеш, Мароко 
Организирано от: Организирано от: Факултет по правни, икономически и социални науки, 
Изпълнителното бюро на СЕДИМЕС при Университета Кади Айад (Faculté des Sciences 
Juridiques, Economiques et sociales, Direction Exécutive de l’INSTITUT CEDIMES à l’Université 
Cadi Ayyad) 
 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад   
На тема: „Impact de la crise économique sur l’industrie bulgare et son potentiel d’exportаtion » 
(Влияние на икономическата криза върху българската индустрия и потенциала й за износ) 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад   
На тема: „Européanisation de la politique de développement de la Bulgarie dans le cadre des 
paradigmes de modélisation de la politique de voisinage de l’UE” 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова, гл.ас. д-р Живка Калайджиева  
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): съвместен доклад   
На тема:“La recherche et les réformes économiques en Afrique du Nord et la coopération avec 
l’Union Européenne“  
 
15. NEW DIMENSIONS OF GLOBALISATION AND EUROPEAN INTEGRATION  
Дата и място на провеждане на събитието: 16-17.12.2013, Букурещ, Румъния 
Организирано от: International Economics Institute at the Romanian Academy 
 
Име на участник: гл.ас. д-р Юлия Стефанова, гл.ас. д-р Живка Калайджиева 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): съвместен доклад 
На тема: Strengthening the Regional Integration in Central and Eastern Europe Through Cohesion 
Policy Instruments and Cooperation Among Stock Exchanges 
 
Име на участник: Едуард Маринов 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: Economic Integration in Africa – Overview, Progress and Challenges 
 
16. КОНФЕРЕНЦИЯ НА ОТДЕЛ „ЗАЕТОСТ, СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ И СОЦИАЛНО 
ВКЛЮЧВАНЕ“ ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ И ОБСЪЖДАНЕ НА ГОДИШЕН ДОКЛАД НА ЕК: 
„ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНО РАЗВИТИЕ“   
Дата и място на провеждане на събитието: 06.02.2013, Брюксел 
Организирано от: ЕК 
Име на участник: проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: участие в дискусията 
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17. ЕВРОПЕЙСКА МРЕЖА ОТ ЕКСПЕРТИ SYSDEM към отдел Заетост, социални 
дейности и включване към Европейската комисия (Employment, Social Affairs & Inclusion, ЕС) 
Дата и място на провеждане на събитието: март 2013, октомври 2013 г. Брюксел 
Организирано от: ЕК 
Име на участник: проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
18.MIGRATION AND TRANSNATIONALISM BETWEEN SWITZERLAND AND 
BULGARIA: ASSESSING SOCIAL INEQUALITIES AND REGIONAL DISPARITIES IN 
THE CONTEXT OF CHANGING POLICIES 
Дата и място на провеждане на събитието: 15.04.2013, гр. Цюрих, Швейцария 
Организирано от: Университет във Фрайбург 
 
Име на участник: проф. д-р Георги Шопов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Оценка на регионалните различия в България – резултати и опит от научните 
изследвания“ 
 
Име на участник: проф. д-р Веселин Минчев 
Форма на участие: участник в дискусията 
 
 19.МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: “GINI: CONCLUDING CONFERENCE” 
Дата и място на провеждане на събитието: 4-5 юни 2013, Амстердам 
Организирано от: AIAS, University of Amsterdam  
Име на участник: проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Growing Inequality and its Impacts: Bulgaria and Romania“ 
 
20.THE PROJECT LINK FALL MEETING 
Дата и място на провеждане на събитието: 21-23.10.2013, New York, USA 
Име на участник: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: пленарен доклад 
На тема: „Economic Outlook for Bulgaria 2013-2015” 
 
21.THE 2ND VIRTUAL INTERNATIONAL CONFERENCE ON ADVANCED RESEARCH IN 
SCIENTIFIC AREAS (ARSA-2013) 
Дата и място на провеждане на събитието: December 2 - 6, 2013, Slovakia 
Организирано от: Advanced Research in Scientific Areas 
Име на участник: : гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Economic growth and the External Sector – the Case of Bulgaria“ 
 
22. MUTUAL LEARNING WORKSHOP ON THE EVOLUTION OF NATIONAL 
INNOVATION AND ERA POLICIES (Работна среща за обмяна на опит в еволюцията на 
националните иновационни политики и политиките за Европейско изследователско 
пространство) 
Дата и място на провеждане на събитието: 27 – 29.11. 2013 г.  Севиля, Испания 
Организирано от: JRC (Европейски съвместен изследователски център) 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад “Evolution of Bulgarian national innovation and ERA policies” 
(Еволюцията на българската национална иновационна политика и политиката за Европейско 
изследователско пространство) 
 
23. FINAL SEMINAR RIF - RESEARCH AND INNOVATION FUTURES 2030 FROM 
EXPLORATIVE TO TRANSFORMATIVE SCENARIOS: TOPIC: „FUTURE WAYS OF 
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DOING, ORGANIZING AND GOVERNING RESEARCH AND INNOVATION“ (Финален 
семинар на проект: „Бъдеще на изследванията и иновациите до 2030 г.: от изследователски към 
трансформиращи сценарии на тема: „Бъдеще на провеждане, организиране и управление на 
изследванията и иновациите”) 
Дата и място на провеждане на събитието: 24.10.2013, Brussels 
Организирано от: VTT Technical Research Centre of Finland&, AIT Austrian Institute of 
Technology  
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: дискусии по работни групи на тема: „Бъдеще на изследванията и 
иновациите на Балканския регион” 
 
24. 2-ND INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE ECONOMIC AND SOCIAL 
DEVELOPMENT (Втора международна научна конференция „Икономическо и социално 
развитие) 
Дата и място на провеждане на събитието: 5-th April, 2013, Paris, France 
Организирано от: Economic and Social Development Association; University of Liubliyana 
Име на участник: доц. д-р Аделина Миланова 
Форма на участие: доклад „Cultural Dimensions and Motivational Techniques as Basic 
Prerequisites for Human Capital Management”  (Културните  измерения и мотивационните 
техники като основни предпоставки  за управлението на човешкия капитал) 
 
25. INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICE CONFERENCE “CHALLENGES OF 
THE MODERN WORLD” (Международна научно-практична конференция 
“Предизвикателствата на съвременния свят”) 
Дата и място на провеждане на събитието: 24 – 25 September, 2013, Novosibirsk, Russia 
Организирано от: Economic and Social Development Association; Novosibirsk State University of 
Economics and Management  (Новосибирски държавен университет по икономика и 
мениджмънт) 
Име на участник: доц. д-р Павлинка Найденова 
Форма на участие: доклад „The Concept of Motivation: a Different View for the Human Capital and 
the Management of the Firm” (Концепцията за мотивацията: един различен поглед върху 
човешкия капитал и управлението на фирмата) 
 
26. DYNAMIQUES DES INTÉGRATIONS RÉGIONALES ET PROSPECTIVE DES 
TERRITOIRES DANS LA MONDIALISATION. EXPÉRIENCES INTERNATIONALES 
COMPARÉES (Динамика на регионалната интеграция и перспективи пред територията при 
глобализацията. Сравнителен международен опит) 
Дата и място на провеждане на събитието: Dakhla, jeudi 21 et vendredi 22 novembre 2013, (Дахла, 
Мароко, 21 – 22.11.2013 г.) 
Организирано от: L’Association d’Etudes et de Recherches pour le Développement (AERED), 
L’Association Internationale francophone d’Intelligence Economique(AIFIE), L’Université Sorbonne 
Nouvelle, Paris 3 (ICEE) 
Име на участник: доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Форма на участие: доклад и презентация „La participation des entreprises bulgares dans les 
chaines de valeur mondiales” („Участие на българските предприятия в глобалните вериги на 
стойността”) 
 
3.3 НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ, ПРЕДВИДЕНИ ЗА 2014 Г.   
 
1.ДВЕ НАЦИОНАЛНИ ОБСЪЖДАНИЯ: ВЛИЯНИЕ НА ЗАСУШАВАНЕТО ВЪРХУ 
ВОДНИЯ СЕКТОР 
Дата и място на провеждане на събитието: март 2014, София 
Организирано от: GWP-Bulgaria, ИИИ-БАН, НТС по водно дело в България 
Име на участник: доц. д-р Галя Бърдарска, гл. ас. д-р Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна 
Кирилова, гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
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Форма на участие: доклади по темата 
 
2.FOURTH INTERDISCIPLINARY CONFERENCE 
Дата и място на провеждане на събитието: 7- 8.11.2014 г., Манчестър, Великобритания 
Организирано от: Ageing and Society Conference – Manchester (UK) 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие (доклад, постер, научно съобщение): доклад 
На тема: "Ageing and Economic Perspectives for Bulgaria” 
 
IV. ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ 
4.1. Участие в съвети, комисии и други експертни органи на външни за БАН институции 
(правителствени и неправителствени), фондации, организации, издателства и др. 
 
доц. д-р Дарина Русчева 
Заместник на представителя на БАН в Национален консултативен съвет към Министерството 
на земеделието и храните. 
 
Член на Експертна група, определена от НАОА към Министерски съвет на Р България 
за Програмна акредитация на ПН 3.8. Икономика (Аграрен увиреститет – Пловдив и  
Пловдивски университет «П. Хилендарски») и ПН 3.9. Туризъм (Аграрен университет –      
Пловдив) и за акредитация на докторантски програми (общо 3 броя). 
 
доц. д-р Веселина Григорова 
Експерт към Националната агенция за оценяване и акредитация 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска - член на: 
- КИИП с лиценз за „Пълна проектантска правоспособност” Рег.№ 41456/2013; 
- Управителния съвет на Глобално партньорство по водите за Централна и Източна Европа; 
- Контролния съвет на Научно-техническия съюз по водно дело в България; 
- Българската асоциация по водите (БАВ) 
 
гл.ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева 
Участие като експерт в проучване на тема „Национална политика, свързана с екстремните 
климатични явления, които въздействат върху земеделието“ (National policy related to climate 
extremes impacting on agriculture), провеждано от Словашкия метеорологичен институт по 
проект на Световната метеорологична организация 
 
Участие като експерт към Министерството на околната среда и водите в пилотно изследване на 
ЕС на тема „Отчитане на природния капитал“  
 
Участие като експерт към Държавната комисия за енергийно и водно регулиране (сектор Води) 
в екипа на проект Water Reg Project.  
 
гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова 
Участие в Надзорен съвет на Сдружение „Фридрих Шилер“ за разпространение на немски език 
и култура. 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Участие в работна група към Министерството на труда и социалната политика по изготвяне на 
проект на Закон за равнопоставеност на половете. 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска  
Експерт-оценител на международната програма „Европейски бизнес и финанси“ между 
Университета Трент – Нотингам, Англия (The Nottingham Trent University) и УНСС. 2008-2009, 
2009–2010, 2010-2011, 2011-2012, 2012-2013 години.  
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Проф. д-р Емил Панушев  
Член на Обществения съвет към министъра на външните работи. 
 
Проф. д-р Искар Белева: 3 бр. 
Участие в работна група по демографски проблеми към МТСП; 
Член на комисия за Акредитация на УНСС – м.март 2013; 
Председател на комисия  за акредитация на НБУ, май 2013.    
 
Проф. д-р Васил Цанов: 2 бр. 
Участие в експертни групи за акредитация на професионално направление Икономика към 
Постоянната комисия по икономика и управление към Националнита агенция за оценяване и 
акредитация.  
Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ “Св.св. Кирил и Методи” – В. 
Търново  
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 3 бр. 
Участие с експертни становища в заседанията на Консултативния съвет за оптимизация на 
социалното осигуряване в България към Министъра на труда и социалната политика; 
Участие и представяне на експертно становище в работна група по подготовката на 
Методически указания за провеждане на изследване, относно влиянието на минималните 
осигурителни доходи върху заетостта по ОП „Развитие на човешките ресурси” към МТСП. 
Предоставена информация на посланика на Япония (по предварително изпратени въпроси) и 
научна литература за състоянието и перспективите за развитие на пенсионната система в 
България (Получено благодарствено писмо от секретаря на японското посолство) 
 
Проф. д-р Победа Луканова: 2 бр.  
Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ – В. 
Търново 
Участие в Общото събрание на Стопански факултет, ВТУ „Св.св.Кирил и Методий – В. 
Търново 
 
Проф. д-р Георги Шопов: 1 бр.  
Участие с експертни становища в заседанията на Консултативния съвет по оптимизиране на 
осигурителната система към Министъра на труда и социалната политика.  
 
Проф. д-р Петко Салчев: 6 бр.  
Национален Координатор по Двугодишното споразумение за сътрудничество между МЗ и 
Регионален офис на СЗО за Европа по приоритетни области (по заповед на министъра на 
здравеопазването № РД 09-207/20.11.2012): 
- Разработване на национални и под-национални политики, стратегии и планове за 
здравеопазване и благосъстояние, въз основа на8или в съответствие с рамковата политика 
„Здраве 2020“ и развиване на капацитет  за внедряване на процесите и механизмите на подхода 
„цялото правителство заедно“ и междусекторното  взаимодействие на „Здраве 2020“ 
- Изискване и използване на анализи на политиките и синтезиран преглед на данни и 
доказателства с цел превръщането на доказателствата в политики на национално ниво. Участие 
в семинари за изграждане на капацитет и в разработването на инструменти за създаване на 
политики, основани на доказателствата 
- Изпълнение на политики за финансиране на здравеопазването с цел постигане на 
напредък в или поддържане на съществуващите постижения в областта на универсалното 
здравно покритие, със специален акцент да се сведат до минимум отрицателните въздействия и 
последици върху здравния сектор от финансовата криза и да се осигури мерките за 
финансиране да бъдат добре съобразени с приоритетните услуги в областта на 
здравеопазването и общественото здраве 
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- Мобилизиране и използване на доказателствени материали и анализи относно ключови 
теми, както и сравнителни доказателствени материали и анализи на здравните системи за 
извършване на оценка на възможните политики, за вземане на решения относно политиките 
Ръководител на работна група по създаване на Национална здравна стратегия 2014-2020 – по 
заповед на Министъра на здравеопазването № 09-104/28.06.2013 
Член на делегацията на Р България в 63-та сесия на Европейския регионален комитет на СЗО – 
16-19 септември 2013 – Турция 
Участник в Работна група 22 „Здравеопазване“ към Министерски съвет за координация по 
въпросите на Европейския съюз – Заповед № РД 09-95/22.052013 
Национален представител в Европейската мрежа  по оценка на здравните технологии 
Член на работната група по създаване на Национална здравна карта към МЗ 
Национална точка за контакт Country Focal Point on Coordinated/Integrated Health Services 
Delivery (CIHSD) – определен със заповед на Министъра на здравеопазването 
Национален консултант по организация и управление на класификационните системи в 
здравеопазването по заповед № РД 09-192/06.11.2013 г. на Министъра на здравеопазването 
 
Доц.  д-р Ирена Зарева: 2 бр. 
Участие в междуведомствена работна група за актуализиране на Стратегията по заетостта 2013-
2020 г. към МТСП 
Участие в междуведомствена работна група по демографските въпроси към МТСП 
Доц.  д-р Алла Кирова: 1 бр. 
Външен експерт към фондация Център за изследвания и политики за жените (www.cwsp.bg) – 
участие в обсъждането на проектите на Центъра, август-септември 2013 г. 
 
Гл. ас. д-р Дочка Велкова: 1 бр. 
Участие в работна група в Министерството на труда и социалната политика за разработване 
„Методически указания за за провеждане на изследване относно влиянието на минималните 
осигурителни доходи върху заетостта“, март-август 2013 г. 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Правителствени съвети - към МС, към МРРБ 
Фондация „Еврика” –  председател на комисия за избор на стипендианти по икономика 
Председател  на секция „Икономически науки” на СУБ  
Фондация „Акад.Евгени Матеев” –  член на УС 
 
проф. д-р Лилия Чанкова 
Член на Методичния съвет на съвместната магистърска програма на ИИИ на БАН с ВТУ 
„Св.Св.Кирил и Методий” 
 
проф. д-р Пламен Чипев 
Член на Националната комисия по корпоративно управление – от 2009 г. постоянно действащ 
орган, който наблюдава и насърчава добрите практики в областта на корпоративното 
управление в България. Комисията е независим орган, създаден под патронажа на Българската 
фондова борса и Комисията за финансов надзор. 
Участие в съвещание под патронажа на заместник министър-председателя по икономическото 
развитие „Регулаторна рамка и политика на управление в държавните предприятия и 
търговските дружества с над 50 %  държавно участие“, 26 ноември 2014, Бояна, София. 
 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Участие в експертна комисия към Институт по стандартизация относно ИСО 26 000 
 
доц. д-р Аделина Миланова 
Член на ръководството на секция „Икономически науки“ към СУБ 
 
доц. д-р Павлинка Найденова 
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Член на ръководството на секция „Икономически науки“ към СУБ. 
 
гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Членство в научни организации:  
-  Съюзът на учените в България (СУБ) 
-  Съюза за маркетинг „Маркетинг“ Скопие, Р. Македония 
 
4.2. Писмено представени концепции, програми, прогнози, експертизи, становища, 
консултации, рецензии (вкл. и за научни степени и академични длъжности) и др.  
 
Проф. Митко Димитров, проф. Александър Тасев, проф. Стоян Тотев, проф. Татяна 
Хубенова, проф. Георги Шопов, проф. Стефан Иванов, доц. Спартак Керемидчиев, д-р 
Катерина Войческа - Становище относно „Икономически отношения между Република 
България и Република Македония” по искане от Министър Председателя на РБългария. 
 
Проф. Митко Димитров, проф. Гарабед Минасян, проф. Васил Цанов, проф. Татяна 
Хубенова, проф. Искра Балканска, проф. Георги Шопов, проф. Победа Луканова, проф. 
Петко Салчев, доц. Дарина Русчева, доц. Спартак Керемидчиев, доц. Ирена Зарева, д-р 
Виктор Йоцов - Становище за „Националната програма за развитие България 2020” по искане 
на Президента на РБългария. 
 
доц. д-р Спартак Керемидчиев и проф. д-р Пламен Чипев - Становище относно 
„Законопроект за изменение на Закона за приватизация и следприватизационен контрол” по 
искане на НС. 
 
проф. д-р Митко Димитров 

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„професор“ в Международно висше бизнес училище - Ботевград.  

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в ИИИ на БАН. 

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в ПУ «П. Хилендарски» - Пловдив. 

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в УНСС – София.  

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в УХТ - Пловдив.  

 
проф. д-р Стоян Тотев 

• становище като член на научно жури за заемане на академична длъжност „професор” – 
1 

• рецензия като член на научно жури за заемане на академична длъжност „доцент” – 1 
• Рецензия за завършен научно-изследователски проект - 2 
• Писмено представено становище на колектив от БАН относно представената стратегия 

на развитие на Националния статистически институт 
• Около 8-10 рецензии за списание Икономически изследвания 

 
доц. д-р Дарина Русчева 

• Мнение за бъдещо доразвитие и усъвършенстване на Национална програма за развитие: 
България 2020. 

• Мнение относно предоставените за обсъждане  “Възгледи за основните национални 
цели” 

• Член на Научно жури (Становище) по конкурси за заемане на академичната длъжност  
• “Доцент”  - 2 броя (Русенски университет и Тракийски университет – Стара Загора). 
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• Член на Научно жури (Становище и Рецензия) по конкурси за заемане на академичната 
длъжност “Професор” – 2 броя във Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите (ВУАРР) – Пловдив за един чуждестранен и за един български кандидати. 

• Член на Научно жури (Становище) за получаване на ОНС “Доктор” (Аграрен 
увиреститет – Пловдив). 

• Отзив по конкурс за заемане на академичната длъжност “Професор” (СА “Д.А.Ценов” – 
Свищов. 

• Рецензия на предложение за финансиране на колективен научен проект “Социално-
икономически аспекти на местното самоуправление (Тракийския университет – Стара 
Загора).   

 
доц. д-р Веселина Григорова 

• Рецензия на завършен научноизследователски проект в областта на иновационните 
технологии, разработен от колектив от учени от Белгия, Великобритания, Германия, 
Испания, Италия и Портогалия - Европейска  Kомисия, Брюксел 

 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 

• Технико-икономическа обосновка за избор на вариант за водоснабдяване на гр. 
Меричлери и с. Вулкан с вода за питейно-битови нужди (Писмо с изх. № 317/06.08.2013 
г. на ИИИ-БАН), приета на Експертен съвет в Община Димитровград;   

• Консултации на Галя Бърдарска и Дочка Велкова с цел подпомагане работата на 
комисия, назначена със Заповед № 1888/29.10.2013 г. на Кмета на община Дупница за 
избор на изпълнител на обществена поръчка за „Реконструкция, модернизация и 
разширение на съществуващата ГПСОВ Дупница и доизграждане на канализационна 
мрежа“, м. ноември 2013 г.  

 
гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова 

• Две рецензии на дипломни работи: 
• „Кооперативно банкиране и финансова политика в условия на криза” 
• „Стратегии за развитие на геотермална енергия в България” 

 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

• становища за Правителствен съвет към МРРБ 
• рецензент на вътрешно обсъждане за избор на „доктор“ по научна специалност 

„Световно стопанство и МИО” в УНСС. 
• член на жури и първи рецензент за избор на „професор“ във ВТУ „Т.Каблешков” 
• член на жури и първи рецензент за избор на „доктор“ по научна специалност „Световно 

стопанство и МИО” в УНСС 
 
проф. д-р Александър Тасев 

• председател на експертен съвет за зачисляване на самостоятелна докторантура; 
• член на експертен съвет за зачисляване на самостоятелна докторантура; 
• две рецензии за списание „Икономически изследвания”. 

 
проф. д-р Лилия Чанкова 

• един брой писмено становище за заемане на академичната длъжност „доцент” 
• рецензия на научната разработка „Развитие на логистиката в българските 

производствени и търговски предприятия” 
 
проф. д-р Радка Илева 

• рецензии за доктор – 2бр. 
• рецензии за доцент – 1бр. 

 
проф. д-р Пламен Чипев 
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• представени становища, вкл:  
• за научни степени и длъжности (Станимир Андонов, Боян Славенков; Силвия Топлева и 

др.) 
• за публикуване в научни списания (анонимни); 

 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 

• рецензия на изследователски проект на гл.ас. Николай Найденов 
• становище за хабилитация на гл.ас. Явор Марангозов 
• писмено становище относно ИСО 26 000 като международен стандарт за корпоративна 

социална отговорност, предоставено на Институт по стандартизация 
 
доц. д-р Аделина Миланова 

• участие в разработването на докторантска програма и конспект по Политическа 
икономия 

• рецензии за InSite Conference 2013 – 2 бр. 
• рецензии за списание  USA-China Business Review – 2 бр. 
• рецензия за магистърска програма по Бизнес комуникации – РД и ДО, НБУ – 1бр. 

 
доц. д-р Спартак Керемидчиев 

• участие в научно жури за присъждане на образователна и научна степен “Доктор” по 
научна специалност „Маркетинг” на Станимир Андонов Андонов на тема: 
„Позициониране на застрахователните компании в България” 

• участие в подготовката на Доклад за самооценка на обучението по образователна  и  
научна  степен “доктор” по докторска програма “икономика и управление” в 
професионално направление 3.8. икономика на института 

• участие в подготовката на Програма за изпит на докторанти по специалността 
Икономика и управление 

• отзив на 2 статии в сп. „Икономически изследвания”. 
 
гл. ас. д-р Катерина Войческа 

• рецензия за списание «Икономически изследвания» на ИИИ при БАН 
• експертно становище относно представен проект за дисертационен труд на тема 

„Модели за изчисляване на остатъчна стойност. Приложение на LARK модел с 
отчитане на структурни промени в данните”  

 
ас. д-р Галя Тасева-Петкова 

• Изготвени 19 броя рецензии на дипломни работи,  
• становище относно представен проект за дисертационен труд за зачисляване в 

свободна докторантура в ИИИ на БАН, на тема „Оптимизация на портфейли от 
облигации на база ликвиден риск” 

 
Проф. д-р Васил Цанов:  рецензии – 9 бр., становища – 3 бр. 

• Рецензии за сп. Икономически изследвания – 9 броя 
• Становища по конкурси за ОНС “доктор” – 1 брой;  
• Становища по конкурси за академична длъжност “доцент” – 1 брой;  
• Становища по конкурси за академична длъжност “професор” – 1 брой.  

 
Проф. д-р Искра Белева: мнение – 1 бр., интервю – 1 бр., отзив – 1 бр. 

• Изпратено мнение за МТСП по материал на СБ за застаряване на населението - м. юни 
2013; 

• Интервю за оценка на програма Прогрес – оценяваща институция – ЕК -  Брюксел - м. 
юли 2013; 

• Отзив за 10 годишнината на списание „Панорама на труда”. 
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Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян:  5 бр.  

• Официален опонент на два избора за „Доктор” и три избора на „Доцент” 
 
Проф. д-р Георги Шопов:  

• рецензии – 2 бр. (за ИИИ-БАН);  
• становища – 4 бр. (1 бр. – МОН; 1 бр. за МС; 1 бр. ВСУ и 1 бр. в рамките на ИИИ на 

БАН) 
• Изготвени 2 рецензии на студии, представени за публикуване в сп. „Икономически 

изследвания“; 
• Становище като член и председател на научно жури в ИИИ на БАН за присъждане на 

образователната и научна степен „доктор“;  
• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„доцент“ във Варненския свободен университет.  
 
Проф. д-р Йордан Христосков: становища – 6 бр.  

• Член на научно жури по Закона за развитие на академичния състав в Република 
България 

 
Проф. д-р Победа Луканова: становища – 3 бр.  

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в УНСС;  

• Становище относно проект на национални цели, предложени от  членове на УС на БАН. 
 
Проф. д-р Петко Салчев:  

• Доклад на Министъра на здравеопазването за здравето на гражданите  и оценка на 
здравната стратегия – 1 

• Проект за стратегическа рамка на националната здравна стратегия – 1 
• Проект на Национална здравна стратегия – 2 варианта 
• Проект за финансов план за национална здравна стратегия – 2 – един с национални 

средства и един със средства от ЕС 
• Експертизи за МЗ - 5 
• Рецензии за научно жури – 2 и за монография – 1  
• становища (4)  

 
Доц. д-р Матю Матев: рецензии – 1 бр.; становище – 1 бр. (в рамките на ИИИ-БАН) 

• Рецензия за научноизследователски проект в ИИИ на БАН 
• Становище по конкурс за докторант – ИИИ на БАН 

 
Доц. д-р Ирена Зарева: рецензии – 1 бр.; становища – 4 бр. (1 бр. за Президентство на Р 
България и МОН, 1 бр. ИИНЧ-БАН и 2 бр. в рамките на ИИИ-БАН); доклад (в рамките на 
ИИИ-БАН) 

• Анонимна рецензия на статия за сп. „Население”, издание на Институт за изследвеане 
на населението и човека към БАН – 02.12.2013 г. 

• Дискутант с писмено становище по част от дисертационен труд на тема „Икономически 
активното население в България – образователна структура и прогноза (1985-2021 г.)”, с 
автор Адриана Христова, представен на докторантски семинар, организиран от ИИНЧ 
на БАН по проект на МОМН за развитие на млади изследователи по демография, 29.11. 
2013 г. 

• Становище за вътрешна защита на дисертационен труд на тема „Развитие на 
обществената услуга „Отбрана” в България” с автор Катя Любомирова Пейчева – 
16.05.2013 г. 
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• Становище относно завършен планов научен проект на тема “Мотивационни и социо-
антропологични предпоставки за управление на човешкия капитал във фирмата”, с 
изпълнители доц. д-р Павлинка Найденова и доц. д-р Аделина Миланова – 22.05.2013 г. 

• Подготовка на доклад за самооценка на обучението по образователна и научна степен 
„доктор” по докторска програма „Статистика и демография” към ИИИ при БАН – март 
2013г.  

 
Доц. д-р Алла Кирова: рецензии – 2 бр. (ИИИ-БАН и ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий); 
становище – 1 бр. (ИИИ-БАН); доклад – 2 бр. (в рамките на ИИИ-БАН) 

• Ръководител на работна група за изготвяне на пакет документи по научна специалност 
«Политическа икономия (икономикс)» към Комисия по акредитация на докторските 
програми в ИИИ при БАН (написване и представяне за обсъждане на два доклада - 
Доклад по изпълнение на препоръките по предишната акредитация и Доклад-
самооценка; колективно разработване на конспекти за приемен изпит по «Икономикс» и 
изпит по специалността – «Икономически теории»; осъвременяване на конспекти за 
задължителни минимуми – «Микроикономикс», «Макроикономикс») - януари-март 
2013 г. 

• Анонимна рецензия на студия за сп. «Икономически изследвания» - октомври 2013 г. 
• Рецензия на текста на учебник по „Социална политика” на проф. д-р П. Луканова, 

предлаган за включване в издателския план на издателство на ВТУ „Св. Св. Кирил и 
Методи” – декември 2013 г. 

• Представяне на писмено становище за Експертния съвет за обсъждане на 
научноизследователския проект на доц. П. Найденова и доц. А. Миланова на тема 
«Мотивационни и социо-антропологични предпоставки за управление на човешкия 
капитал във фирмата (на примера на български фирми)», проведен на 22 май 2013 г., 
секция «Икономика на фирмата», ИИИ при БАН. 

 
Доц. д-р Маргарита Филева: рецензия – 1 бр. (в ИИИ-БАН); становище – 1 бр. (ИИИ-БАН) 

• Рецензия на колективен научно-изследователски проект на доц. д-р  Аделина Миланова 
и доц. д-р Павлинка Найденова на тема „Социо-  антропологични и мотивационни 
предпоставки за управлението на човешкия капитал във фирмите”, юни 2013 г. 

• Становище относно завършен колективен планов проект на тема „Висшето образование 
и науката в България в началото на ХХІ век” с ръководител доц., д-р М.Матев. 

 
Доц.  д-р Григор Сарийски: становища – 2 бр. (1 в ИИИ-БАН) 

• Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ във ВУЗФ. 

• Становище относно завършен планов научен проект  на проф. д.ик.н. Г.Минасян на 
тема “Лихвени равнища и икономическа динамика” 

 
Гл. ас. д-р Дочка Велкова: становища – 1 бр. 

• Подпомагане работата на комисия, назначена със Заповед № 1888/29.10.2013 г. на 
Кмета на община Дупница за избор на изпълнител на обществена поръчка за 
„Реконструкция, модернизация и разширение на съществуващата ГПСОВ Дупница и 
доизграждане на канализационна мрежа“, м. ноември 2013 г.  

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

• проведено 45-минутно телефонно интервю с представител на програмата на 
Европейската комисия “Mutual Learning Programme” за ефективността на програмата и 
усвояването на европейските фондове в България, 30 юли 2013 г. 

• научно становище и член на научно жури по конкурс за заемане на академичната 
длъжност доцент за Даниела Бобева – ИИИ при БАН – 26 април 

• рецензия и член на научно жури по конкурс за заемане на академичната длъжност 
доцент за Виржиния  Славчева Желязкова – ВУЗФ – 25 юни 
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• рецензия и член на научно жури по конкурс за за заемане на академичната длъжност 
доцент Ралица  Симеонова-Ганева  - Стопански факултет на СУ – 27 май 

• Научно становище и член на научно жури по конкурс за присъждане на научна степен 
„доктор по икономика” на Стефания Темелкова – НБУ – 27 юни 

• Научен рецензент на Годишен доклад 2013 „Икономическо развитие и политика в 
България – оценки и очаквания. Тема на фокус: „Политики в здравеопазването – 
икономически анализ и оценки”. Институт за икономически изследвания на БАН. 

• участие в 5 експертни съвета за обсъждане на проекти в ИИИ при БАН 
• рецензент на 2 проекти в ИИИ при БАН 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

• Доклад за акредитиция на докторантурата на ИИИ на БАН по специалността 
„Международна икономика” 

• Рецензия на д-р Евгения Василева за конкурса за заемане на академичната длъжност 
„доцент“ в УНСС, катедра „Международни отношения”- София по професионалното 
направление 3.3.”Политически науки”, научна специалност:”Политология (теория на 
международните отношения – международна политическа икономия)” 

• рецензензия на доц.д-р Ингрид Симеонова Шикова за заемане на академичната 
длъжност “професор” по научна специалност 3.3.”Политически науки” (европеистика-
политики на ЕС),обявен от СУ”Св.Кл.Охридски”, в ДВ, бр. 96/06.12 2012 г. 

• научно становище и член на научно жури по конкурс за заемане на академичната 
длъжност „доцент” за Даниела Бобева – ИИИ при БАН 

• научно становище за ас. д-р Камелия Боянова Асенова в конкурс за заеманe на 
академична длъжност ”ДОЦЕНТ”в професионалното направление 3.8 Икономика, по 
научна специалност  05.02.05  Финанси, парично обръщение, кредит и застрахован” за 
участие в конкурс за обявената академична длъжност”доцент” към Русенския 
университет Ангел Кънчев" 

• Рецензия за гл.ас.Светлана Герчева и член на научно жури по конкурс за заемане на 
академичната длъжност „доцент” в катедра”Финанси” на ИУ-Варна 

• научно становище за  гл.ас.д-р Димитрина Георгиева Стоянчева, катедра 
„Индустриален бизнес и предприемачество”на Стопанския факултет на Тракийския 
университет за заеманe на академична длъжност ”ДОЦЕНТ”в професионално 
направление 3.8.„Икономика”, научна специалност „Финанси, парично обращение, 
кредит и застраховка” към катедра ”Регионално развитие” на Стопанския факултет на 
Тракийския университет 

• рецензия за докторант Николай Димитров от катедра «МИО» на УНСС за присъждане 
на образователната и научна степен »доктор» по научната специалност “МИО” 

• становище за Александър Георгиев Апостолов за зачисляване в свободна докторантура 
по професионално направление 3.Икономика, на¬учна спе¬ци¬ал¬ност „Финанси, 
парично обращение, кредит и застраховка” 

• Елизабет Димитрова Йонева, докторантка в катедра ”Международни отношения” на 
УНСС за получаване на образователната и научна степен “доктор” по научната 
специалност 05.11.02 Политология  (Външна политика и международни отношения) 

• Дияна Тодорова Митева, редовна докторантка в катедра ”Финанси” на УНСС за 
получаване на образователната и научна степен “доктор” по научната специалност 
“Финанси” 

• Борислав Димитров ,докторант в катедра „МИО” на УНСС за получаване на 
образователната и научна степен “доктор” по научната специалност “МИО” 

• ас.д-р Иван Тодоров за заеманe на академична длъжност ”Гл.асистент”в професионално 
направление 3.8.„Икономика”, научна специалност „Финанси, парично обращение, 
кредит и застраховка” към катедра ”Финанси” на Стопанския факултет на Югозападния 
университет университет 

• ас.д-р Юлия Стоянчева Стефанова участие за заемане на академична длъжност „главен 
асистент” при ИИИ на БАН 
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• ас. д-р Живка Калайджиева за заемане на академична длъжност „главен асистент” за 
при ИИИ на БАН 

• участие в 5 експертни съвета за обсъждане на проекти и дисертации в ИИИ при БАН 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 

• Ръководител и участник в докторантските програми на ИИИ на БАН. (февруари –април 
2013 г.). 

• Ръководител и участник в разработката по доклада за самооценка на ИИИ на БАН (юни 
2013 г.). 

• Рецензия за сп. Икономически изследвания. 
• Рецензия и член на Научно жури по конкурс за заемане на академичната длъжност 

доцент научна специалност „Световно стопанство и МИО” при ИИИ на БАН на д-р 
Даниела Николова Бобева-Филипова. 

• Рецензия и член на Научно жури по конкурс за заемане на академичната длъжност 
доцент на гл.ас. д-р Димитрина Георгиева Стоянчева (Дохчева).Стопански факултет на 
Тракийския университет. 

• Становище и член на Научно жури по конкурс за заемане на академичната длъжност 
доцент във ВУФЗ по професионално направление международни финанси и управление 
на риска на гл.ас. д-р Виржиния Иванова. 

• Становище относно дисертационния труд на Стефка Николаева Янкова за получаването 
на научната степен доктор към Стопанския Факултет на СУ „Св Климент Охридски”. 

• участие в Научно жури по конкурс за заемане на академична длъжност „главен 
асистент” за Юлия Стоянчева Стефанова при ИИИ на БАН 

• участие в Научно жури по конкурс за заемане на академична длъжност „главен 
асистент” за Живка Калайджиева при ИИИ на БАН 

• участие в 5 експертни съвета за обсъждане на проекти и дисертации в ИИИ при БАН 
 
Проф. д-р Емил Панушев 

• становище в конкурс за заемане на академична длъжност; 
• участие в жури за заемане на научна длъжност. 
• участие в Научно жури по конкурс за заемане на академична длъжност „главен 

асистент” за Юлия Стоянчева Стефанова при ИИИ на БАН 
• участие в Научно жури по конкурс за заемане на академична длъжност „главен 

асистент” за Живка Калайджиева при ИИИ на БАН 
• участие в 5 експертни съвета за обсъждане на проекти и дисертации в ИИИ при БАН 

 
Гл.ас. д-р Мирослав Неделчев 

• Научно становище и член на научно жури по конкурс за присъждане на научна степен 
„доктор по икономика” 

• участие в 4 експертни съвета за обсъждане на проекти в ИИИ при БАН 
 
Гл.ас. д-р Антон Костадинов 

• участие в 1 експертен съвет за обсъждане на проект в ИИИ при БАН 
 
Гл.ас. Димитър Статев 

• участие в 2 експертни съвета за обсъждане на проекти в ИИИ при БАН 
 
Гл. ас. д-р Живка Калайджиева 

• участие в 2 експертни съвета за обсъждане на проекти в ИИИ при БАН 
 
Гл. ас. д-р Юлия Стефанова 

• участие в 3 експертни съвета за обсъждане на проекти в ИИИ при БАН 
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4.3. Членство в международни редакционни колегии 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Редакционна колегия, на  сп. "Eastern European Economics", (списание с импакт фактор) M.E, 
Sharpe Inc., NY, 1992 -2002; 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова: 
• Член на редколегията на списание „Contemporary Economics”, Journal of University of  
Finance and Management in Warsaw. (списание на Университета по финанси и управление във 
Варшава) 
 
Проф. д-р Победа Луканова:  
 член на редколегията на списание за социална икономика (Revista de Economie Sociala/ 
Journal of Social Economy), Букурещ, Румъния.  
 
проф. д-р Веселин Минчев   
Член на редакционната колегия  на сп. „Икономическа мисъл” 
 
проф. д-р Пламен Чипев 
Член на ред. колегия  на „European Journal of Тourism Research”  от  2008 г.  
ISSN (PRINT): 1994 – 7658 
ISSN (ONLINE): 1314 – 0817 
Член на ред. колегия  на сп. „Икономически изследвания”  от  2011 г.  
ISSN (PRINT): 0205 – 3292 
 
доц. д-р Аделина Миланова 
Член на Редакционния съвет (Editorial Board Member) на USA-China Business Review, ISSN 1537 
– 1514  
Член на Редакционния съвет (Editorial Board Member) на Chinese Business Review, ISSN 1537 – 
1506 
 
4.4. Членство в редакционни колегии на научни списания, включени в световната 
система за рефериране, индексиране и оценяване  
 
проф. д-р Стоян Тотев 
• Член на редколегията на списание „Икономически изследвания” 
 
доц. д-р Дарина Русчева 
• Член на Редколегията на сп. “Икономическа мисъл” 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
• Член на редколегията на сп. „Водно дело”, реферирано от CABI в UK, ISSN 0204 5745 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
• Член на редколегията на списание „Икономическа мисъл” в Института за икономически 
изследвания  при БАН 
• Член на редколегията на списание „Contemporary Economics”, Journal of University of  
Finance and Management in Warsaw. (списание на Университета по финанси и управление във 
Варшава) 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
• Член на редколегията на сп. Бизнес контакти 
• Член на редколегията на списание сп. Икономически изследвания в Института за 
икономически изследвания  при БАН 
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Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
• Член на редколегията на списание сп. Икономически изследвания в Института за 
икономически изследвания  при БАН 
 
Проф. д-р Васил Цанов:  
• член на редколегията на сп. “Икономически изследвания” 
 
Проф. дин. Гарабед Минасян:  
• член на редколегията на сп. „Икономическа мисъл” 
• член на редколегията на списание “Contemporary Economics” 
 
Проф. д-р Йордан Христосков:  
• член на редколегията на сп. “Икономическа мисъл” 
 
Проф. д-р Георги Шопов:  
• член на редколегията на сп. „Икономически изследвания“  
 
проф. д-р Веселин Минчев  
• Член на редакционната колегия на сп. „Икономическа мисъл” и  сп. „Статистика” 
 
проф. д-р Пламен Чипев 
• Член на редакционната колегия  на сп. „European Journal of Тourism Research”   
ISSN (PRINT): 1994 - 7658 
ISSN (ONLINE): 1314 – 0817 
• Член на редакционната колегия  на сп. „Икономически изследвания”   
ISSN (PRINT): 0205-3292 
 
доц. д-р Аделина Миланова 
• Член на Редакционния съвет (Editorial Board Member) на USA – China Business Review, 
ISSN 1537-1514  
• Член на Редакционния съвет (Editorial Board Member) на Chinese Business Review, ISSN 
1537-1506 
 
 
V. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ВЪНШНИ ОРГАНИЗАЦИИ 
5.1. Връзки на Института с обществеността (Пресконференции, интервюта и други (колко 
и къде са дадени) 
 

ПУБЛИЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИИИ  НА БАН ПРЕЗ 2013г. 

     ОРГАНИЗИРАНИ ПРОЯВИ Проведени Присъствали медии Зададени въпроси 
 ДИСКУСИИ 3 23 7 
 ПРЕСКОНФЕРЕНЦИИ 7 209 63 
 ИНТЕРВЮТА 11     
 Общо 21 209 70   

          
ПРИСЪСТВИЕ В МЕДИИТЕ  Вестници и списания Радио и ТV Интернет Общо 

БРОЙ МЕДИИ  75 51 313 439 
БРОЙ ИНФОРМАЦИИ 100 70 623 793 
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Пресконференция: 27 май 2013 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. – реален сектор, външна търговия, банки, пазар на труда" от 
Института за икономически изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Искра Белева, д-р Виктор Йоцов, доц. Григор 
Сарийски, д-р Калоян Ганев и д-р Любомир Димитров. 
 
Пресконференция: 03 юни 2013 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. Бюджет и регионално развитие" от Института за икономически 
изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Искра Белева, д-р Емил Калчев, проф. Стефан 
Иванов. 
 
Пресконференция: 10 юни 2013 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на българската 
икономика" от Института за икономически изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Петко Салчев. 
 
Пресконференция: 28 октомври 2013 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на резултатите от изследване „Фирмената задлъжнялост в България” от 
Института за икономически изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, чл. кор. Димитър Димитров, д-р Ивайло Янков, проф. 
Гарабед Минасян, д-р Борис Гюров. 
 
Пресконференция: 11 ноември 2012 г.,  Национален пресклуб на БТА. 
Тема: „Коментари и бележки по Законопроекта за бюджет на Република България за 2014 
година.” на Института за икономически изследвания на БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Гарабед Минасян, проф. Йордан Христосков и 
проф. Стефан Иванов. 
 
Пресконференция: 25 ноември 2013 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на резултатите от изследване „Задлъжнялост на домакинствата в 
България” от Института за икономически изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, чл. кор. Димитър Димитров, д-р Борис Гюров, проф. 
Гарабед Минасян, д-р Ивайло Янков. 
 
доц. д-р Николай Чкорев 
1 интервю в Канал 3 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска:  
Участие в пресконференция в Община Димитровград във връзка с решаване на проблема с 
качеството на питейната вода на гр. Меричлери и с. Вулкан на 30.10.2013.  
http://www.dimitrovgrad.bg/palno-bezumie-e-da-se-prechistva-mineralna-voda-kategorichna-e-
dotsent-ot-ban.aspx; http://dariknews.bg/view_article.php?article_id=1166330 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - 4 бр. 
• Интервю с Игорь Броварник, кореспондент на ИТАР—ТАСС, София за сп.Эхо планеты, 
Общественно-политический иллюстрированный еженедельник , №30, август 2013, стр.21-23  
• Интервю за перспективите на евроинтеграцията и за стопанския растеж на РБългария с 
кореспондент на Програма „Хоризонт” на БНР, 3 октомври 2013 г. 
• Интервю за резултатите от договореностите за Многогодшната бюджетна рамка на ЕС 
за новия програмен период (2013-2020 г.) телевизия Европа, Телевизия Европа, 30 юни 2013 г. 

http://www.dimitrovgrad.bg/palno-bezumie-e-da-se-prechistva-mineralna-voda-kategorichna-e-dotsent-ot-ban.aspx
http://www.dimitrovgrad.bg/palno-bezumie-e-da-se-prechistva-mineralna-voda-kategorichna-e-dotsent-ot-ban.aspx
http://dariknews.bg/view_article.php?article_id=1166330
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• Интервю в Телевизия Европа за предстоящата либерализация на трудовия пазар на ЕС и 
позицията на Великобритания, Програма Хоризонт, 23 ноември 2013 г. 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска - 2 бр. 
• 2 интервюта в сутрешните емисии дадени за ТВ България он ер по въпросите на 
българската трудова миграция и паричните трансфери на емигрантите. 
 
Проф.д-р Емил Панушев – 1 бр.  
• Интервю с Игорь Броварник, кореспондент на ИТАР—ТАСС, София за сп.Эхо планеты, 
Общественно-политический иллюстрированный еженедельник , №30, август 2013 стр.22-25 
 
Проф. д-р Искра Белева: 
• Пресконференция в БТА по тема “Структурната безработица - все по-голям проблем на 
икономиката” –  27.05.2013 г.; 
• Интервю на тема „Защо безработицата в България се увеличава?”, телевизия Bulgaria on 
Air – 28.05.2013 г.; 
• Интервю на тема „Пазар на труда и проблеми за повишаване на заетостта”, телевизия 
Bulgaria on Air – 16.09.2013 г. 
 
Проф. д-р Йордан Христосков: 
• Около 50 интервюта и публикации в електронните медии и периодичния печат по  
икономически и социални проблеми. 
 
Проф. д-р Георги Шопов: 
• Интервю на тема „Как България се справя с ограничаването на бедността?”, телевизия 
Bulgaria on Air – 21.04.2013 г. 
 
ДИСКУСИОННО СТУДИО НА НП ТЕЛЕВИЗИЯ  
Дата и място на провеждане на събитието: 18.9.2013 г. в НП телевизия 
Организирано от:  НП телевизия 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: представяне на монографията „Иновативност на националната икономика“ 
 
ДИСКУСИОННО СТУДИО НА НП ТЕЛЕВИЗИЯ  
Дата и място на провеждане на събитието: 6.11.2013 г. в НП телевизия 
Организирано от:  НП телевизия 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: представяне на колективната монография „Знанието като икономически 
ресурс“ 
 
ИНОВАТИВНОСТ  НА НАЦИОНАЛНАТА ИКОНОМИКА - представяне на монографията 
на проф. Росица Чобанова  
Дата и място на провеждане на събитието: 27.09.2013 г. в ЦУ на БАН 
Организирано от: Академично издателство „Проф. М. Дринов“ в рамките на „Европейската 
нощ  на учените 2013“ 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: представяне на монографията 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Интервю на тема „Държава и пазар” за  „Институт за външна политика” в САЩ, 10.06.2013 г. 
www.johnfeffer.com  
 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Интервю относно социалните предприятия, вестник „Черноморски фар”, 16.06.2013 г. 
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Интервю,  „Корпоративната социална отговорност в България”, в-к  „Класа”, 5.09.2013 г. 
 
доц. д-р Аделина Миланова 
Интервю относно проектобюджета за 2014 г., радио „Фокус”, 15.11.2013 г. 
 
доц. д-р Явор Марангозов 
Участие в дискусия в радиопредаването “Нашият ден”, излъчено пряко по програма “Христо 
Ботев” на Българското национално радио на 26.03.2013 г. на тема: “Как се прилага 
европейското антимонополно законодателство у нас?”. 
 
 
5.2. Връзки на Института с външни организации 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
ИИИ-БАН е партньор на международната организация Глобално партньорство по водите 
(Global Water Partnership) със седалище в Стокхолм, Швеция. 
 
гл.ас.д-р Мария Коцева – Тикова 
Статия за БГ НЕС: Каква икономика ще развива България? 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска  
• Участник в договорните отношения между ИИИ на БАН и Националния Статистически 
Институт с цел сключването на Анекс към Договора на БАН с НСИ. 
•  
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
• Участие в 3 пресконференции, 24 телевизионни предавания, 5 радиопредавания 
 
Проф. д-р Победа Луканова:  
• Преподавател във Великотърновски университет по обща програма за сътрудничество с 
Институт за икономически изследвания на БАН.  
• Ръководител на катедра „ОМСД“ към Стопански факултет – ВТУ “Св. св. Кирил и 
Методий” 
 
Проф. д-р Георги Шопов:  
• Участие в 3 работни срещи в ИИИ на БАН с членове на мисията на японското 
посолство (Получено благодарствено писмо от секретаря на японското посолство).  
 
VІ. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ  

6.1. Участие в органи на управление на БАН 
 
Проф. д-р Митко Димитров  
Член на Настоятелството на БАН 
Член на ОС на учените на БАН 
Член на Комисията за млади учени на ОС на БАН 

 
проф. д-р Александър Тасев 
Член на: 
- Управителен съвет на БАН; 
- Общо събрание на учените на БАН; 
- Финансово-икономическа комисия на ОС на БАН; 
- Управителен съвет на фондация „Наука” на БАН. 
 
доц. д-р Николай Чкорев 

Участие в Управителния съвет на НКЦ – ГЛОБАЛНИ ПРОМЕНИ към БАН 
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гл.ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева 
Научен секретар на секция „Регионална и секторна икономика“, ИИИ- БАН 

Проф. д-р Васил Цанов: 
 Председател на Консултативния научен съвет на направление “Човек и общество” 
 
Доц. д-р Матю Матев:   
Член на Експертен съвет за издателска дейност - БАН 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Научен секретар на БАН, член на УС на БАН – до 13.2.2013 г. 
Член на Академичния съвет на БАН към Центъра за обучение на БАН 

 
 
6.2 Участие в органи на управление на СНЗ в БАН 

 
Проф. д-р Митко Димитров  
Директор на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
Ръководител на секция «Икономика на фирмата» 
 
Проф. д-р Искра Белева 
Заместник директор на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска  

Научен секретар на ИИИ на БАН  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 

Проф. д-р Васил Цанов: 
Председател на Научния съвет на ИИИ на БАН 
Ръководител на секция “Макроикономика” при ИИИ на БАН 
 
проф. д-р Александър Тасев 

Председател на ОС на учените на ИИИ на БАН; 
Член на НС на ИИИ на БАН. 
 

доц. д-р Дарина Русчева 
Член и научен секретар на Научния съвет на Института 
Ръководител на секция “Регионална и секторна икономика” 

 
проф. д-р Стоян Тотев 

Член на Научния съвет на Институт за икономически изследвания 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова   

Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова   
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Георги Шопов:  
Заместник председател на Научния съвет на ИИИ на БАН  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
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Проф. д-р Победа Луканова:  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Доц. д-р Ирена Зарева 
Научен секретар на секция „Макроикономика” 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Член на НС на ИИИ на БАН 
Отговорник за докторантската програма 
 

проф. д-р Лилия Чанкова 
Член на НС на ИИИ на БАН 
 

проф. д-р Радка Илева 
Член на НС на ИИИ на БАН 

 
доц. д-р Спартак Керемидчиев  

Член на НС на ИИИ на БАН 
 

6.3. Участие в организационни и програмни комитети на международни и 
национални научни форуми 
 

доц. д-р Веселина Григорова 
Оценител на проекти (кандидатстващи за финансиране, а също и на завършени проекти) 
към Европейската комисия, Брюксел 

 
Експертна дейност по стратегията “Horizon 2020” – член на групата-съветници по 
енергетика (European Commission Advisory Group on Energy) към Европейска Комисия, 
Брюксел 

гл. ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева 
Участие в организационния комитет на Дискусионен семинар „Агора“ към ИИИ - БАН 
и програмни комитети на международни и национални научни форуми 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова - Делисивкова 

• Член на организационен комитет на IХ -та научно-приложна конференция с 
международно участие „Инвестиции в бъдещето - 2013”, НТС-Варна 

• Член на организационен комитет на След кризисният финансов маразъм в Европа и 
България“, 4-та Международна научна конференция, УНСС 

• Член на организационен комитет на Юбилейна международна научно-практическа 
конференция „Бизнесът – позитивната сила в обществото”, (20 години МП ”Бизнес 
администрация”) в рамките на Бизнес училище–София 2013, организирано от НБУ и 
Реформаторския съюз за реформи. 

 
Проф. д-р Емил Панушев 

• Член на организационен комитет на научна конференция на младите изследователи 
„Политически и икономически трансформации в 21 век”, ВСУ „Черноризец Храбър“ 

 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Член на програмен комитет на научна конференция, посветена на акад. Евгени Матеев 
на тема: „Ефективност и управление на икономиката“ 

 
проф. д-р Пламен Чипев, гл. ас. д-р Катерина Войческа 

Организатори и модератори (в сътр. с д-р Мочурова) на 5 дискусии в рамките на 
дискусионен семинар „АГОРА”, ИИИ при БАН: 
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1. Проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Пламен Д. Чипев, доц. д-р Спартак 
Керемидчиев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, Утвържаване на стандарти за 
добро корпоративно управление в българската индустрия, 11 декември 2013 г. 

2. Проф. д-р Радка Илева, Стратегия и конкурентоспособност на българските фирми, 
26 юни 2013 г.; 

3. Проф. д-р Емилиан М. Добреску и ас. Едит Михаела Добре, Интеграцията на 
Румъния в ЕС, 19 юни 2013 г.;  

4. Проф. Нако Стефанов и д-р Евгени Кандиларов, Проблеми, предизвикателства и 
перспективи пред икономическия растеж в Япония, 20 февруари 2013 г.;  

5. Дискусионен семинар на документално видео "Любов и власт", 2 януари 2013 г. 
 
доц. д-р Аделина Миланова 

EUMMAS (European Marketing and Management Association), Scientific Committee 
Member, Conference on marketing, management and economics, August 2013, Sarajevo, Bosnia and 
Herzegovina. (Член на научен комитет на международна научна конференция) 

 
6.4. Участие в редакционни колегии и съвети на национални, чуждестранни и 
международни научни издания 

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

• Член на редколегията на списание „Икономическа мисъл” в Института за икономически 
изследвания  при БАН 

• Научен консултант на списание „Attitudes&Altitudes”, тримесечно издание на 
Корпоративна и търговска банка в България. 

• Член на редакционния състав на списание „Население” към Института за изучаване на 
населението и човека при БАН 

• Член на редколегията на списание „Contemporary Economics”, Journal of University of  
Finance and Management in Warsaw. (списание на Университета по финанси и 
управление във Варшава) 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

• Член на редколегията на сп. Бизнес контакти 
• Член на редколегията на списание сп. Икономически изследвания в Института за 

икономически изследвания  при БАН 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 

• Член на редколегията на списание сп. Икономически изследвания в Института за 
икономически изследвания  при БАН. 

 
Проф. д-р Йордан Христосков: 

• зам. - главен редактор на редакционна колегия на сп. Пари и култура (до 30.09.2013 г.) 
• зам. - главен редактор на редакционен съвет на издателство Св. Григорий Богослов на 

ВУЗФ (до 30.09.2013 г.) 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Член на редакционен съвет на сп. „Наука” 
 
проф. д-р Лилия Чанкова 

Член на редакционната колегия на сп. „Социално-икономически анализи” на Стопански 
факултет на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 

Член на редакционната колегия на научното списание „Икономически и социални 
алтернативи” на УНСС. 
 
проф. д-р Радка Илева  
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Член на редакционната колегия на сп. „Социално-икономически анализи” на Стопански 
факултет на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
 
 
 
VII. Издателска дейност 
 

Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 книжки, 
в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от български и 
чуждестранни учени. Засягат се проблемите на прехода, икономическата реформа и 
структурната политика, приватизацията, инвестиционната дейност, международното 
икономическо сътрудничество и интеграцията в световните и европейски структури и 
аспекти на присъединяването на България към Европейския съюз.  

Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на списанието 
провокира интереса на редица изследователи да предлагат материали за публикуване. 
От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има възможност да 
предлага по-високи критерии при техния подбор. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен живот”, 
публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, информира 
читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. 

Необходимо е да се отбележи професионализма на редакционния колектив, 
който и през тази година успя да приключи навреме с издаването на всички броеве в 
рамките на годината вкл и английския брой на списанието. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове на 
редколегията са: чл.-кор. проф. Иван Ангелов, проф. д.ик.н. Илия Балабанов, проф. д-р 
Борислав Борисов - зам. гл.редактор (Университета за национално и световно 
стопанство), проф. д.ик.н. Бойко Атанасов (Икономически университет-Варна),  проф. 
д.ик.н. Велчо Стоянов, проф. д.ик.н. Иван Георгиев (Университета за национално и 
световно стопанство), проф. д.ик.н. Георги Кузманов, проф. д.ик.н. Камен Каменов (СА 
“Д.А.Ценов), проф. д.ик.н. Камен Миркович (Университета за национално и световно 
стопанство).  

От Икономическия институт на БАН са:, проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, доц. 
д-р Васил Цанов, доц. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Росица Рангелова. Отговорен 
секретар на списанието е Христо Ангелов, а редактор Ноемзар Маринова. 

Списание "Икономически изследвания". През 2012 г. списанието продължи 
да се утвърждава като международно научно списание. Списанието се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. През годината бяха получени предложения 
и бяха сключени договори от Elsevier и EBSCO Publishing за рефериране и включване 
на статиите на списанието в най-големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От 
началото на 2008 г. статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не 
само авторите не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са 
авторите. 

Бяха публикувани резултатите от актуални изследвания на важни съвременни 
икономически проблеми - новият модел на икономически растеж, структура на 
корпоративния контрол, защита на банките под особен надзор, бягство от данъка и 
данъчната измама, икономико-математическата задача в земеделието, експертна ценова 
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стратегия, прехода към пазарна икономика, хомогенност при оценяване на 
продукцията, мониторинг на туристическия бизнес, преструктуриране на работната 
сила, стимули за икономическо развитие. Статиите се публикуват на български или на 
английски език. 

Главен редактор на списанието е проф. д-р Митко Димитров, членове на 
редакционната колегия от Института са: доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Искра 
Христова-Балканска, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Татяна Хубенова и външни 
членове проф. д.ик.н. Иван Стойков, проф. д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Нено 
Павлов, доц. д-р Светла Ракаджийска. 

В Редакционния съвет участват  учени от Унгария, Македония, Италия, Австрия, 
Румъния, Гърция, Франция, Русия, Великобритания и от България: проф. д.ик.н. Атанас 
Дамянов, проф. д.ик.н. Илия Георгиев, проф. д.ик.н. Кальо Донев, проф. д.ик.н. 
Николай Неновски. 

Секретар на списанието е Диана Димитрова 
Редактори: Христо Ангелов , Ноемзар Маринова 
Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 

”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете списания се 
разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите национални и 
университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен обмен ” на БАН и се 
продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека за списания от Централна и 
Източна Европа – CEEOL.  
 
 
 
 

В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА  ПРЕЗ 2013г. 
 

І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 
 

1. Ръководство на Института и на секциите 
 

ПРЕЗ 2013 Г. ПРОМЕНИ В РЪКОВОДСТВОТО НА ИНСТИТУТА НЯМА. 

ДИРЕКТОР Е ПРОФ. Д-Р МИТКО ДИМИТРОВ. ЗАМ.ДИРЕКТОР - ПРОФ. Д-Р 

ИСКРА БЕЛЕВА,  НАУЧЕН СЕКРЕТАР - ДОЦ. Д-Р ИСКРА ХРИСТОВА-

БАЛКАНСКА.  ПОМ.-ДИРЕКТОР ПО AДМИНИСТРАТИВНО-СТОПАНСКАТА 

ДЕЙНОСТ -  ПЕТЯ КОСТОВА И ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ - КРАСИМИРА 

ХРИСТОВА. 

 
Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, чиито 

ръководства, научен и изпълнителски състав през 2013 г. са както следва: 
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• Секция "Икономика на фирмата" - ръководител проф. д-р Митко Димитров, 
научен секретар доц. д-р Павлинка Найденова и технически организатор  
Магдалена Гоева. 

• Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител доц. д-р Дарина 
Русчева, научен секретар гл.ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева и технически 
организатор Юлиана Искренова. 

• Секция "Макроикономика" - ръководител проф. д-р Васил Цанов, научен 
секретар доц. д-р Ирена Зарева и технически организатор Людмила Маврудиева. 

• Секция "Международна икономика"  - ръководител проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова и технически организатор Едуард Маринов. 
 

2. Общо събрание и Научен съвет 
 
Отчетът е разработен на основание чл. 21 от Временния правилник за дейността 

на Научния съвет на Икономическия институт на БАН. 
Съставът на Научния съвет е избран на Общо събрание на учените на 24.10.2011 

г. 
Научният съвет на института включва 20 членове. От тях: чл. кореспондент - 1, 

професори – 17 и доценти - 2; с научна степен "Доктор на икономическите науки" - 6 и 
с образователна и научната степен "Доктор" - 14.  

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в съответствие 
със Закона за научните степени и научните звания и Правилника за неговото 
приложение, Закона за висшето образование, Закона на БАН, Устава на БАН, 
Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред на Икономическия институт 
на БАН (приет на 15.05.1997 г.), Временния правилник за дейността на Научния съвет 
при Икономическия институт на БАН (приет на 06.12.1995 г.), Правилник за 
придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Института за 
икономически изследвания    (приет с Протокол № 5 от 20.04.2011 г.) и др.  

През отчетния период са проведени общо 9 заседания, разпределени в девет 
месеца – по 1 заседание. Научната критика в съвета е на добро ниво. Активност 
проявяват всички негови членове. 

Съгласно функциите на съвета, регламентирани от законови и други 
ведомствени и вътрешни нормативни документи, дейността на Научния съвет през 
отчетния период е в следните направления: 
         1. Обсъждане и приемане на Годишния доклад на ИИИ на БАН за 2013 
година. 
         2. Обсъждане и приемане на предложение за включване в 
научноизследователската програма на Годишния доклад на ИИИ на БАН за 2014 
година. 
         3. Обсъждане и приемане на Доклади-самооценки за предстоящата 
акредитация на докторски програми по различни специалности и утвърждаване 
на конспекти по тях. 
         4. Предложение за създаване на Център за емпирични социално-
икономически изследвания към института. 

5. Утвърждаване на състави на Научни журита по конкурси за заемане на 
академични длъжности. 

6. По научноизследователската програма на института 
 6.1. Приемане на завършени планови и договорни изследвания (чл. 6/3/ от 

Временния правилник за дейността на Научния съвет)  
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През отчетния период на заседания на Научния съвет са приети за завършени 10 
научноизследователски проекти, от които  8 индивидуални и 2 - колективни. Във 
връзка с проектите в Научния съвет предварително са утвърдени съставите на 
Експертните съвети за обсъждането им и са избирани рецензенти. 

6.2. Приемане на теми за нови проекти за включване в 
научноизследователската програма на института  

През отчетния период в Научният съвет са приети 13 теми за 
научноизследователски проекти, от които 6 колективни и 7 - индивидуални за 
включване в научноизследователската програма на института.  

6.3. Промяна в срока за изпълнение на изследователски проекти 
През 2013 г. с решения на Научния съвет се удължи срока на изпълнение на 2 

проекта, от които един колективен и един индивидуален. 
7. Израстване на научния състав на института (чл. 6 /8/ от Временния 

правилник за дейността на Научния съвет) 
7.1. Признаване на  академичната длъжност “професор” 
През 2013 г. на основата на молба от доц. д-р Петко Салчев и комисия, която да 

провери документите му за съответствие с изискванията на Правилника за развитие на 
академичния състав на института му беше призната академичната длъжност 
“професор”, придобита в друга институция. 

7.2. Обявяване на конкурс за академичната длъжност “доцент” 
През 2013 г. успешно  приключи конкурс за заемане на академичната длъжност 

“доцент” за нуждите на секция “Икономика на фирмата”, по научната специалност 
Икономика и управление по отрасли (индустрия). 

7.3. Назначаване на “доцент” 
През 2013 г. за нуждите на секция “Регионална и секторна икономика” беше 

назначен доц. д-р Огнян Боюклиев. 
7.4. Назначаване на гл. асистенти 
За нуждите на Центъра за емпирични социално-икономически изследвания към 

института бяха назначени гл. ас. Борис Гюров и гл. ас. Ивайло Янков. 
7.5. Обявяване на конкурси за академичната длъжност “гл. асистент” 

          През 2013 г. приключиха успешно два конкурса за заемане на академичната 
длъжност гл. асистент  за нуждите на секция “Международна икономика” 

8. Докторантура 
През отчетния период работата на Научния съвет института, свързана с 

докторантите се основаваше на Правилника за провеждане на докторантурите в 
Икономическия институт на БАН, приет през 2005 г. и на Правилник за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в Института за икономически 
изследвания, приет на 20.04.2011 г.  

На свои заседания Научния съвет на института взе решения, свързани с 
обучението на докторанти: за утвърждаване на научни ръководители, за утвърждаване 
на теми за дисертации, за приемане на индивидуални планове за подготовката им, 
атестиране, за промяна на заглавие на тема на дисертационния труд, за удължаване 
срока на докторантурата и др.  

9. Предложения за удължаване срока на трудовия договор на сътрудници от 
института 

През отчетния период беше удължен с една година срока на трудовия договор на 
проф. д-р Лилия Чанкова и на доц. д-р Матю Матев. 

10. Предложения за награди (чл.6/15/ от Временния правилник за дейността 
на Научния съвет) 
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Научният съвет на Институт за икономически изследвания при БАН взе решение 
да предложи за награждаване с почетния знак на института (златен, сребърен и 
бронзов) на бивши негови служители по случай техни кръгли годишнини.                                               

 
 

ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ 
 

1. Кадрови състав  
 
През 2013 г. в кадровия състав на Института не настъпиха съществени промени.                    
Към 31.12.2013 г. научният състав на Института е 53 души, а специалистите – 21 

души, с което се запазва съотношението 2:1 между научния състав и специалистите. 
Разпределението на научните сътрудници, от които 1 по майчинство е следното: 
• По научни звания: 

професори -  15 
доценти - 22 
гл.асистенти и асистенти – 13 
асистенти - 3 

• По научна степен: 
доктор на икономическите науки -     2 
доктор     -   47 

Разпределението на специалистите по категории е както следва: 
 с висше образование   -  16 
 със средно специално образование -    4 
В категорията "Друг персонал" са включени 5 служители. 
Разпределението на научните сътрудници и специалистите с висше образование 

по възрастови групи в края на годината е следното: 
Под 26 години          -  няма 
от 26 до 30 години -  общо 2 : ас.- 1; спец. с ВО – 1; 
от 31 до 35 години -  общо 5: гл.ас.-3, ас. -1, спец.с ВО -1;  
от 36 до 40 години -  общо 7: гл.ас.- 6,  ас. -1; 
от 41 до 45 години -  общо 6: доц.-2; гл.ас.- 1, спец. с ВО -3; 
от 46 до 50 години -  общо 6: доц. - 1, гл.ас.- 2, ас.-1,  спец. с ВО -3; 
от 51 до 55 години -  общо 15:  проф. – 2, доц..-8, гл.ас.-1,спец. с ВО  -4;  
от 56 до 60 години -  общо 9: проф. -6, доц. -3;  
от 61 до 65 години -  общо 15: проф. -5, доц. – 6, спец. с ВО -4;  
Над 65   -  общо 4: проф.-2, доц. – 2. 

 
2. Обучение, специализации и изучаване на чужд опит 

 
Доц. д-р Галя Бърдарска – 4 дни, Киев, Украйна, участие в международна 

конференция по водите, април, 2013 г. 
Гл.ас. д-р Борис Гюров – 3 дни, Будапеща, Унгария, частие в Годишна среща на 

стипендиаантите,  април, 2013 г. 
Проф. д-р Веселин Минчев – 4 дни, Цюрих, Швейцария, участие в рабоотна 

среща на тема: «Миграцията и транснационализъм», април, 2013 г. 
Доц. д-р Галя Бърдарска- 7 дни, Париж, Франция, участие в рабтна среща за 

равен достъп до вода и санитарни услуги, май, 2013 г. 
Проф. д-р Татяна Хубенова, гл.ас. д-р Юлия Стефанова, гл.ас. д-р Живка 

Калайджиева, Едуард Маринов – 1 ден Ниш, Сърбия, участие в 18-та научна 
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конференция «Регионално развитие и демографски потоци в страните от Югоизточна 
Европа» в Университета в Ниш, юни, 2013 г. 

Проф. д-р Стоян Тотев – 9 дни, Лондон Великобритания, за обмен на опит и 
запозованаве с резултатите по проекта с чуждестранни изследователи, изучаване на 
проблеми на прилаганите политики и добрите практики в други страни свързани с 
тематиката на проекта, септември, 2013 г. 

Проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р Искра Балканска, гл.аса. д-р Юлия 
Стефанова, Едуард Маринов- 3  дни , Букурещ, Румъния, работна среща, септември, 
2013 г. 

Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян- 6 дни, Ню Йорк, САЩ, участие в работна среща 
по проекта LINK, октомври, 2013 г. 

Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, доц. Д-р Григор Сарийски- 5 дни, Париж, 
Франция, участие с доклад в конференция, организирана от Европейсйката асоциация 
по еволюционна политическа икономия, ноември, 2013 г. 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 3 дни, Севиля, Испания, участие с презентация 
в рабоотна среща за обмен на опит, ноември, 2013 г. 

Проф. д-р Веселин Минчев – 9 дни, Париж, Франция, участие в работни срещи 
по проекта «Българската диаспора в Западна Европа: трансгранична мобилност, 
национална идентичност и развитие», декември 2013 г. 

 
 

ІІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 
 

1. Информационен отдел  
 

В Информационния отдел през 2013 г. продължи периодичното съставяне и 
издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни публикации в 
библиотеката на Института, която се представя по секции на технически носител. 

Работи се с последната версия на автоматизирана информационна система 
CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1500 документа в информационния масив за 
2012 г. на български, руски, английски, френски и немски език. Изготвят се ежедневно 
библиографски справки на сътрудници от Института, докторанти, студенти от 
магистърската програма и външни потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали 
от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и 
др.. Продължава съхраняването и предоставянето за ползване Бюлетина за заетостта от 
Министерството на социалните грижи и съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции, 
мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата е постигнат 
оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. Достъпът до 
интернет се осъществява чрез оптично връзка към мрежата на БАН. 

Създадената нова учебна компютърна зала с 10 работни места се използвана 
пълноценно както за обучението на докторанти, така и от наши млади научни 
работници. Всяко работно място позволява ползването на интернет, както и достъп до 
информационните услуги, предоставяни от Централната библиотека на БАН. По този 
начин се осигурява възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители 

Основните направления в работата на системния администратор са: 

• поддържане на техническата база на звената в Института; 
• установяване на контакти с обслужващата сервизна организация във връзка с 

техническата поддръжка и отстраняването на възникнали технически повреди; 
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• преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация или от 
наличието на вируси; 

• консултиране на работещите в Института за основните програмни продукти - 
текстообработка и електронни таблици и поддържане на набор от програмни 
продукти и документация към тях, която се предоставя на потребителите; 

• периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на 
компютрите в Института; 

• поддържане на WEB-страницата на Института; 
 
През 2013 г. беше закупен нов сървър и компютри за секциите. Поддържа се 

високо ниво на сигурност на информацията в системата посредством използването на 
съвременен антивирусен софтуер. Практически решен е проблемът с филтрирането на 
нежеланата електронна поща. 

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с необходимия 
набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.) за създаване, обработка и предаване на 
информация. Осигурен е непрекъснат достъп до Интернет. Всеки сътрудник има 
собствен e-mail-адрес, което дава възможност за подобряване комуникирането и 
информационното обслужване на научните теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-
страницата на института информация. Това създава условия за популяризирането на 
работата на института и поддържането на добрия му публичен образ в България и в 
целия свят. 

2. Библиотека  
 

Целият библиотечен фонд в края на 2013 г. наброява 40357 тома. 
Регистрираните читатели на 103, от които 14 от системата на БАН и 32 студенти. 
Обхватността на читателите е 78%. Среднодневно са ползвани 16 тома библиотечни 
материали. Обръщаемостта на фонда е 0.07 пъти. Читаемостта  - 28.9 През годината са 
постъпили 106 тома. 

За по-рационално използване на литературата в читалнята са предоставени на 
свободен достъп 5812 тома – целият справочен фонд на билиотеката : енциклопедии, 
речници, стравочници, статистически годишници на България и др. страни; както и 
периодиката за последните няколко години. 

В резултата на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия университет 
– Варна и Националния статистически институт.  Създадена е връзка с Documentation 
Francaise и библиотеката получава някои техни материали. Със средства на Института 
са абонирани най-важните специализирани български вестници. 

В момента в библиотеката тече пълна инвентаризация на фонда, поради 
пенсионирането на зав. библиотека. На негово място е назначена колежка, завършила 
УниБИТ. 

За улеснение на читателите при ползване на електронния каталог в читалнята е 
поставен компютър. 

 
1. Финансов отчет за 2013 г.   

 
Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2013 г. възлизат 

на 1 158 002 лв. Разходите са 1 345 806 лв., от които 822 900  лв. от субсидия и 522 906 
лв. от собствени средства.  
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Разходите имат следната структура (лв.): 

   Заплати и възнаграждения за персонала 1009661 

     в т.ч.   

- заплати и възнаграждения 1007721 

-  обезщетения 1940 

Осигурителни вноски за ДОО от работодател 80263 

Здравно-осигурителни вноски от работодател  33710 

Вноски за ДЗПО 7921 

Издръжка 184984 

    в т.ч.   

 - материали 12982 

 - основен и текущ ремонт 14192 

 - вода, горива, енергия 28056 

 - разходи за външни услуги 96190 

 - командировки   16013 

 - данъци 17076 

 - други 475 

Стипендии  10800 

Разходи за членски внос 1100 

   Придобиване на ДМА  14126 

   Придобиване на НДА  3241 
 

  

Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списания 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договор по Българо-
Швейцарска програма и договори с други институции, от такси за обучение на 
докторанти, от договори по съвместни магистърски програми с ВТУ “Св. Св. Кирил и 
Методий”, ВСУ “Черноризец храбър” - гр.Варна и ВУМК – Албена – гр.Добрич, и от 
стопанска дейност. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари по 
магистърска програма с ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий”, за сп. “Икономическа мисъл”, 
списание “Икономически изследвания”, а също така и за изготвяне на рецензии на 
планови разработки, участия в научни съвети, за научни журита за придобиване на 
научни степени и заемане на научни длъжности и изпитни комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от собствени средства. В § 10-15  
(Материали) се включват и активи със стойност под 1000 лв., след което те се завеждат 
задбалансово. Разходите за външни услуги включват: телекомуникационни, обяви за 
конкурси, печатарски услуги за издания на Института, автореферати, софтуер, научни 
мероприятия, консултации за изменения на програмни продукти, ремонт на техника, 
ВиК, асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и 
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чужбина са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия и за работа по  
проектите финансирани от фонд “Научни изследвания” и “Българо-Швейцарската 
програма. 

Със собствени средства се платиха закупуване на дълготрайни материални 
активи за 14126 лв., в.т.ч за:  

- придобиване на компютрърни конфигурации и хардуер  -     14126 
 Извършен бе текущ ремонт на малката зала и две складови помещения на 
Института на стойност  14192 лв. 
 
 

2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 
 
Институтът се помещава в пет етажна сграда. На партерния етаж се намира 

библиотеката на института. Първият етаж от сградата е оборудван за лекционна 
дейност. На останалите етажи са разположени стаите на сътрудниците и 
административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са удовлетворени с 
ефективното ползване на апартамента и двете самостоятелни стаи в гр.Приморско, 
които са обзаведени с всички удобства за една ползотворна и евтина почивка.  

Възможностите за почивка на море се увеличиха с използването на апартамента 
в гр.Тузла (Гърция) на Бяло море. 

През зимата служителите могат да отпочиват и карат ски в новопостроения 
луксозен петзвезден хотелски комплекс “Перелик Палас”, в който  институтът 
разполага със самостоятелна стая. По този начин е осигурен качествен и разнообразен 
целогодишен отдих на служителите от института. 
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